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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ με τον 
κ. Ελευθέριο Ελευθεριάδη

Ψυχολόγο - Συγγραφέα
για την αγάπη, τη χαρά,  

την ενοχή, το άγχος, τον Θεό  

Κλάους Κένεθ: 
«Το τέλος είναι μονάχα η αρχή»

Κόμικ: «Ρωγμές»
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Αναζητήστε µας και στο facebook:

"Χριστιανική Φοιτητική Ένωση"

"Περιοδικό ΠΑΡΕΜΒΟΛΗ"

www.paypal.me/paremvoli



Άλλη µια προεκλογική περίοδο ζήσαµε στη Χώρα 
µας και οι πολιτικά πολυφορεµένες λέξεις «νέ-
ος/α», «αλλαγή», «ανατροπή», «µπροστά», «ελπίδα» 

ειπώθηκαν µε κάθε µέσο και τυπώθηκαν σε κάθε χρώµα. 
Κι όµως, εδώ και δυο χιλιάδες χρόνια ο Χριστιανισµός 

έφερε µια δυναµική επανάσταση πάντα ζωντανή και ικανή 
να φωτίσει τη ζωή όποιου το θελήσει ελεύθερα. Μεγαλω-
µένοι σε µια Χώρα που η Ορθοδοξία είναι δεδοµένη και η 
Εκκλησία αντιµετωπίζεται περισσότερο ως θεσµός, παρά 
ως σωτηρία, µερικές φορές, αποσυντονίζουµε κι εµείς τις 
καρδιές µας από το ανανεωτικό µήνυµά του…

Πώς όµως αλλάζει η χριστιανική πίστη τη ζωή του 
ανθρώπου και από τι τον ελευθερώνει; Στο τέλος-τέ-
λος, γιατί να την επιλέξει ένας άνθρωπος; Τι έχει να 
του προσφέρει, τη στιγµή, µάλιστα, που µιλάει για άσκηση, 
που θέτει «απαγορεύσεις» και όρια; Το παρόν σηµείωµα 
της «Σύνταξης» δεν φιλοδοξεί να πει πολλά, παρά µόνο να 
«σκουντήξει» τον αναγνώστη που χαίρεται τον τίτλο του 
Μαθητή να ζήσει την αλήθεια που γνωρίζει, τινάζοντας λίγο 
τη σκουριά της καθηµερινότητας που οξειδώνει την πίστη.

Ο Χριστός ήρθε στη γη και έκανε τα πάντα καινούρια 
(«ἰδοὺ γέγονε καινὰ τὰ πάντα» – Β΄ Κορ. 5, 17). Έδωσε 
στους ανθρώπους τη δυνατότητα να ζουν χαρούµενοι, 
ήδη από αυτή την ζωή, να είναι ερωτευµένοι µε τη Βασι-
λεία του, να ποθούν δηλαδή να µετακοµίσουν µόνιµα στο 
σπίτι Του, µόλις βγουν από την εξώπορτα αυτής της ζωής 
και, έως τότε, να µπορούν να χτίσουν τη ζωή τους σε δύο 
ριζοσπαστικές βάσεις που, ακόµα και σήµερα, όλα τα δι-
καιοπολιτικά συστήµατα διαγκωνίζονται να ανακαλύψουν· 

την ελευθερία και την αγάπη.
Η ελευθερία του Χριστού 

δεν έρχεται µαγικά, µε κάποια 
ξόρκια, αλλά προϋποθέτει την 
ενεργό συµµετοχή µας σ’ αυ-
τή την κατεύθυνση. Είναι η 
«συγκολλητική ουσία» για να 
βιώσει κανείς τη ζωή του Ευ-
αγγελίου όχι ως σύνολο απαγο-
ρεύσεων και νοµικών κανόνων 
που επισύρουν ποινές στους 
παραβάτες, αλλά ως ένα ωραίο 
ταξίδι, µε συντροφιά τον Χρι-
στό και τους αδελφούς, που θα 
χαρίσει ειρήνη στην καρδιά, 
κόβοντας και απελευθερώνο-
ντας από τα βαρίδια των προ-
σωπικών αδυναµιών και των 
παθών που µας τραβούν συνε-
χώς προς τα κάτω. Τα σχοινιά 
των αστοχιών µάς έχουν 
αφήσει σηµάδια και µας 
έχουν πληγιάσει το σώµα. 
«Θα ήθελες να σε ελευθε-
ρώσω;», ρωτά τον καθέναν 
µας ο Χριστός. Σε µας µέ-
νει µόνο η απάντηση: «Ναι, 
θέλω!» ή «Όχι, ευχαριστώ». 
Τόσο απλά. 

Η ζωή που προτείνει ο Χρι-
στός έχει ως δεύτερο πυλώνα την αγάπη. Τα πρόσωπα ζουν 
σε κοινωνία µεταξύ τους και όχι αποµονωµένα. Γνωρίζο-
νται από την ταπείνωση και την αδελφική σχέση αγάπης. 
Θυσιάζονται ο ένας για τον άλλον, συµπάσχουν και συγ-
χαίρουν. Σηκώνουν ο ένας τα βάρη του άλλου. Θυσιαστικά, 
ανιδιοτελώς, µε χαρά. Με τη συνείδηση ότι αν πληγωθεί 
ένα µέλος του ίδιου Σώµατος, θα πονέσει και το άλλο. 

Απλές και, ίσως, γνωστές αλήθειες που όµως η πε-
ριρρέουσα ατµόσφαιρα του συµφέροντος, της ιδιοτέλειας 
και των fast-track «σχέσεων», µας κάνει να ξεχνάµε. Κάθε 
φορά που ο κόσµος µιλάει για ελπίδα και αλλαγή, ας µας 
έρχεται στο µυαλό το «σκούντηµα» του Παύλου στον κα-
θέναν µας να πετάξει από πάνω του τον παλιό του εαυτό 
και να γίνει καινούριος σε κάθε πτυχή της ύπαρξής του, 
ξεκινώντας σήµερα κιόλας από τα απλά, τα µικρά και τα 
καθηµερινά. «Αποθέσθαι ὑµᾶς κατὰ τὴν προτέραν ἀνα-
στροφὴν τὸν παλαιὸν ἄνθρωπον τὸν φθειρόµενον κατὰ 
τὰς ἐπιθυµίας τῆς ἀπάτης, ἀνανεοῦσθαι δὲ τῷ πνεύµατι 
τοῦ νοὸς ὑµῶν καὶ ἐνδύσασθαι τὸν καινὸν ἄνθρωπον 
τὸν κατὰ Θεὸν κτισθέντα ἐν δικαιοσύνῃ καὶ ὁσιότητι τῆς 
ἀληθείας» (Εφεσ. 4, 22-24). 

Καλό καλοκαίρι!

Φωτογραφία: Αγγελική Καλκάνη

Η αντιπρόταση 
του Χριστού
στην πρόταση 
του κόσμου
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 κ. Ελευθέριο Ελευθεριάδη
7 Λόγου Χάρις
8 Οι Χριστιανοί σε όλο τον κόσµο 

αντιµετωπίζουν σοβαρούς διωγµούς
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20  Ρωγµές
22 Ήταν ένα µικρό καράβι αταξίδευτο...
25 Τι προτιµάς, να δείχνεις τέλεια, 

ή να είσαι καλά;
26 God Dies... Σκέψεις, γύρω από τη 

ζωή της ηθοποιού Φράνσις Φάρµερ
28 Οι ευτυχισµένοι άνθρωποι
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32 Κατηορίζοντας την Αλεξάνδρας...
34 Περισκόπιου Ζαλού
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του αφεντικού του
39 Το λίγο που έγινε πολύ
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Iδιοκτήτης: Χριστιανική Φοιτητική Ένωση  
Ορθόδοξο Χριστιανικό Σωµατείο

Kαρύτση 14 - 105 61 Aθήνα, Tηλ. - Fax: 210 32.37.154
www.xfe.gr • e-mail: xfe@xfe.gr
www.paremvoli.gr • paremvoli@xfe.gr
∆ιευθύνεται από συντακτική επιτροπή. 
H Σύνταξη διατηρεί το δικαίωµα να µη δηµοσιεύει 
ή να συντέµνει τα κείµενα κατά την κρίση της

Εκδότης - Υπεύθυνος κατά νόµο: Αντώνης Θεοδώρου

∆ιεύθυνση Σύνταξης: Αγγελική Καλκάνη

Συντακτική επιτροπή: Μαρία Γούλα, Κλεάνθης Νιζάµης

Συντάκτες:
∆ιονυσία Αραβοπούλου, Μαρία Γούλα, Γιάννης Μπέκος, Βασιλική Μπέκου, Σοφία 
Μπουγά, Μαριαλένα Μωραΐτου, Μηνάς Νάιδος, Κλεάνθης Νιζάµης, Μαρία Παπαδηµη-
τρίου, Μόνικα Παππά, Φιλοθέη Παππά, Γιώργος Πράρας, Χριστίνα Γούλα, Παναγιώτης 
Τσιάπρας, ∆ήµητρα Τζάφα, Φωτεινή Tερζάκη, Κώστας Τιφκιτσής, Νίκος Τριαντό-
πουλος, Ιωάννα Κυριακούλη, Αλέξανδρος Γκανάς, Χρυσούλα Τιφκιτσή, Αλέξανδρος 
Παναγόπουλος, Μαριάννα Ρουµελιώτη, Πηνελόπη Τερζάκη, Χρήστος Χατζής, 
Ελισάβετ Αντωνιάδη, Αιµιλιανή Γρηγορίου, ∆ηµήτρης Κουτσουπιάς, Κωνσταντίνος 
Κοψίνης, ∆ηµήτρης Ράπτης

Υπεύθ. Μηχ/νωσης: ∆ιονυσία Μαγούλη, Γιώργος Πράρας, ∆ήµητρα Τζάφα

Kαλλιτεχνική επιµέλεια: Kαλλιόπη Bγόντζα, Κυριάκος Παπαδόπουλος

Φωτογραφική επιµέλεια: 
Αλέξανδρος Παλαιός, Βασίλης Λόντος, Γιάννης Σταυριανός
∆ηµήτρης Κρυφός, Ελένη Μαυρίδη, ∆ηµήτριος ∆ηµητρίου, Ανδρέας Πανταζής, 
Νικόλαος Γεωργόπουλος, Μαγδαληνή Σταυριανού

∆ηµιουργικό - Παραγωγή:  
«Λυχνία A.E.», Yιοί Θ. Bγόντζα  
Aνδραβίδας 7, Xαµόµυλο Aχαρναί, Tηλ. 210 34 10 436, www.lyhnia.com

Tιµή τεύχους: 3,5€
Συνδροµή Eξωτερικού: 20€ • Συνδροµή Eσωτερικού: 12€
Αριθµός άδειας: 868 • Κωδικός: 015475. 

Η φωτογραφία του εξωφύλλου είναι της Ανδροµάχης Φραγκουλίδου 
την οποία και ευχαριστούµε θερµά.

AΓAΠHTOI ANAΓNΩΣTEΣ

• H ανανέωση της συνδροµής µπορεί να γίνει µε πέντε τρόπους:
α)  στα γραφεία της X.Φ.E στην 
 Aθήνα, οδός Kαρύτση 14 (4ος όροφος)
 Θεσσαλονίκη (Αγ. Σοφίας 41)
 Πάτρα (Παντανάσσης 61)
 Λάρισα (Παπακυριαζή 30)
 Πειραιάς (Πραξιτέλους 173).
β)  στα βιβλιοπωλεία «ZΩH»: Aθήνα (Kαρύτση 14), 
 Θεσσαλονίκη, Λάρισα 
γ)  µε ταχυδροµική επιταγή στη διεύθυνση του περιοδικού  

(Kαρύτση 14 T.K. 105 61 Aθήνα)
δ)  ηλεκτρονικά µέσω διαδικτύου, στην ιστοσελίδα: www.xfe.gr
ε)  µέσω paypal στο σύνδεσµο www.paypal.me/paremvoli

Οι απόψεις που διατυπώνονται στα άρθρα, τις συνεντεύξεις και τις λοιπές δηµο-
σιεύσεις δεν απηχούν κατ' ανάγκη και απόψεις της Συντακτικής Επιτροπής.

Γενικά για θέµατα µηχανοργάνωσης τηλεφωνείτε  
στο 6934491892
• Kάθε συνδροµή ισχύει για το ηµερολογιακό έτος, δηλ. από 1/1 - 

31/12. Aυτό σηµαίνει ότι θα αποστέλλονται τα προηγούµενα τεύχη 
του έτους, εκτός αν υπάρχει διαφορετική δική σας υπόδειξη.

• Eάν για κάποιο λόγο επιθυµείτε να µην λαµβάνετε πλέον την «Πα-
ρεµβολή», ενηµερώστε µας. ∆ιαφορετικά το τεύχος θα αποστέλλεται 
και η συνδροµή σας θα εκκρεµεί.

• Eάν αλλάξει η διεύθυνσή σας, ενηµερώστε µας εγκαίρως γράφοντάς 
µας και τα παλιά και τα νέα στοιχεία σας.

• Περιµένουµε τις παρατηρήσεις, τα σχόλια, τις αντιρρήσεις και τις 
προτάσεις σας για την «Παρεµβολή»!

• Mην ξεχνάτε να ανανεώνετε εγκαίρως τη συνδροµή σας. Στην ετικέτα του πλαστικού φακέλου αναγράφεται η ηµεροµηνία λήξης της 
συνδροµής, π.χ. εάν γράφει 31/12/2016 σηµαίνει ότι οφείλεται η συνδροµή των ετών 2017, 2018, 2019.

Περιεχόµενα
ΙΑΝ. Ì ΦΕΒΡ. Ì ΜΑΡΤ. 2019 | Έτος Λ́  | Tεύχος: 128
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ȶυνένɉευɄɀ ਐε ɉον � ৻λευθέɆɂο ৻λευθεɆɂάȽɀ�
Ψυχολόγο M.Sc. – Συγγραφέα*

Για την αγάπη, τη χαρά, 
την ενοχή, το άγχος, τον Θεό

«Παρεµβολή»: κ. Ελευθεριάδη, έχετε γράψει ότι η Αγά-
πη είναι «καρβουνιά» που σε ζεσταίνει χωρίς να σε καί-
ει και η οποία «θέλει περιποίηση και προσοχή για να 
µη σου σβήσει». Πώς τροφοδοτείται η αγάπη και ποιος 
είναι ο µεγαλύτερος κίνδυνος να σβήσει η θράκα της;

Ελευθέριος Ελευθεριάδης: Χαίρετε! Χαίρετε, χαίρετε, 
χαίρετε! Πριν πούµε οτιδήποτε άλλο, θέλω να σας πω 
ότι είµαι πολύ χαρούµενος για αυτή τη φιλοξενία!  Το 
περιοδικό σας, τρόπω τινά, είναι και αυτό, ένα µικρό 
κοµµατάκι από τη µαγιά του Μακρυγιάννη. Ε, αυτό µε 
ενθουσιάζει!

Στα δικά µας τώρα. Λοιπόν… Σχετικά µε την Αγάπη και 
την καρβουνιά… Εγώ µπορεί να το έγραψα. Αλλά ξέρετε… 
∆εν το σκέφτηκα εγώ. Το άκουσα. Το άκουσα ο ίδιος, από 
ένα άνθρωπο Άγιο. Ναι, Άγιο. Έχει κοιµηθεί τώρα, οπότε 
µπορούµε άφοβα και να το πούµε και να το φωνάξουµε 
και να το διαλαλήσουµε! Γιατί υπάρχουν Άγιοι και σήµερα. 
Και ζουν ανάµεσά µας. Ένας τέτοιος είναι και αυτός… Ο 
γέροντας Ευσέβιος ο Βίττης.

Μου είπε, που λέτε, κάποτε, χαµογελώντας, όταν του 
είπα ότι είµαι ερωτευµένος, «Λευτέρη, ο έρωτας είναι κάτι 
πολύ δυνατό… Είναι σαν να µαζεύουµε πολλά ξύλα, να 
τα στοιβάζουµε, να τα λούζουµε µε βενζίνη και να τους 
ανάβουµε φωτιά… Αυτή η φλόγα, είναι ο έρωτας… Καίει τα 
πάντα γύρω του… Αλλά δεν κρατά πολύ… Καθώς περνάει η 
ώρα, κάθεται η φωτιά, και µένει η καρβουνιά… Αυτό είναι 
η Αγάπη… Η καρβουνιά… Και αυτή είναι που πρέπει να 
προσέξεις να µην σου σβήσει… Αυτή είναι η σηµαντική. 
Η καρβουνιά. Η Αγάπη…». Αυτά µου είπε τότε…

Τώρα. Όσον αφορά το πώς τροφοδοτείται η Αγάπη… 

Είναι απλό. Κάνεις ό,τι έκανε και ο Χριστός. Σταυρώνεσαι. 
Σταυρώνεσαι καθηµερινά για αυτόν που αγαπάς. 
Σταυρώνεσαι. Και από τον σταυρό απάνω, τον συγχωρείς 
κιόλας. Έτσι τροφοδοτείται η Αγάπη. Ούτε λόγια, ούτε 
θεωρίες, ούτε εξυπνάδες, ούτε τίποτα. Σταυρώνεσαι… 

Και πώς σβήνει; Πως χάνεται η αγάπη; Όταν δεν 
σταυρώνεσαι. Όταν δεν θυσιάζεσαι. Όταν δεν πατάς κάτω 
τον εγωισµό σου. Ε, θα σβήσει. Τι θα κάνει. Θα σβήσει. 
Θα χαθεί η Αγάπη. Σταυρός είναι. Θυσία.

Το να αγαπάς κάποιον που σου κάνει όλα τα χατίρια, 
δεν είναι και καµιά µαγκιά… Επίσης το να αγαπάς 
κάποιον που ό,τι του δίνεις, σου δίνει και αυτός, είναι 
δοσοληψία. Όταν ο άλλος γκρινιάζει, όταν έχει τις µαύρες 
του, όταν πατάει τα µούτρα του, όταν δεν εξυπηρετεί τα 
«θέλω» σου, όταν δεν σου κάνει τα χατίρια, όταν έχει 
διαφορετική άποψη, όταν είναι κουρασµένος, όταν είναι 
άρρωστος, όταν αµαρτάνει… Εκεί; Εκεί µπορείς να τον 
αγαπήσεις; Μπορείς να τον σκεπάσεις; Μπορείς να τον 
συγχωρήσεις; Μπορείς να του απλώσεις το χέρι; Μπορείς 
να τον κατανοήσεις; Ε… Αυτό είναι Αγάπη… Όχι ότι είναι 
κακό να σου κάνει κάποιος τα χατίρια. Ούτε είναι κακό, 
κάποιος να σου προσφέρει αγάπη. Όχι βέβαια.

«Π»: Γιατί οι άνθρωποι φοβόµαστε να πούµε «σ’ 
αγαπώ» ακόµα κι αν το νιώθουµε;

Ε.Ε. : Τι γιατί; Γιατί είµαστε εγωιστές. Γιατί είµαστε 
παρτάκηδες. Γιατί είµαστε και λίγο ηλίθιοι, µε το 
συµπάθειο… Έχουµε διαµορφώσει ένα ήθος, σύµφωνα µε 
το οποίο, το να κάνεις σεξ µε ένα άγνωστο ή µια άγνωστη 
ένα βραδάκι σε ένα µπαράκι είναι ο.κ. , αλλά το να πεις «σε 

«O έρωτας είναι κάτι πολύ δυνατό… Είναι σαν να μαζεύουμε 
πολλά ξύλα, να τα στοιβάζουμε, να τα λούζουμε με βενζίνη 
και να τους ανάβουμε φωτιά… Αυτή η φλόγα, είναι ο έρωτας… 
Καίει τα πάντα γύρω του… Αλλά δεν κρατά πολύ… Καθώς περ-
νάει η ώρα, κάθεται η φωτιά, και μένει η καρβουνιά… Αυτό 
είναι η Αγάπη… Η καρβουνιά… Και αυτή είναι που πρέπει να 
προσέξεις να μην σου σβήσει… Αυτή είναι η σημαντική». 
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αγαπώ» είναι too much! Έχουµε διαστρέψει τα πράγµατα. 
Κάνουµε σχέσεις, κάνουµε σεξ, συγκατοικούµε, αλλά «σε 
αγαπώ» δεν λέµε. Τι είναι αυτά;

Έχουµε συνειδητοποιήσει τι είναι ο έρωτας; Η 
επαφή; Είναι ψυχοσωµατική ένωση δυο ανθρώπων. 
Είναι κορύφωση. Είναι η τέλεια στιγµή δυο ανθρώπων… 
Για αυτό και έρχεται - πολύ σοφά – η Εκκλησία µας, ως 
µάνα, και σου λέει «παιδάκι µου, περίµενε, κράτα την 
τέλεια αυτή στιγµή για µετά το γάµο. Γνώρισε τον άλλον, 
αγάπησέ τον, ζήτα και την ευλογία του Θεού και µετά κάνε 
το βήµα…». Αγωνίσου µε τον άλλον, θυσιάσου για τον 
άλλον, πάλεψε µε τον άλλον… Μάθε να τον αγαπάς… 
Και µετά προχώρα. Εµείς τι κάνουµε; Προχωράµε. Και 
µετά φοβόµαστε να πούµε σε αγαπώ. Τα έχουµε µπλέξει 

τα πράγµατα…

«Π»: Ο π. Αλέξανδρος Σµέµαν, σχολίαζε εύστοχα ότι 
η µεγαλύτερη κατηγορία κατά των Χριστιανών είναι 
αυτή που είχε εκτοξεύσει ο Νίτσε όταν είπε ότι «οι 
Χριστιανοί δεν έχουν χαρά». Τι µπορεί να οδηγήσει τον 
άνθρωπο και δη, έναν πιστό άνθρωπο, στην γκρίνια 
και τη µη βίωση της χαράς και ποια θα µπορούσε να 
είναι η διέξοδος στο ξέφωτο της χαράς;

«Ε.Ε.» : Κοιτάξτε. Εγώ θεολόγος δεν είµαι. Ούτε φιλόσοφος. 
Και να σας πω την αλήθεια, δεν έχω µελετήσει και τα 
άπαντα του Νίτσε. Αλλά αν όντως έχει πει αυτό το 
πράγµα, τότε θα µπορούσα να πω κι εγώ, ότι ο Νίτσε λέει 

Ο ψυχολόγος, ο ψυχίατρος, ο ειδικός ψυχικής υγείας, 
είναι ο μάστορας. Χαλάει κάτι στο αμάξι και το φτιά-
χνει. Έτσι… Μικροπαρεμβάσεις κάνει… Κάνα λάστιχο, 
κάνα μπουζί. Ο πνευματικός είναι GPS. Είναι ο οδηγός. 
Είναι αυτός που θα σε καθοδηγήσει στη ζωή.

Φωτογραφία: Ελένη Μαυρίδη
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ανοησίες... ∆εν ξέρω αν είναι κατηγόρια. Είναι σίγουρα 
βλακεία… Λέει, τι, σε ποιους; Στους Χριστιανούς; Στους 
Ορθοδόξους Χριστιανούς; Ότι δεν έχουµε χαρά;

Εµείς; Εµείς που λέµε, ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ, και τα 
λαρύγγια µας µατώνουν;

Εµείς που λέµε, ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ, και τα µέσα µας 
τρελαίνονται;

Εµείς; που «Θανάτου ἑορτάζοµεν νέκρωσιν, Ἅδου τή
ν καθαίρεσιν…», που έλεγε και Άγιος Πορφύριος; 

Ποιος θάνατος; Ποιο πρόβληµα; Έχουµε Ανάσταση! 
Έχουµε Πάσχα! Ο Θεός µας έχει τάφο κενό! Άδειο! Εµείς 
δεν έχουµε χαρά; Εµείς που έχουµε µάνα την Παναγία; 
Την Παναγία. Μάνα. Ακούς εκείνο το «Τὴν Θεοτόκον κ
αὶ µητέρα τοῦ Φωτός …», και τρελαίνεσαι. Το ζεις µέσα 

στο πετσί σου. Ένα γλέντι ατέλειωτο. Ένα γλέντι ατέλειωτο 
είναι η Ορθοδοξία. Ένα πανηγύρι!

Οι Χριστιανοί, και δη οι Ορθόδοξοι είναι, όχι απλά 
έχουν χαρά… Είναι οι πρεσβευτές της! Απλά να, καµιά 
φορά, η ανθρώπινη η φύση, η ολιγοπιστία, η κούραση 
µάς ρίχνει… Αλλά τι να κάνουµε; Και ποιος δεν πέφτει; Και 
ποιος δεν κουράζεται; Μας πιάνει από το χέρι, όµως, και 
µας σηκώνει η µάνα µας η Παναγιά και ο Χριστός µας, 
ο Αναστηµένος! Οι Χριστιανοί, οι Ορθόδοξοι Χριστιανοί, 
είναι αυτοί, που κρατάνε ακόµα την ελπίδα ζωντανή σε 
αυτόν τον κόσµο… 

«Π»: Από πού προέρχονται οι ενοχές και ο φόβος και 
µε ποιον τρόπο θα µπορούσε να ζήσει κάποιος νέος την 
πνευµατική ζωή και την καθηµερινότητά του ανένοχος 
και άφοβος;

«Ε.Ε.» : Κοιτάξτε… Η ερώτηση είναι λίγο γενική. Φόβος. 
Ενοχές… Κάθε άνθρωπος, είναι αποτέλεσµα τριών 
πραγµάτων… Γονίδια, περιβάλλον και στο τέλος 
πάντοτε επιλογή. 

Έτσι λοιπόν, και στις ενοχές και στο φόβο, θα 
µπορούσαµε να πούµε ότι ισχύει κάτι ανάλογο. Είναι 
αποτέλεσµα αυτών των τριών πραγµάτων. Θα ήταν 
ανεύθυνο, να προσπαθήσουµε να υποδείξουµε µια 
συγκεκριµένη πηγή τόσο για τον φόβο όσο για τις ενοχές. 
Κάθε άνθρωπος, κάθε ψυχή, είναι κάτι το µοναδικό. 
Κάτι το ανεπανάληπτο. Αν λοιπόν κάποιος θέλει να 
µελετήσει από που προέρχονται οι ενοχές και οι φόβοι 
ενός ανθρώπου, θα πρέπει να τον γνωρίσει! Μαγικό δεν 
είναι; ∆είτε τη σοφία του Θεού. Να είµαστε όλοι τόσο 
ίδιοι και συνάµα τόσο µοναδικοί.

Τώρα, όσον αφορά το άλλο σκέλος του ερωτήµατός 
σας… Ο φόβος, αλλά ακόµα περισσότερο οι ενοχές, δεν 
έχουν καµία δουλειά µέσα στην Ορθοδοξία. Ποιες ενοχές; 
Ποιος φόβος; Ο Χριστός είναι Ελευθερία. Ελευθερία είναι 
ο Χριστός. Ελευθερία. Αναπνέεις δίπλα στον Χριστό. Είσαι 
ο εαυτός σου. ∆εν έχουν δουλειά οι ενοχές µέσα στην 
Ορθοδοξία. Η Ορθοδοξία είναι µεγαλείο. Έχει «αρχοντιά, 
που θα έλεγε και ο Άγιος Παΐσιος. Και επειδή, πολλοί 
θα βιαστούν να πουν «µα οι παπάδες, µα οι δεσποτάδες 
κτλ. Κτλ.», η απάντηση είναι µία… «Γεύσασθε και ίδετε…». 

Η Εκκλησία, δεν είναι ούτε ο παπάς, ούτε ο δεσπότης. 
Άγιο το αξίωµά τους, δε λέω. Αλλά και αυτοί όπως και 
εµείς, άνθρωποι είναι και λάθη θα κάνουν και λάθος 
µπορεί και να µιλήσουν. Η Εκκλησία µας είναι ο Χριστός… 
∆εν έχει κανείς παρά να έρθει και να γευτεί ο ίδιος 
τι θα πει Ορθοδοξία… Οι ενοχές και ο φόβος είναι 
χαρακτηριστικά του Ιούδα. Πρόδωσε, και µετά πήγε 
και κρεµάστηκε… 

Η Ορθοδοξία, προβάλει το παράδειγµα του Πέτρου. 
Πρόδωσε; Ναι. Αρνήθηκε; Ναι. Αλλά µετάνιωσε. Και 
έγινε ένας εκ των πρωτοκορυφαίων της Εκκλησίας µας. 
Ας αναλογιστεί καθένας µας αν θέλει να είναι Πέτρος ή 
Ιούδας…  

«Π»: Μία από τις πιο γνωστές ρήσεις του Οσίου Πα-
ϊσίου ήταν ότι η µάστιγα του αιώνα µας θα είναι οι 
ψυχικές νόσοι. Πράγµατι, µετά και από µια δεκαετία 
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έντονης οικονοµικής δυσπραγίας, τα στοιχεία µιλούν 
για εκατοντάδες αυτοχειρίες, ενώ η κατάθλιψη βασα-
νίζει όλο και περισσότερους ανθρώπους που, πλέον, 
εντοπίζουµε ακόµα και στο κοντινό µας περιβάλλον. 
Γιατί νιώθει ένας άνθρωπος απελπισία και τι τον οδηγεί 
στην κατάθλιψη; Ποια είναι τα όρια µεταξύ της πνευµα-
τικής καθοδήγησης και της θεραπευτικής παρέµβασης 
για την αντιµετώπισή της;

«Ε.Ε.» : Όσον αφορά τους αδελφούς µας, οι οποίοι έθεσαν 
οι ίδιοι τέρµα στη ζωή τους, δε θα ήθελα να πω τίποτα, 
ούτε να κάνω κάποιο σχόλιο, πέρα από το να µην τους 
ξεχνάµε ποτέ στη προσευχή µας. Ποτέ. Τόσο αυτούς όσο 
και τους οικείους τους. Από κει και πέρα… Ας δούµε λίγο 
γύρω µας. Ας δούµε λίγο τι συµβαίνει. Πώς να µην λυγίζει 
ο άνθρωπος; Πώς να µην σπάει; Πώς να µην χάνει το 
κουράγιο του; 

Οι άνθρωποι της σηµερινής εποχής, είναι ήρωες. 
Ήρωες που παλεύουν να µείνουν όρθιοι σε έναν 
κόσµο πραγµατικό τρελοκοµείο. Ρωτάτε τι οδηγεί ένα 
άνθρωπο στην κατάθλιψη… Μα σε αυτόν τον κόσµο που 
ζούµε, η σωστή ερώτηση είναι, τι δεν οδηγεί πλέον τον 
άνθρωπο στην κατάθλιψη. Οι κοινωνίες σήµερα, και δη 
οι δυτικές, στραπατσάρουν τον άνθρωπο. Τον ευτελίζουν. 
Τον συστηµατοποιούν.

Για αυτό ερχόµαστε και λέµε… Ας πιαστούµε τώρα 
όλοι από το φουστάνι της Παναγιάς µας. Σε αυτό το 
τρελοκοµείο. Όλοι στην µάνα Εκκλησιά µας…

Τέλος, όσον αφορά την πνευµατική καθοδήγηση και 
την ψυχοθεραπευτική παρέµβαση µπορούµε να πούµε 
το εξής. Σκεφτείτε τον άνθρωπο σαν ένα αυτοκίνητο. 
Ο ψυχολόγος, ο ψυχίατρος, ο ειδικός ψυχικής υγείας, 
είναι ο µάστορας. Χαλάει κάτι στο αµάξι και το φτιάχνει. 
Έτσι… Μικροπαρεµβάσεις κάνει… Κάνα λάστιχο, 
κάνα µπουζί. Ο πνευµατικός είναι GPS. Είναι 
ο οδηγός. Είναι αυτός που θα σε καθοδηγήσει 
στη ζωή. Είναι οδοδείκτης… Καλή και άγια η επιστήµη. 
Και πρέπει να την χρησιµοποιούµε. Άλλωστε, από τον 
Θεό είναι και αυτή… Και όντως είναι πολύ ευεργετικές 
οι παρεµβάσεις, είτε ψυχοθεραπευτικές είτε εκεί που 
χρειάζεται και φαρµακευτικές. Από κει και πέρα όµως… 
Καρδιογνώστης, είναι µόνο ο Χριστός. Αυτός είναι που 
θεραπεύει την ψυχή. Εµείς, χάριτι Θεού πάλι, κάνουµε 
απλά κάποιες παρεµβάσεις…

«Π»: Έχετε χαρακτηρίσει την ακηδία ως «περιεκτική 
θανάτου» αξιολογώντας την µάλιστα ως κατάσταση 
σοβαρότερη και από την κατάθλιψη. Τι εννοούµε όταν 
µιλάµε για ακηδία και γιατί θεωρείτε ότι έχει τόσο 
µεγάλη βαρύτητα;

«Ε.Ε.» : Ακηδία… Ο όρος αυτός δεν είναι κλινικός. 
Είναι πατερικός. Ακηδία… Όταν εκούσια, µένεις σε µια 
κατάσταση παραίτησης είτε λόγω εγωισµού είτε λόγω 
θυµού είτε λόγω ραθυµίας τότε µιλάµε για ακηδία… 
Υποβάλλεις τον εαυτό σου σε παραίτηση. Υποβάλλεις τον 
εαυτό σου σε αργία. Είναι, θα µπορούσαµε να πούµε, 
µια συνεχόµενη, εκούσια, ψυχολογική αυτοκτονία. 
Είναι τροµερό. Και ναι. Προσωπικά, την κατάσταση αυτή 

τη θεωρώ χειρότερη από µια κατάθλιψη.
Σε µια κλινική κατάθλιψη, ο άνθρωπος παιδεύεται 

αλλά δεν το θέλει ο ίδιος. Σε µια κατάθλιψη λόγω πένθους, 
ο άνθρωπος πενθεί, αυτόν που έχασε… ∆εν το διάλεξε. 
∆εν το όρισε ο ίδιος. 

Η ακηδία, είναι µια δαιµονική κατάσταση. Ο 
άνθρωπος, έχει τη δύναµη να αλλάξει, ξέρει και ο ίδιος ότι 
µπορεί, αλλά αρνείται. Πεισµατικά… Θα µπορούσαµε να 
πούµε ότι έχει χειριστικά στοιχεία µια τέτοια κατάσταση. 
«…Έτσι είστε όλοι σας; Θα σας δείξω εγώ. Αφήστε µε ήσυ-
χο. ∆εν θέλω κανέναν. ∆εν θέλω να βοηθηθώ. ∆εν θέλω 
τίποτα…». ∆αιµονική κατάσταση…

«Π»: Στη σηµερινή εποχή, αναµφισβήτητα, έχουµε 
πολλά περισσότερα υλικά αγαθά, προηγµένη και 
προσιτή τεχνολογία και µεγάλες διευκολύνσεις στην 
καθηµερινή ζωή σε σχέση µε τον µέσο άνθρωπο των 
προηγούµενων δεκαετιών. Τι είναι αυτό που µας 
οδηγεί στο να έχουµε µεγαλύτερο άγχος και στρες; 
Γιατί φτάνουµε σε σηµείο να χάνουµε λόγω του 
άγχους βασικές χαρές που παλιότερα οι άνθρωποι 
ζούσαν, αν και µε πολλές περισσότερες στερήσεις;

Ε.Ε. : Η αποµάκρυνση από τον Θεό και από τον 
συνάνθρωπο… Όσο ο άνθρωπος αποµακρύνεται από 
τον Θεό, τόσο αυξάνεται το άγχος του. Αλλά και όσο 
ο άνθρωπος αποµακρύνεται από τον συνάνθρωπο, 
πάλι το ίδιο γίνεται… 

Αν µε ρωτάτε, αυτός πιστεύω ότι είναι ένας από 
τους κύριους λόγους που στις σηµερινές κοινωνίες, 
έχουµε αυτή τη ραγδαία αύξηση αυτής της µορφής 
ψυχοπαθολογίας. Η αποµόνωση. Η αποξένωση του αν-
θρώπου. Να το πούµε και πιο απλά. Σκεφτείτε, το ίδιο 
είναι, να έχεις και να µπορείς να µοιραστείς τον πόνο σου 
µε φίλους και το ίδιο είναι να είσαι στο πόνο µοναχός σου;

Οι δυτικές, οι «εξελιγµένες» κοινωνίες, έχουν οδηγήσει 
τον άνθρωπο σε µια αποµόνωση, σε ένα κλείσιµο. Τώρα, 
οι άνθρωποι των κοινωνιών αυτών, θερίζουµε ό,τι έχουµε 
σπείρει. Στην ουσία τι βλέπουµε; Ότι το άγχος αυξάνεται 
όταν δε τηρείται το «ἀγαπήσεις Κύριον τὸν Θεόν σου ἐξ 
ὅλης τῆς καρδίας σου καὶ ἐξ ὅλης τῆς ψυχῆς σου καὶ ἐξ 
ὅλης τῆς διανοίας σου καὶ ἐξ ὅλης τῆς ἰσχύος σου. αὕτη 
πρώτη ἐντολή. καὶ δευτέρα ὁµοία, αὕτη· ἀγαπήσεις τὸν 
πλησίον σου ὡς σεαυτόν. µείζων τούτων ἄλλη ἐντολὴ 
οὐκ ἔστι…».

«Π»: κ. Ελευθεριάδη, σας ευχαριστούµε πολύ γι’ αυτή 
την επικοινωνία!

Ε.Ε. : Και εγώ σας ευχαριστώ. Στις µπόρες που έρχονται, 
να µην χάσουµε το θάρρος µας. Να σταθούµε όλοι 
όρθιοι. Με αντρειοσύνη. Με λεβεντιά. Να πιαστούµε από 
φουστάνι της Παναγίας, και να µην φοβηθούµε τίποτα. 
Τίποτα. Εµείς τη Παναγιά την έχουµε µάνα. Καλή δύναµη. 
Η Παναγιά µαζί µας.

* Ο κ. Ελευθέριος Ελευθεριάδης έχει εκδώσει τα βιβλία «Πριν νυχτώσει» 
και «Από καρδιάς» από τις εκδόσεις «Εν Πλω».
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ΛΟΓΟΥ ΧΑΡΙΣ

Εἶχε καιρὸ νὰ πιάσει τὴν φυσαρμόνικα. Ἔκλεινε τὸν δέκατο 
τρίτο χρόνο της στὸ συρτάρι τοῦ σκρίνιου στὸ σαλόνι. Κά-
ποτε εἶχαν βάλει στοίχημα οἱ δυό τους:  «Μόλις βγάλεις τὸ 

πρῶτο κομμάτι, θὰ σὲ πάω ἐκεῖ ποὺ θές…». Ἔτσι τῆς εἶχε πεῖ καὶ 
εἶχε κλείσει τὴν πόρτα, γιατὶ βιαζόταν∙ εἶχε δουλειά.

Δὲν εἶχε πεῖ ποτὲ σὲ κανέναν ποιανοῦ ἦταν ἡ φυσαρμόνικα 
ἐκείνη. Τὴν εἶχαν πρωτοανακαλύψει τὰ παιδιά, παραμονὲς Πρω-
τοχρονιᾶς, ὅταν ψάχναν γιὰ κάτι γιορτινὰ σερβίτσια. «Τίποτα δὲν 
εἶναι, εἶναι παλιά, τὴν εἶχα κάποτε… γιὰ δές στὸ ἀπὸ κάτω ράφι 
καλύτερα» εἶπε.

Ἡ φυσαρμόνικα ἦταν βυσσινὶ καὶ ἦταν μέσα στὸ συρτάρι 
ἀφημένη χωρὶς θήκη. Ἐκείνη, βέβαια, τὴν θυμόταν ἀκόμα τὴν 
θήκη. Ἦταν ἀπὸ ἐκεῖνες τὶς συνηθισμένες τῆς ἐποχῆς, σὰν μι-
κρὸς φάκελος ἀπὸ ἕνα ἐλαστικὸ πλαστικὸ καὶ μὲ μικρὰ χρυσὰ 
γράμματα κὰτω δεξιὰ ἦταν τὸ ὄνομα τῆς φίρμας. Ὅμως τὴν θήκη 
τὴν κράτησε ἐκεῖνος. Ἐκείνη τὴν φορὰ, τὸ θυμᾶται ἀκόμα, ἄφησε 
τὴν φυσαρμόνικα στὸ τραπέζι καὶ ξανάβαλε μηχανικὰ τὴν θήκη 
στὴν τσέπη τοῦ παντελονιοῦ του.

Ὁ Μίλτος ἦταν ὁ μεγάλος της ξάδελφος, ποὺ ποτὲ δὲν θέλησε 
νὰ κρύψει τὴν μεγάλη ἀδυναμία ποὺ τῆς εἶχε. Τῆς ἔμαθε πρώτη 
φορὰ ποδήλατο «χωρὶς βοηθητικὲς» μετὰ ἀπὸ δύο καλοκαίρια 
ἀποτυχημένων προσπαθειῶν στὸ ἐξοχικό τους στὸν Κάλαμο∙ 
ἀκόμα τὴν θυμᾶται ἐκείνη τὴν φορά: ἀνήμερα τῆς Παναγίας, 
μετὰ τὴν Λειτουργία στὸ ξωκκλήσι τους, τὴν πῆρε ἀγκαλιά, τὴν 
ἔβαλε στὴν σέλα καὶ μὲ μιὰ μικρὴ σπρωξιὰ τῆς ἔδωσε ὤθηση 
χαχανίζοντας… Λίγες στιγμὲς ἀργότερα, βέβαια, ἔχασε τὴν ἰσορ-
ροπία της καὶ βρέθηκε στὴν ἄσφαλτο. Τρεῖς μέρες ὁλόκληρες τοῦ 
κράταγε μοῦτρα, μὰ, πράγματι, τὴν εἶχε κάνει νὰ τὰ καταφέρει.

Ὁ Μίλτος τὴν ἀγαποῦσε πολύ, ὅλοι τὸ ξέραν. Ἦταν ἀπ’ αὐτὲς 
τὶς ἀνομολόγητες ἀδυναμίες ποὺ ὑπάρχουν στὶς οἰκογένειες: 
ὅλοι τὶς γνωρίζουν ἀλλὰ ποτὲ κανεὶς δὲν ἀναφέρεται σ’ αὐτὲς 
ρητά. Τραγούδαγαν μαζὶ τὰ βράδια στὴν βεράντα στὸν Κάλαμο. 
Ἔβγαζε τὴν κιθάρα του ἀπὸ μιὰ θήκη ἀπὸ δερματίνη, φθαρμέ-
νη σὲ πολλὰ σημεῖα, κι ἄρχιζε πάντα μὲ τὸ «Στραβὸς βελόνα 
γύρευε…» τοῦ Κηλαηδόνη. Φορούσε συνήθως κάτι φαρδιὰ πα-
ντελόνια σκοῦρα, μιὰ βαμβακερὴ λευκὴ φανέλα καὶ τιράντες. 
Ἡ Ἀλίκη ἔσκαγε πάντα στὰ γέλια, ὅταν ἔβαζε τὶς τιράντες∙ γι’ 
αυτὸ τὶς ἔβαζε καὶ ὁ Μίλτος τὰ βράδια στὴν βεράντα. Ἕνα βράδυ 
τοῦ Αὐγούστου, στὴν πανσέληνο, μετὰ ἀπὸ τὸ βραδινό τους, ὁ 
Μίλτος ἔβγαλε ἕνα μεγάλο καρπούζι ἀπὸ τὸ ψυγείο, ἔκοψε μία 
γιγάντια φέτα, τῆς τὴν ἔδωσε, καὶ ἔκοψε καὶ μία ἀντίστοιχη 
γιὰ ἐκεῖνον: «Θὰ τὴν φᾶμε μὲ τὰ χέρια… δὲν ἔχει πλάκα ἀλλιῶς!  
Ὅποιος τὴν φάει πρῶτος κερδίζει… Ἕνα, δύο, τρία….». 

Τὴν ἄφησε νὰ κερδίσει. Μετὰ ἀπὸ ἕνα λεπτὸ εἶχαν γίνει καὶ 
οἱ δυό τους γεμάτοι ζουμιά, λερώσανε καὶ τὴν βεράντα, ποιὸς 
τὴν ἀκούει τὴν θεία Ἔλλη… «Ἐσείς, δεσποινίς, κερδίσατε. Συγχα-
ρητήρια! Θὰ σταθεῖτε, λοιπόν, στὰ κάγκελα τοῦ μπαλκονιοῦ καὶ 
θὰ μὲ περιμένετε» τῆς εἶπε. Κατέβηκε τὰ πέντε σκαλοπατάκια 
ἀπὸ τὴν ἄλλη πλευρὰ τῆς βεράντας καὶ ἦρθε μπροστά της, κάτω 
ἀπὸ τὸ μπαλκόνι. Τότε ἦταν καὶ ἡ πρώτη φορὰ ποὺ ἔβγαλε 
ἀπὸ τὴν τσέπη του αὐτὸ τὸ μικρὸ μουσικὸ ἐργαλεῖο καὶ τῆς 
ἔπαιξε τὴν εἰσαγωγὴ ἀπ’ τὸ  «Λαλοῦν τ’ ἀηδόνια».

Λαλούν τ’ αηδό- λαλούν τ’ αηδόνια και πλαντάζω,/ανθούν 
τα ρό- ανθούν τα ρόδα και μεθώ,/το φεγγαράκι κουβεντιάζω/
και μού ’ρχεται να τρελαθώ.

Χαράχτηκε μέσα της ἐκείνη ἡ μελωδία∙ κλείνει μέσα της 
τὸν Δεκαπενταύγουστο τοῦ ’94.  Τὴν ἄκουσε χρόνια μετὰ 
ἐνορχηστρωμένη, ἀπὸ τὸ στερεοφωνικὸ τοῦ σπιτιοῦ της, ὅταν 
κάποιος τοὺς δώρισε τὸ cd τοῦ Κηλαηδόνη καὶ σκέφτηκε πὼς 
καιρὸ εἶχε νὰ φάει καρπούζι μὲ τὸ στόμα, χωρίς πιάτο, μαχαίρι 
καὶ πηρούνι. Ἐκείνη δὲν τὰ ἄφηνε πότε νὰ φᾶνε ἔτσι τὰ παιδιά.

Μεγάλωσε. Ἤτανε πιὰ ἐνήλικη. Ὁ Μίλτος τῆς ἔδωσε πολλά. 
Τὴν ἀγκάλιασε μὲ τὴν τρέλα τοῦ μεγάλου ποὺ δὲν ξέχασε νὰ 
ἀγαπάει σὰν μικρός, ποὺ “δὲν τὸν νοιάζει τίποτα”, ποὺ τοῦ 
ἀρέσει νὰ σκάβει τὸ χῶμα καὶ νὰ λερώνει τὰ ροῦχα του, ποὺ 
δὲν ντρέπεται νὰ ὁδηγᾶ καὶ νὰ πατᾶ τὴν κόρνα ρυθμικὰ γιὰ 
νὰ ξαφνιάζει τοὺς πεζούς, ποὺ λαχταρᾶ νὰ πάει στὸ περίπτερο 
καὶ νὰ τῆς πάρει καραμέλες καὶ γλειφιτζούρια καὶ σοκολάτα 
ἀμυγδάλου -κρυφὰ ἀπ’ τοὺς γονεῖς∙ ποὺ ξέρει μερικοὺς ἀστε-
ρισμοὺς, ψαροντούφεκο καὶ βαριέται τὴν συζήτηση γιὰ τὴν 
πολιτικὴ καὶ τὴν οἰκονομία, ποὺ ἔχει διαβάσει τὸν Τὸμ Σόγιερ 
δέκα φορὲς καὶ τρελαίνεται γιὰ Ἀστερὶξ καὶ Ὀβελίξ, ποὺ τοῦ 
ἀρέσουν τὰ ἀνέκδοτα καὶ κάθε μέρα τῆς βάζει νὰ λύσει καὶ 
ἀπὸ ἕναν γρίφο, ποὺ μέσα του “ψοφάει” ἀκόμα γιὰ φάρσες, 
πειράγματα καὶ σκανταλιές.

Ἡ Ἀλίκη τὸν «ζήλεψε» ἐκείνη τὴν στιγμὴ τὸν Μίλτο. Τριά-
ντα, σχεδόν, χρόνια μετά τὴν πανσέληνο τοῦ ’94, νοστάλγησε 
τὸ ἀειθαλὲς ἐκεῖνο πρόσωπο ποὺ τόσο πολὺ ἀπολάμβανε τὴν 
συντροφιά της καὶ δὲν κουραζόταν νὰ τῆς ἀνοίγει κάθε μέρα 
νέα παράθυρα. Τριάντα, σχεδόν, χρόνια μετὰ τὴν πανσέληνο 
τοῦ ’94, θυμήθηκε πόσο τὴν μάγεψε μιὰ βυσσινὶ φυσαρμόνικα, 
ποὺ ξεπρόβαλε ἀπὸ μιὰ τσέπη, καὶ δυὸ ἀστεῖες τιράντες πάνω 
ἀπὸ μιὰ βαμβακερὴ φανέλα. Τῆς ἔφταναν.

Εἶμαι κιόλας σαράντα, σκέφτηκε. Τῆς ἔλειψαν τὰ καλοκαίρια 
στὸν Κάλαμο, ἀκόμα καὶ ἄν εἶχε γυρίσει ὅλα σχεδὸν τὰ νησιά τοῦ 
Αἰγαίου μέσα στὴν τελευταία δεκαετία. Τῆς ἔλειψαν οἱ βόλτες 
πρὸς τὸ ξωκκλήσι γιὰ τὴν παράκληση, ὁ ἀέρας ποὺ ἔκανε τὸ 
φουστάνι της νὰ φουσκώνει, τὰ μαλλιά της, ποὺ τ’ ἄφηνε νὰ 
στεγνώσουν μὲ τὸ ἀεράκι, καὶ τὸ παγωτὸ μηχανῆς μὲ ἕνα μπι-
σκότο πάνω στὴν κορυφή του, ποὺ κάθε φορὰ ὁ Μίλτος ἔκανε, 
τάχα, πὼς πήγαινε νὰ τῆς τὸ «κλέψει». Τῆς λείψανε κὶ ἐκεῖνες 
οἱ νύχτες ποὺ τὴν ἔπαιρνε ὁ ὕπνος ἔξω στὴν βεράντα, ξάπλα 
στὰ πολυκαιρισμένα ἐμπριμὲ στρώματα τοῦ ’70 ποὺ εἴχανε γιὰ 
τὰ ράντζα στὸ ἐξοχικό. Ὑπῆρχαν μέρες ποὺ εἶχε μείνει μὲ τὸ 
φόρεμα τῆς θαλάσσης ἀπὸ τὸ πρωὶ -καὶ ἀπὸ μέσα τὸ μαγιὼ- καὶ 
κοίταζαν μὲ τὸν Μίλτο τὸν οὐρανὸ μέχρι ποὺ ἀποκοιμιόντουσαν. 
Δὲν τοὺς ἔνοιαζε!

«Μόλις βγάλεις τὸ πρῶτο κομμάτι, θὰ σὲ πάω ἐκεῖ ποὺ θές…» 
τῆς εἶχε πεῖ, ὅταν τῆς ἔδωσε τὴν φυσαρμόνικα. Δὲν ἔβγαλε ποτὲ 
τὸ κομμάτι. Ἦταν τὸ τελευταῖο καλοκαίρι στὸν Κάλαμο πρὶν τὸ 
μεγάλο ταξίδι τοῦ Μίλτου. Μαθαίνει νέα του ποῦ καὶ ποῦ, μιλᾶνε 
Πάσχα καὶ Χριστούγεννα καὶ στὶς γιορτές τους. Καὶ δὲν τὴν πῆγε 
τελικὰ ἐκεῖ ποὺ ἤθελε. Κὶ αὐτὴ εἶχε βγάλει μόνον τὴν εἰσαγωγή...

«Πολλὰ ψέματα εἴπαμε, ολά ολά,/ἄς ποῦμε καῖ μιὰ ἀλήθεια,/
βατζιγτζέλο βατζιγτζό,/ἄς ποῦμε καῖ μιὰ ἀλήθεια,/βατζιγτζέλο 
βατζιγτζό…» σιγοτραγούδησε καὶ ἔκλεισε τὸ συρτάρι.

Ἐπιμέλεια:
Σοφία Μπουγᾶ

H ΦΥΣΑΡΜΟΝΙΚΑ
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Αγνοείται στη ∆ύση, αλλά ο Χριστιανισµός είναι η 
περισσότερο διωκόµενη θρησκεία. Γιατί τόση ησυ-
χία πάνω σε αυτό το θέµα;

Είχα ξυπνήσει πριν την αυγή σήµερα, ετοιµαζόµουν 
για την πρώτη λειτουργία για το Πάσχα. Αυτό σήµαινε ότι, 
την ίδια περίπου ώρα που βόµβες έπεφταν στις εκκλησίες 
της Σρι Λάνκα, εγώ διάβαζα ένα απόσπασµα στο εκκλησία-
σµα από το βιβλίου του Ιεζεκιήλ. Το απόσπασµα µιλάει για 
κόκκαλα που επιστρέφουν για τη δηµιουργία σώµατος, για 
σώµατα που επανακαλύπτονται µε σάρκα και για τη ζωή 
που εµφυσήθηκε πίσω σε αυτά. Στη Σρι Λάνκα, κόκκαλα 
εκτοξεύονταν, και σώµατα απογυµνώνονταν. Οι άνθρωποι 
αυτοί ξύπνησαν εκείνο το πρωί γεµάτοι ελπίδα, ενθουσι-
ασµένοι εν αναµονή της Ανάστασης του Χριστού. Έβαλαν 
τα καλύτερά τους ρούχα και γυάλισαν τα παπούτσια τους. 
Τώρα το αίµα τους σφουγγαρίζεται από το πάτωµα του ναού.

Μιλούσα πριν µέρες µε την κλασικίστρια Mary Beard 
σχετικά µε τους διωγµούς των χριστιανών στα ρωµαϊκά 
χρόνια- όλα εκείνα µε τα λιοντάρια και το Κολοσσαίο. Ήταν 
της άποψης ότι ίσως δεν ήταν τόσο µεγάλο θέµα όπως το 
έκαναν αργότερα οι χριστιανοί. Και χωρίς αµφιβολία δεν 
υπάρχει τίποτα σαν µερικές υπερβολικές ιστορίες βίαιου 
µαρτυρίου να δυναµώνουν την αίσθηση της αλληλεγγύης 
µεταξύ µιας αγωνιζόµενης θρησκευτικής κοινότητας. 
Λοιπόν, υποκλίνοµαι στη βαθιά γνώση της Mary για την 
κλασική Ρώµη. Αλλά ενώ µπορεί να ήταν αλήθεια ότι πολ-

1 Giles Fraser, 21.4.2019

λά ακούστηκαν για τους ρωµαϊκούς διωγµούς, το αντίθετο 
ακριβώς συµβαίνει στις µέρες µας. Ζούµε µια από τις πιο 
σοβαρές φάσεις της χριστιανικής δίωξης στην ιστορία και 
οι περισσότεροι άνθρωποι αρνούνται να το αναγνωρίσουν.

Κατά τη διάρκεια του περασµένου αιώνα, ο Χρι-
στιανισµός απωθήθηκε από τη Μέση Ανατολή, τον 
τόπο γέννησής του. Πέρσι τέτοια εποχή, βρισκόµουν στη 
∆αµασκό, επισκεπτόµενος τη χριστιανική κοινότητα εκεί. 
Στο µπροστινό µέρος της εκκλησίας στην οποία πήγα την 
Κυριακή το πρωί υπήρχε µια τεράστια τοιχογραφία που 
απεικόνιζε τη φρίκη της γενοκτονίας των Αρµενίων. Αυτοί 
οι Χριστιανοί ήταν αρχικά πρόσφυγες από την Τουρκία και 
έφτασαν εκεί φεύγοντας από τις πιο παρατεταµένες και φρι-
κιαστικές διώξεις. Πόσα από αυτή την ιστορία γνωρίζουµε; 
Αυτή την εβδοµάδα, οι Ισραηλινοί ιστορικοί Benny Morris 
και Dror Ze’evi θα δηµοσιεύσουν ένα πολύ αναµενόµενο 
απολογισµό της περιόδου. Η τριαντάχρονη γενοκτονία: Η 
Καταστροφή των χριστιανικών µειονοτήτων της Τουρκίας 
υποστηρίζει ότι από το 1894 έως το 1924, οι τουρκικές αρ-
χές δολοφονήσαν συστηµατικά περίπου 2,5 εκατοµµύρια 
χριστιανούς. Στην αρχή αυτής της περιόδου, σε µέρη όπως 
η Ανατολία, οι Χριστιανοί αντιπροσώπευαν το 20% του 
πληθυσµού. Μέχρι το τέλος της, είχε µείνει µόλις το 2%. 
Κατά τη διάρκεια του 20ού και του 21ου αιώνα, εκδιώχθη-
καν οι χριστιανοί έξω από τη Μέση Ανατολή µε βόµβες 
και σφαίρες και µε ελάχιστα επεισόδια διαµαρτυρίας από 
τη κοσµική δύση.

Γιατί δεν υπάρχει καµία εξέγερση; Ναι, αυτές οι φοβερές 

Οι Χριστιανοί σε 
όλο τον κόσμο 
αντιμετωπίζουν 
σοβαρούς 
διωγμούς
Εφημερίδα GUARDIAN1- Ελληνική απόδοση για την «Παρεμβολή»
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δολοφονίες θα φτάσουν στον Τύπο σε µια δυο µέρες- αλ-
λά γενικά ενδιαφερόµαστε περισσότερο για τη φωτιά σε 
έναν διάσηµο καθεδρικό απ’ ότι για εκείνους των οποίων 
τα σώµατα έγιναν κοµµάτια σε τόπους λατρείας όχι τόσο 
µεγάλης αρχαιολογικής σηµασίας.

Γιατί αυτό το τυφλό σηµείο- ειδικά όταν ενδιαφερό-
µαστε τόσο πολύ για άλλες µορφές καταπίεσης; Όχι, δεν 
είναι ανταγωνισµός. Αλλά αναρωτιέµαι αν σε κάποιο ασυ-
νείδητο επίπεδο η κοσµική και γενικά προοδευτική ∆ύση 
πιστεύει ότι ο Χριστιανισµός το περίµενε. Συνδέουν τον 
Χριστιανισµό µε τους Πάπες και τους στρατούς τους, µε 
σταυροφορίες και ανακρίσεις, µε αντισηµιτισµό, βρετανικό 
ιµπεριαλισµό, υποστηρικτές του Trump και διαδηλωτές 
κατά της έκτρωσης.

Οι χριστιανοί στη ∆ύση δεν έχουν βοηθήσει. Πε-
ριγράφοντας ως «διωγµό» τις ελάσσονες εκστρατείες που ο 
Χριστιανισµός είχε µε το νόµο - για τούρτες για οµοφυλό-
φιλα ζευγάρια ή για κήρυκες δρόµου, για παράδειγµα - οι 
χριστιανοί έχουν υποβαθµίσει τη λέξη δίωξη και την έκαναν 
να ακούγεται σαν χειραγώγηση που αποσκοπεί στην αποκα-
τάσταση κάποιου χαµένου χώρου στον πολιτισµό. Επιπλέον, 
οι χοιροειδείς και ροδοκόκκινοι επίσκοποι στη Βουλή των 
Λόρδων δεν µοιάζουν µε διωκόµενο είδος, και έτσι όταν 
µιλάνε για χριστιανική δίωξη φαίνονται αχνά γελοίοι.

Και ίσως υπάρχουν µερικοί που δεν θέλουν να µιλήσουν 
για χριστιανικές διώξεις επειδή φοβούνται ότι θα µπορούσαν 
εύκολα να χρησιµοποιηθούν - όπως είναι µερικές φορές - 
ως ένα άλλοθι για την ισλαµοφοβία. Είναι πιο εύκολο να 

σιωπήσουµε για τη δολοφονία των χριστιανών απ’ ό,τι να 
ειδωθούµε να συµπαρατασσόµαστε µε εκείνους τους ρατσι-
στές που κατηγορούν τους µουσουλµάνους για τα πάντα. 
Αυτό το καταλαβαίνω - αλλά δεν είναι ακόµα αρκετά καλό.

Σύµφωνα µε την ευρέως αποδεκτή έκθεση Pew, ο Χρι-
στιανισµός παραµένει η πιο διωγµένη θρησκεία 
στον κόσµο. Και ο µόνος λόγος που το αναφέρω τόσο 
άθλια όσον αφορά τους πίνακες πρωταθλήµατος είναι 
απλά ότι χρησιµεύει για να τονίσει την εκκωφαντική σιω-
πή της ανταπόκρισής µας σε αυτό. Από τη Βόρεια Κορέα 
(εντάξει, προφανώς), την Κίνα και όλο και περισσότερο 
σε µέρη όπως η Ινδία - σε όλο τον κόσµο, οι χριστιανοί 
υπόκεινται σε πραγµατική και διαρκή βία για το επάγγελ-
µα της πίστης τους, αυτό που διακηρύσσουµε επίµονα 
σήµερα. Αυτή η ζωή είναι ισχυρότερη από το θάνατο. 
Αυτή η αγάπη τελικά θα θριαµβεύσει πάνω από το µίσος.

Και αυτό σηµαίνει ότι πιστεύουµε ότι η τροµοκρατία 
δεν µπορεί να σβήσει ποτέ τη διακήρυξη των καλών ει-
δήσεων του Πάσχα. Στο Πάσχα, το σκοτάδι δεν έχει την 
τελευταία λέξη. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο οι άνθρω-
ποι πήγαν στην εκκλησία στη Σρι Λάνκα, για να ακούσουν 
ξανά αυτό το µήνυµα: το Χριστός Ανέστη. Αλληλούια.

Επιµέλεια:
Γεωργία Νικολαΐδου 

Φοιτ. Τεχνολογίας Τροφίµων
Παν. ∆υτικής Αττικής
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Όταν βρισκόµουν στον άγριο κόσµο των ναρκω-
τικών, µερικές φορές, έλεγα ότι δε θέλω να πάω 
στον Παράδεισο γιατί όλοι µου οι φίλοι είναι στην 

Κόλαση. Βέβαια δεν ήξερα ότι η Κόλαση είναι κόλαση γιατί 
εκεί δεν υφίσταται κοινωνία προσώπων, δεν υπάρχουν 
φίλοι. 

Λέει µια ιστορία ότι κάποτε, είπε σε έναν άνθρωπο ο 
Θεός: «Μπορείς να πας και στον Παράδεισο και στην Κό-
λαση. ∆οκίµασε και τα δύο και διάλεξε.». Οπότε αυτός είπε 
«Θέλω να πάω στην Κόλαση». Τον άφησε λοιπόν ο Θεός 
να πάει όπως επιθυµούσε. Εκεί ο άνθρωπος αντίκρισε ένα 
τεράστιο τραπέζι µε το καλύτερο φαγητό. Όλα έµοιαζαν 
εξαιρετικά. «Ωραία», λέει «θα µείνω εδώ». Κοιτώντας όµως 
πιο προσεκτικά, είδε κάποιους ανθρώπους που κάθονταν 
µπροστά από όλα αυτά τα φαγητά και κρατούσαν πιρούνια, 
που όµως ήταν πολύ µακριά, ώστε να µην µπορούν να τα 
φέρουν στο στόµα τους. Έβλεπαν, αλλά δεν µπορούσαν να 
φάνε. Ήταν πάρα πολύ απελπιστικό, αφού καθόντουσαν και 
δεν µπορούσαν να απολαύσουν ό,τι υπήρχε. «Τότε», σκέ-
φτηκε ο άνθρωπος, «καλύτερα να πάω στον Παράδεισο».

Άγγελος τού ανοίγει την πόρτα, όπου βλέπει την ίδια 
εικόνα, το ίδιο µεγάλο τραπέζι µε τα καλύτερα φαγητά, 
αλλά πάλι τα ίδια µακριά πιρούνια… «Μα πού είναι η 
διαφορά;», σκέφτηκε, ώσπου κοίταξε προσεκτικά και είδε 
τους ανθρώπους να χρησιµοποιούν εκεί τα πιρούνια για 
να ταΐσουν ο ένας τον άλλον. Βλέπετε; Αυτό είναι Παρά-
δεισος, το δίνεις στους άλλους, το να µην κοιτάς το «εγώ» 
σου, το να διακονείς τους άλλους. Θυµηθείτε τον Άγιο 
Ιωάννη τον Βαπτιστή που έλεγε, όσο µικραίνω εγώ, τόσο 

µεγαλύνεται ο Χριστός. Μικραίνει το εγώ και µεγαλώνει 
η αγάπη. Έτσι πρέπει να λειτουργούµε κι εµείς. Έχουµε 
µεγαλώσει σε έναν κόσµο γεµάτο διαφήµιση, όπου όλα 
θέλουν τα λεφτά µας. Είναι σχεδόν δαιµονικό. Όλα µας 
λένε: πρέπει να έχεις, πρέπει να έχεις! Έχουµε, όµως, την 
εικόνα του Χριστού που γράφει στο φωτοστέφανο «Ο Ων». 
Αυτό σηµαίνει ότι κι εγώ πρέπει να είµαι και όχι να έχω. 

Πώς µπορούµε να ξεχωρίσουµε, αυτό µάλλον είναι το 
πιο δύσκολο πράγµα, τι µας βλάπτει, τι µας καταστρέφει 
και τι µας χτίζει. Κι αυτό γιατί ο διάβολος είναι αρκετά 
επαγγελµατίας. Μου έλεγε για έξι χρόνια «παίρνε ναρκω-
τικά Κλάους, θα είσαι ευτυχισµένος». Εικοσιπέντε φορές 
επιβίωσα από τον θάνατο και στο τέλος ήθελα να αυτο-
κτονήσω. Γιατί τι είναι κόλαση; Η µοναξιά. Είµαι σίγου-
ρος ότι πολλοί από εσάς έχετε ήδη βιώσει τη µοναξιά. Η 
κόλαση δεν είναι µέρος µε φωτιά, κόλαση είναι το µέρος 
όπου έχεις φωτιά µέσα σου επειδή είσαι µόνος, κανένας 
δεν είναι εκεί. Ένιωθα τόσο µόνος που ήθελα να αυτο-
κτονήσω πέφτοντας από τον 4ο όροφο, από το µπαλκόνι. 
Η κοπέλα µου µε είχε παρατήσει γιατί εγώ ο ίδιος ήµουν 
τροµακτικός, ένα µνηµείο του «εγώ». Είχα µετατραπεί σε 
µνηµείο εγωισµού γιατί όταν γεννήθηκα η µητέρα µου µε 
απέρριψε, ο πατέρας µου ήταν απών, η µητέρα µου όταν 
µεγάλωσα µε έδωσε σε έναν ρωµαιοκαθολικό ιερέα που µε 
βίαζε για 7 ολόκληρα χρόνια, οπότε έπρεπε να προστατέψω 
τον εαυτό µου και να γίνω εγωιστής. Στο πανεπιστήµιο 
ένιωσα την ελευθερία από τον ιερέα και µπορούσα να 
πάρω ναρκωτικά. Κι αυτό έκανα. ∆ύο φορές έπρεπε να 
έχω πεθάνει από υπερβολική δόση ουσιών. Έψαξα να βρω 

«Ο διάβολος είναι αρκετά επαγγελματίας. Μου έλεγε για έξι 
χρόνια "παίρνε ναρκωτικά Κλάους, θα είσαι ευτυχισμένος". 
Εικοσιπέντε φορές επιβίωσα από τον θάνατο και στο τέλος 
ήθελα να αυτοκτονήσω. Γιατί τι είναι κόλαση; Η μοναξιά».

Κλάους Κένεθ

«Το τέλος είναι μονάχα η αρχή»
Η περιπλάνηση απ’ το σκοτάδι της πλάνης 
στο φως της Ορθοδοξίας

Τη ∆ευτέρα 15 Απριλίου 2019, σ’ ένα γεµάτο αµφιθέατρο της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστηµίου Αθηνών, έλαβε χώρα η 
εκδήλωση-οµιλία που συνδιοργάνωσαν η Χριστιανική Φοιτητική Ένωση µε την Χριστιανική Φοιτητική ∆ράση. Οµιλητής ήταν ο 
Κλάους Κένεθ, συνέντευξη του οποίου έχουµε φιλοξενήσει στην «Παρεµβολή» στο παρελθόν (τ. 92), ο οποίος, µε το δικό του µοναδικό 
τρόπο, µας ταξίδεψε από την Ευρώπη στην Ασία και από ‘κει στην Αµερική, σε µια περιπλάνηση για την ανεύρεση της αλήθειας, 
που τελικά τον οδήγησε στον Χριστό, µέσα από πτώσεις, πλάνες και δοκιµασίες. ∆ηµοσιεύουµε στο παρόν τεύχος, τα σηµαντικότερα 
αποσπάσµατα της ανωτέρω οµιλίας, µε τις αναγκαίες µόνο παρεµβάσεις για την µετατροπή του προφορικού σε γραπτό λόγο.

 Η Σύνταξη
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µια λύση κυρίως µέσω της ψυχοθεραπείας. ∆εν είµαι ενα-
ντίον της ψυχανάλυσης, αλλά όλο µου έδινε επεξηγήσεις. 
Εγώ δεν ήθελα όµως εξηγήσεις, ήθελα να αγαπηθώ, να 
νιώθω ότι µε σέβονται κι έτσι την παράτησα. ∆οκίµασα τη 
φιλοσοφία, διάβαζα Σωκράτη, Πλάτωνα µέχρι και Νίτσε, 
όλους τους φιλοσόφους. Η φιλοσοφία έφτασε στο τέλος 
της όταν διάβασα κάτι στον Νίτσε: «Ο Θεός είναι νεκρός». 
Όταν ήµουν στο πανεπιστήµιο είχα δει γραµµένη αυτή τη 
φράση «Ο Θεός είναι νεκρός», µε υπογραφή Νίτσε. Μερικά 
εξάµηνα µετά, ένας άλλος φοιτητής είχε γράψει από κάτω 
«Ο Νίτσε είναι νεκρός», µε υπογραφή Θεός. Αν αυτό είναι 
το αποτέλεσµα της φιλοσοφίας τότε δε µε βοηθάει να βρω 
την αγάπη. Έτσι πέρναγα τα βράδια µου, πολλές φορές και 
τις µέρες, µε ροκ συγκροτήµατα στο Αµβούργο παίρνοντας 
ναρκωτικά και παίζοντας µουσική. Μια µέρα, η µοναξιά 
ήταν τόσο αφόρητη που δεν άντεχα να ζω άλλο έτσι και 
πήγα να πηδήξω από το µπαλκόνι. Καθώς ήµουν έτοιµος 
να πηδήξω, είναι δύσκολο να περιγράψω µια τέτοια στιγµή, 
κάποιος στεκόταν πίσω από τον δεξί µου ώµο. ∆εν φαι-
νόταν κάποιος, ήξερα όµως βαθιά µέσα µου ότι κάποιος 
είναι εκεί, και µου έλεγε: «∆εν είσαι µόνος». Ευτυχώς δεν 
έπεσα, ήταν όµως ένας συναγερµός. […]

Τη δεκαετία του ’60 ήταν εύκολο να βγάλεις λεφτά στη 
Γερµανία, οπότε για ένα τρίµηνο ταξίδεψα στο Μαρόκο, 
στην Τουρκία, στο Ιράν, στο Αφγανιστάν και στο Πακι-
στάν και ερευνούσα το Ισλάµ λίγο περισσότερο. Κατάλαβα 
γρήγορα ότι στο Ιράν, στο Αφγανιστάν, ότι το Ισλάµ είναι 
µια θρησκεία τιµωρίας των ανθρώπων. Φοβάσαι συνεχώς 
ότι αν κάνεις ένα παράπτωµα θα σε µαστιγώνανε. Από τη 
µία έχεις καλούς ανθρώπους, αλλά από την άλλη υπάρχει 

το Κοράνι και ο φόβος ότι θα κάνες κάποια παράβαση, 
οπότε δεν άντεξα και τα παράτησα. ∆εν ήταν για µένα. 
Μέσω του Πακιστάν βρέθηκα στην Ινδία. Εκεί είχε πολλά 
εντυπωσιακά πράγµατα. 

Τριάντα τρία εκατοµµύρια θεοί, κάποιοι πολύ ελκυστι-
κοί, αλλά πάλι έψαχνα για την αληθινή αγάπη, τον αληθινό 
Θεό. Βρήκα λοιπόν ένα υποκατάστατο της µητέρας µου, 
τη θεά Κάλι, από την Καλκούτα, όπου και έµεινα για 7 
χρόνια, στον ινδουισµό. Και η Κάλι προσωπογραφείται σαν 
κάποια που τους σκοτώνει όλους, ακόµα και τους θεούς 
του ινδουισµού. Πολύ ελκυστικά τα αγάλµατα που έχει. 
Ήταν όµορφη αλλά είχε την ψυχή ενός δαίµονα. Υποσυ-
νείδητα νόµισα πως βρήκα τη µητέρα µου, φυσικά ήταν 
λάθος, αλλά µου έδινε τη δύναµη που χρειαζόµουν, γιατί 
όταν σε παραµελούν ως παιδί θες να υπερασπιστείς τον 
εαυτό σου, να αποκτήσεις δύναµη. 

Όταν µπήκα στα βαθιά του διαλογισµού, µπορούσα 
να αιωρούµαι, να εγκαταλείπω το σώµα µου και να κάνω 
αστρικά ταξίδια, µπορούσα να διαβάζω τις σκέψεις των 
ανθρώπων όταν κοίταζα στα µάτια τους. Είχα την ιδιότητα 
του µάντη, µπορούσα να ακούσω τη φωνή ανθρώπων που 
είχαν πεθάνει και να πάρω µηνύµατα. Τότε πίστευα πως 
δεν πρέπει να µε φοβίζει κανείς, αλλά ακόµα µε φόβιζε ο 
θάνατος και ήθελα να εξαλείψω το θάνατο. Πού µπορώ να 
βρω το θάνατο; Η µόνη ιδέα που είχα ήταν ακούσµατα για 
τη µητέρα Τερέζα που είχε οίκους ετοιµοθάνατων οπότε 
σκέφτηκα ότι θα πάω εκεί να τον βρω. Αντί να βρω τον 
θάνατο, βρέθηκα στην αγκαλιά της µητέρας Τερέζας, η 
οποία µε ρώτησε «Τι κάνεις εδώ Κλάους;». Της αποκρίθηκα 
ότι ψάχνω την αλήθεια κι εκείνη άρχισε να γελάει. «∆ε 
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µπορείς να βρεις την αλήθεια στην Καλκούτα ή στο 
Μεξικό ή στην Νέα Υόρκη ή στην Αθήνα. Βάλε το 
χέρι στην καρδιά σου, µόνο στην καρδιά µπορείς να 
βρεις την αλήθεια», µου είπε. Τη ρώτησα «Ποια είναι 
η αλήθεια;» και εκείνη µου απάντησε «Κλάους, δεύτερη 
λάθος ερώτηση. Όχι ποια είναι η αλήθεια, αλλά Ποιος 
είναι η αλήθεια. Η αλήθεια είναι ένα πρόσωπο». Ήταν 
καλός άνθρωπος και στο τέλος γίναµε φίλοι, έγινε η µητέρα 
µου γιατί είχε αγάπη µέσα της. Ο πρώτος άνθρωπος µε 
αυθεντική αγάπη που συνάντησα. Μου είπε να ζητήσω 
βοήθεια από την Παναγία, τη µητέρα του Ιησού λέγοντας 
«Μαρία, µητέρα του Θεού, γίνε µητέρα µου και οδήγησε 
µε στον Υιό σου» και ότι αυτή θα µεσιτεύσει για µένα. 
Αγαπούσα τη µητέρα Τερέζα αλλά δεν το έκανα, γιατί ήταν 
τότε πολύ «χριστιανικό» για µένα. Μετά από εκεί ταξίδεψα 
για δύο µέρες και πήγα στο Θιβέτ. Ο ινδουισµός για µένα 
είχε πεθάνει. Όλοι ψάχνουν τον θεό, όλες οι θρησκείες. Το 
πρόβληµα είναι πάντα το ερώτηµα των ενοχών. Τι γίνεται 
µε τις ενοχές; Ο ινδουισµός πιστεύει στη µετενσάρκωση. 
Αν δεν απέβαλες την ενοχή σε αυτή τη ζωή, δοκίµασε σε 
µία άλλη. Και µετά από 8.400.000 ζωές, θα είσαι αυτόµατα 
ελεύθερος. Είναι µακρύς δρόµος… Αν µετά από 8.400.000 
έρχεται η απελευθέρωση, τότε ο Στάλιν, ο Χίτλερ, οι από-
στολοι Πέτρος και Παύλος είναι όλοι ίδιοι! ∆εν υπάρχει 
ενοχή, αυτό είναι νοµιµοποιηµένη αδικία. 

Ο Θεός αγαπάει τον αµαρτωλό, αλλά όχι την αµαρτία. Ο 
Θεός δεν ήρθε να καταδικάσει τους ανθρώπους. Πρέπει να 
σεβόµαστε την αγάπη. Ο κυριότερος θεός του ινδουισµού 
είναι ο Κρίσνα. Ο Κρίσνα έρχεται για να καταστρέψει τους 
αµαρτωλούς. Ο Ιησούς δεν ήρθε να καταστρέψει τους 
αµαρτωλούς, ήρθε να σώσει τους αµαρτωλούς. Τι διαφορά!  
Πήγα στο Θιβέτ, γνώρισα το βουδισµό, µήπως και βρω την 
απάντηση. Ο βουδισµός έρ-
χεται πολύ κοντά στην ορ-
θόδοξη διδασκαλία, είναι 
η υψηλότερη φιλοσοφία 
που βρήκα σε αυτόν τον 
πλανήτη. Αλλά υπάρχει µια 
σηµαντική διαφορά που θα 
σας εξηγήσω. Ο Βούδας 
αναρωτιέται γιατί υποφέρουµε, γιατί υπάρχει ο θάνατος, 
η αδικία, από πού ξεκινάει και απαντάει ότι όλα ξεκινάνε 
από τις σκέψεις µας. 

Ο Βούδας ήταν καλός άνθρωπος, δεν ήταν αιρετικός ή 
κάτι άλλο, έψαχνε την αλήθεια 650 χρόνια πριν τη Γέννηση 
του Χριστού, την εποχή του Λάο Τσε και του Κοµφούκιου 
αναπτύσσοντας ένα µεγάλο µέρος ηθικών διδαχών που 
είναι όλα λογικές και ηθικές σκέψεις. Σκέφτηκα να ακολου-
θήσω το βουδισµό που έµοιαζε µε τον χριστιανισµό. Έγινα 
βουδιστής µοναχός για 3,5 χρόνια σε ένα µοναστήρι στην 
Ταϊλάνδη, στη ζούγκλα µε φίδια και σκορπιούς. Η ιδέα του 
Βούδα είναι ότι εφόσον όλα ξεκινάνε από τις σκέψεις, τότε 
σταµάτα να σκέφτεσαι. Πηγαίνετε σπίτι και προσπαθήστε 
να µη σκεφτείτε. Το µυαλό τρέχει µέρα νύχτα. Γι’ αυτό 
είχαµε διάφορες τεχνικές. Εµείς λέµε να το αφήσουµε µε 
τη βοήθεια του Θεού, αλλά ο Βούδας δεν ήξερε το Θεό, 
οπότε έλεγε, αρνήσου κάθε σκέψη. 

Έτσι, καθόµασταν και κάναµε αναπνευστικό διαλογι-
σµό ή µάντρα, έναν ήχο. Το όνοµα του Βούδα είναι ήχος 

διαλογισµού από µόνο του. Σε αυτό το µοναστήρι δεν 
µπορούσαµε να διαβάσουµε βιβλία, να µιλήσουµε µεταξύ 
µας, ήταν πάρα πολύ αυστηρά, το µόνο γεύµα ήταν στις 9 
το πρωί. Καθόσουν 24 ώρες την ηµέρα κι επαναλάµβανες 
τη λέξη Βούδας. Μετά από 6 λεπτά έφτανες σε µια κατά-
σταση, τη «νιρβάνα». Όταν έφτασα στη νιρβάνα, ένιωθα το 
σκοτάδι µέσα µου και τον θάνατο. Οι άνθρωποι λένε ότι 
είναι δαιµονικά όλα αυτά και οι δαίµονες ήρθαν και τους 
είδα µε τα βιολογικά µου µάτια, δεν ήταν φαντασία. Ήταν 
τέτοιος ο τρόµος, που έπρεπε να παρατήσω το βουδισµό. 
Έτσι, πήγα στη νότια Αµερική, σαν µαθητευόµενος µάγος 
στο Μεξικό να µάθω όλα τα µυστικά της µαγείας. Μέχρι 
αυτό το σηµείο, είναι αστείο, αλλά είχα επιβιώσει ήδη 
20 φορές από τον θάνατο. Επιθέσεις από γορίλλες, από 
βόα, από πυρά στην Ινδία, πυροβολισµούς στον πόλεµο 
µεταξύ Ιράν και Ιράκ, δύο φορές παραλίγο να πεθάνω από 
ασιτεία, φίδια και άλλα. 

Γενικά ήµουν άτρωτος. Σίγουρα σωζόµουν από τη χάρη 
του Θεού.  Ο Θεός δεν εµφανίζεται σε ροζ σύννεφο, αλλά 
είναι γεµάτος εκπλήξεις. Για µένα ήταν κακή η έκπληξη. 
Ήρθε. Στην Κολοµβία, µε πήρε όµηρο ο επαναστατικός 
στρατός. Ταξίδευα από την Μπογκοτά στη Βενεζουέλα, 
το λεωφορείο το επέτάξαν και προσπάθησα να ξεφύγω, 
µε έπιασαν, µε χτύπησαν, ήµουν καλυµµένος µε αίµα και 
κατέληξα στην κορυφή των Άνδεων σε ένα καταφύγιο. Με 
έγδυσαν και µε έριξαν στο µέρος των εκτελέσεων. Μερικές 
στιγµές µετά, 7 καλάσνικοφ µε πλησίασαν µε τα 
δάχτυλα στις σκανδάλες και τότε ήξερα πως είχα ένα 
δευτερόλεπτο ζωής ακόµα. Ο χρόνος είναι κάτι αρ-
κετά περίεργο, κάτι σαν τρίχα που διαρκώς κινείται. 
Οπότε για αυτό το µισό ένα δευτερόλεπτο, πολύ βα-
θιά µέσα µου έκλαψα. «Θεέ, αν υπάρχεις, κάνε κάτι 

και σώσε µε, δεν µπορώ 
να βοηθήσω τον εαυτό 
µου τώρα». Στα ελληνικά 
θα έλεγα «Κύριε ελέησον». 
Σκανδαλίζοµαι όταν ακούω 
στην εκκλησία να λένε 50 
φορές το «Κύριε ελέησον» 
τόσο γρήγορα. Πρέπει να 

µάθουµε να εννοούµε ό, τι λέµε. 
Εκείνη τη στιγµή που είπα «Θεέ µου, αν υπάρχεις, 

σώσε µε», ο Θεός µε γλίτωσε! Μέσα από τους θάµνους 
εµφανίστηκαν άλλοι στρατιώτες, ίσως της κυβέρνησης και 
τα όπλα στράφηκαν προς αυτούς. Είδα σώµατα να πέφτουν. 
Ήξερα ότι ο Θεός µε είχε σώσει, ήταν πασιφανές, αλλά είχα 
την ερώτηση «Πού είσαι Θεέ µου; Ποιος είσαι Θεέ µου;»... 

Κάποιους µήνες αργότερα γύρισα στην Ευρώπη και 
πήγα στην Ελβετία. Εκεί γνώρισα κάποιους νέους ανθρώ-
πους, Προτεστάντες, που άκουσαν την ιστορία µου και 
µου είπαν ότι είναι ξεκάθαρο ότι ο Θεός σε έσωσε. Μου 
κινήθηκε η περιέργεια, τι γίνεται µε αυτόν τον Θεό τέλος 
πάντων… Ένας πάστορας µού ζήτησε να προφέρω καθαρά 
τη λέξη «Ιησούς». Ήθελα να το κάνω, αλλά ήταν αδύνατον, 
επειδή είχα όλους τους ινδουιστικούς δαίµονες µέσα µου. 
∆εν µπορούσαν να φύγουν, αφού εγώ ο ίδιος τους είχα 
προσκαλέσει. Βέβαια, ο Θεός γνώριζε ότι θα γίνω ορθόδο-
ξος αργότερα οπότε κατά χάριν επέτρεψε να γίνουν κάποια 
πράγµατα τα οποία κανονικά δε θα συνέβαιναν.  Αφού 

«Δε μπορείς να βρεις την αλήθεια στην Καλ-
κούτα ή στο Μεξικό ή στην Νέα Υόρκη ή στην 
Αθήνα. Βάλε το χέρι στην καρδιά σου, μόνο 
στην καρδιά μπορείς να βρεις την αλήθεια».
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µπόρεσα να πω το όνοµα Ιησούς, ρώτησα πού είναι αυτός 
ο Θεός; Είπα στον πάστορα ότι προσπάθησα να µιλήσω 
στον Βούδα, στον Κρίσνα, στον Μωάµεθ, αλλά ποτέ δεν 
πήρα απάντηση και µου είπε ότι ήταν όλοι τους νεκροί 
και ότι είναι απλά ιδρυτές θρησκειών. Ο Χριστός ανέστη 
εκ των νεκρών, µου είπε. Μα πώς γίνεται αυτό; Ένας άν-
θρωπος ή πεθαίνει ή όχι. Εφόσον λοιπόν έχει αναστηθεί 
από τους νεκρούς, µπορώ 
να του µιλήσω, σωστά; Σαν 
λογικός Γερµανός είπα ότι 
θα µπορεί να µου µιλήσει 
αφού είναι ζωντανός. Πώς 
µπορώ όµως να του µιλή-
σω; «Πρέπει να προσευχη-
θείς», µου είπε ο πάστορας. 
Ακούγεται αρκετά απλό, 
πες αυτό που βγαίνει από 
την καρδιά σου. Οπότε είπα 
«Ιησού Χριστέ, αφού γνω-
ρίζεις τα πάντα σε αυτόν 
τον κόσµο και γνωρίζεις 
κι εµένα όπως µου είπαν, τότε πρέπει να ξέρεις ότι δε 
σε πιστεύω. Αλλά σου κάνω µια προσφορά, αν µου µιλή-
σεις θα σε πιστέψω. Αλλά σε προειδοποιώ, θέλω να είµαι 
βέβαιος ότι είσαι εσύ». Σαν µέντιουµ στην Ινδία άκουγα 
πολλές φωνές και δεν ήθελα να ξεγελαστώ ακόµα µία φορά. 
Ο πάστορας µού είπε ότι ο Ιησούς θα µου µιλήσει. Την 
επόµενη µέρα, ήταν µια εθνική θρησκευτική γιορτή για 
όλη την Ελβετία. Υπήρχαν δύο ενορίες, µια προτεσταντική 
και µια καθολική. Οι Προτεστάντες έχουν και αυτοί κοινω-
νία µε ψωµί και κρασί, αλλά δεν είναι σαν την Ορθοδοξία 
όπου γίνεται η µεταβολή των Τιµίων ∆ώρων, τα έχουν 
συµβολικά. Στην κοινωνία, οι φίλοι µου προσεύχονταν 
για µένα αλλά δεν µπορούσα να κοινωνήσω δεν ήµουν 
καν χριστιανός. Αφού δεν µπορούσε να αποφασίσει κα-
νείς για το αν πρέπει να κοινωνήσω, είπα να ρωτήσω το 
Θεό. Και είπα «Χριστέ µου, θέλεις να έρθεις µέσα µου»; 
Και µου απάντησε τόσο καθαρά όσο ακούτε εσείς εµένα, 
«Ναι, θέλω». Αυτό ήταν το Big Bang της αγάπης, δεν το 
περίµενα, µου είναι τόσο δύσκολο να το περιγράψω. Την 
ίδια ακριβώς στιγµή, ακούστηκε σα να έρχεται από το 
ταβάνι και να µε σκίζει στα δύο µία δίστοµος ροµφαία. 
Ήταν τόσο γεµάτο µίσος το βίωµα αυτό ένα δευτερόλεπτο 
µετά, που νόµιζα ότι πάλι δεν είναι αλήθεια, ότι ξεγελά-
στηκα. Τρέχω έξω από την εκκλησία και πέφτω από ένα 
ύψωµα, παραλίγο να είχα σκοτωθεί. Ακούω µια φωνή να 
λέει: «Κλάους, είσαι δυστυχισµένος; Κάνε αυτό που κάνεις 
πάντα. Κοίτα πίσω σου». 

Μερικές όµορφες κοπέλες περνούσαν εκείνη τη στιγ-
µή. Ήµουν συνηθισµένος στο να σκοτώνω τις ψυχές των 
ανθρώπων, οπότε σηκώθηκα, τους έκλεισα το δρόµο και 
κοίταξα µια από αυτές στα µάτια. Σκέφτηκα ότι είτε θα 
σκοτωθώ εγώ είτε θα σκοτώσω τη δική της ψυχή. Επειδή 
ίσως ήδη ήταν ο Χριστός µέσα µου, µπόρεσα να δω τη 
λύπη µέσα στα µάτια της, ότι δεν ήταν ικανοποιηµένη. 
Έχασα τις αισθήσεις µου κι έπεσα κάτω. Όταν συνήλθα, 
είδα τους φίλους µου, 7-8 άτοµα, µαζί µε τον ιερέα και 
µου εξήγησαν τι είχε γίνει. Ήταν πρώτα µια αντεπίθεση 
του Σατανά. ∆εν του αρέσει να αλλαξοπιστούµε. Έχοντας 
µια τόσο ξεκάθαρη εµπειρία, µπορούσα πλέον να πω «∆ε 

σε θέλω πια Σατανά. Την επόµενη φορά θα σε νικήσω». Ο 
πάστορας µού είπε ότι κανένας δεν µπορεί να νικήσει το 
Σατανά κι ότι εκείνος είναι πάντα πιο πονηρός από εµάς. 
Μόνο ο Χριστός στο Γολγοθά νίκησε τον διάβολο. 
Έχει νικηθεί εδώ και 2.000 χρόνια και ότι δεν υπάρ-
χει λόγος να αναµετρηθώ µαζί του. Όταν είσαι µαζί 
µε το Χριστό, ο Σατανάς είναι νικηµένος. Όταν όµως 

δεν είσαι κοντά του µπο-
ρεί να σε προσβάλλει». 

Την επόµενη µέρα, για 
να τελειώσει η ιστορία, 
ήταν πάλι µέρα κοινωνίας 
και ήξερα ότι ο ίδιος ο Χρι-
στός µε είχε προσκαλέσει. 
Την ώρα της κοινωνίας φο-
βόµουν ότι θα ξαναερχόταν 
αυτή η ροµφαία και θα µε 
έκοβε πάλι στα δύο κι έπα-
θα πανικό. Μέσα σε αυτόν 
τον πανικό, ο Χριστός ήρθε 
για δεύτερη φορά. Ξέρετε, 

γνωρίζει τι χρειαζόµαστε, δεν του ζήτησα εγώ κάτι. Είδε 
τον πόνο µου και το φόβο µου και µε δυνατή φωνή είπε: 
«Μη φοβάσαι. Στο όνοµά µου θα είσαι πάντα πιο δυνατός». 
Εγώ είπα τι συµφωνία! Θα είµαι πάντα ο δυνατότερος! 
Όλοι το θέλουµε αυτό, έτσι δεν είναι; ∆έχτηκα τη συµφω-
νία, και αυτή ήταν η µεταστροφή µου στο Χριστιανισµό. 
Τώρα είχα τη δύναµη να πάω στον ιερέα, να του δώσω το 
χέρι µου και να του πω «Σε συγχωρώ». Στη Στουτγάρδη 
βρήκα τον πατέρα µου και τον συγχώρησα, συγχώρησα 
τη µητέρα µου, όλους αυτούς που µε είχαν βλάψει, χωρίς 
κανένα αντάλλαγµα. Ο ίδιος ο Χριστός µού είπε ότι µε 
συγχώρησε και ότι πρέπει κι εγώ να κάνω το ίδιο, να 
συγχωρήσω τους γύρω µου. 

Τώρα γνωρίζω ότι η Ορθοδοξία είναι η µία και µο-
ναδική πίστη. Γιατί όσοι είναι ορθόδοξοι δεν πάνε να 
πούνε παντού, στις τράπεζες, στα µαγαζιά, ότι αυτή είναι 
η αλήθεια; Υπάρχουν πολλοί καλοί Προτεστάντες, µε υγιή 
σκέψη, µπορείς να τους καλέσεις να γνωρίσουν την Ορ-
θοδοξία, αρκεί να τη ζεις κι εσύ πραγµατικά. Αυτό που 
λέω για την Ορθοδοξία είναι πως όλοι εµείς είµαστε οι 
ασθενείς, η Εκκλησία είναι το νοσοκοµείο, οι ιερείς είναι 
οι γιατροί και η Θεία Κοινωνία είναι το φάρµακο. Μετα-
στράφηκα το 1981 και µετά από δύο χρόνια γνώρισα τον 
γέροντα Σωφρόνιο. Μου πήρε δύο χρόνια να βρω τον 
γέροντα στην Ελβετία. Όταν τον είδα, αυτή ήταν η αγάπη 
προσωποποιηµένη. Τότε είπα ότι αυτό είναι που θέλω. 
Μπορεί να είναι ευκολότερο για µένα που έρχοµαι απ’ 
έξω και δεν γεννήθηκα ορθόδοξος όπως οι περισσότεροι 
από εσάς.. Από τότε, το λέω πάντα. Ο µόνος τρόπος για να 
γιατρέψουµε το «εγώ» µας, όπως ακριβώς είπε και ο Άγιος 
Ιωάννης ο Πρόδροµος, πρέπει να µικρύνουµε το εγώ µας 
για να µεγαλυνθεί ο Κύριος, ώστε να γίνουµε όλοι σαν τους 
αγίους, τον Άγιο Παΐσιο, τον Άγιο Πορφύριο και όλους.

Αποµαγνητοφώνηση-Επιµέλεια:
Γεωργία Νικολαΐδου

Φοιτ. Τεχνολογίας Τροφίµων, Παν. ∆υτικής Αττικής

Με πλησίασαν με τα δάχτυλα στις σκανδάλες 
και τότε ήξερα πως είχα ένα δευτερόλεπτο 
ζωής ακόμα. Ο χρόνος είναι κάτι αρκετά πε-
ρίεργο, κάτι σαν τρίχα που διαρκώς κινείται. 
Οπότε για αυτό το μισό ένα δευτερόλεπτο, 
πολύ βαθιά μέσα μου έκλαψα. «Θεέ, αν υπάρ-
χεις, κάνε κάτι και σώσε με, δεν μπορώ να 
βοηθήσω τον εαυτό μου τώρα».
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Αναµφίβολα η πανεπιστηµιοκεντρική λογική που 
κυριάρχησε στην ελληνική κοινωνία τα προηγού-
µενα χρόνια παρήγαγε έναν πολύ µεγάλο αριθµό 

αποφοίτων πανεπιστηµίων στη χώρα. Το γεγονός αυτό απο-
τιµάται κατά το πλείστον θετικά. Πράγµατι είναι εµφανής η 
εξέλιξη στον τρόπο σκέψης και συµπεριφοράς των Ελλήνων, 
εξ όσων ο καθένας µπορεί να αντιληφθεί από τα προσωπικά 
του βιώµατα αλλά κι από γεγονότα που έχουν καταγραφεί 
στη σύγχρονη µεταπολιτευτική ιστορία. Η γενικότερη αυτή 

πολιτισµική πρόοδος είναι αποτέλεσµα της ανοικτής κι 
ελεύθερης δυνατότητας εισόδου στην τριτοβάθµια εκπαί-
δευσης µέσω της διαδικασίας των πανελληνίων εξετάσεων.

Κι αν σε επίπεδο πολιτισµικό παρατηρείται σαφής εξέ-
λιξη, η συσσώρευση αποφοίτων πανεπιστηµιακών σχολών 
δεν έχει τα ίδια θετικά αποτελέσµατα στον εργασιακό τοµέα. 
Συγκεκριµένα η αναντιστοιχία µεταξύ των απαιτήσεων της 
αγοράς εργασίας και της προσφοράς των πανεπιστηµιακών 
αποφοίτων είναι υπαρκτή κι έχει γίνει περισσότερο ορατή 
στα χρόνια της κρίσης. Το γεγονός αυτό οφείλεται σε δυο 
βασικές αιτίες: Πρώτον, την παραγωγή αποφοίτων από 
τα πανεπιστήµια, χωρίς επαγγελµατικές δεξιότητες 
και δεύτερον, την υπερπλεονασµατική παραγωγή 
αποφοίτων χωρίς την ύπαρξη αντίστοιχων θέσεων 
εργασίας.

 Ως προς την πρώτη αιτία είναι γεγονός ότι τα περισσό-
τερα προγράµµατα σπουδών των ελληνικών πανεπιστηµίων 
είναι προσανατολισµένα σε θεωρητικές κατευθύνσεις. Η 
δοµή αυτή δεν είναι κατ’ ανάγκην εσφαλµένη, σίγουρα 
όµως είναι ελλιπής. Και είναι ελλιπής διότι δεν είναι απο-
τελεσµατικό και λυσιτελές οι απόφοιτοι να έχουν πλήρη 
άγνοια της πραγµατικής κατάστασης που επικρατεί στην 
αγορά εργασίας. Για παράδειγµα, δεν µπορούν οι απόφοιτοι 

Τα πανεπιστήμια 
του σήμερα, με 
όρους του χθες

θα πρέπει οι απόφοιτοι των πανεπιστημίων να είναι τόσοι όσες και οι ανά-
γκες της αγοράς και να έχουν ήδη από τις σπουδές τους εφοδιαστεί με 
γνώσεις λειτουργίας της.  Παράλληλα ωστόσο πρέπει να εξασφαλιστεί και 
η δυνατότητα  ελεύθερης πρόσβασης στην γνώση, για να εξακολουθήσει να 
υπάρχει η γενικότερη πολιτισμική πρόοδος για την οποία έγινε μνεία προη-
γουμένως, χωρίς κατ’ ανάγκην η γνώση αυτή να συνδέεται με ένα σύστημα 
απόδοσης επαγγελματικών δικαιωμάτων όπως συμβαίνει σήμερα μέσω του 
θεσμού των πανελληνίων εξετάσεων.

Φωτογραφίες: ∆ηµήτρης Κρυφός
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των νοµικών σχολών να µην γνωρίζουν παρά ελάχιστα 
για την δικαστηριακή πρακτική, ενώ την ίδια στιγµή όταν 
βγαίνουν στην αγορά εργασίας ακόµα κι ως ασκούµενοι 
δικηγόροι οι γνώσεις αυτές που δεν έχουν να θεωρούνται 
δεδοµένες. Και ακόµα, δεν γίνεται να υπάρχουν απόφοιτοι 
πληροφορικής, των οποίων το κύριο αντικείµενο σπουδών 
είναι πάνω σε προγράµµατα υπολογιστών τα οποία έχουν 
ξεπεραστεί από την αλµατώδη πρόοδο της τεχνολογίας 
ή απόφοιτοι σχολών µαθηµατικών, οι οποίοι για να προ-
σαρµόσουν τις γνώσεις τους στο επίπεδο που απαιτεί η 
διδασκαλία του µαθήµατος στην δευτεροβάθµια εκπαίδευση 
αναγκάζονται να διαβάζουν περισσότερο απ όσο χρειαζόταν 
για να αποφοιτήσουν. Προς τούτο, είναι απαραίτητο να 
αναθεωρηθούν άµεσα τα προγράµµατα σπουδών των 
περισσότερων πανεπιστηµιακών ιδρυµάτων, ούτως 
ώστε να αφουγκραστούν τις εξελίξεις της αγοράς κι 
ως εκ τούτου να εκσυγχρονιστούν. Όταν όµως κάποιος 
διαπιστώσει τη  συντεχνιακή αντίληψη που διαπνέει  ορι-
σµένους πανεπιστηµιακούς   καθηγητές, τον βασικότε-
ρο   παράγοντα αναµόρφωσης   των   πανεπιστηµιακών 
προγραµµάτων σπουδών, ενδεχοµένως να καταλήξει στο 
απαισιόδοξο συµπέρασµα ότι τέτοιου είδους εξέλιξη θα 
καθυστερήσει να επιτευχθεί.

Ακολούθως, ως προς την δεύτερη αιτία, η ελληνική 
κοινωνία παραδοσιακά θέλει να έχει παιδιά δικηγόρους, 
γιατρούς, καθηγητές και φαρµακοποιούς. Πλην όµως η 
νοοτροπία αυτή οδήγησε σε κορεσµό των συγκεκριµέ-
νων ειδικοτήτων και σε µεγάλο έλλειµµα αποφοίτων σε 
τεχνικές ειδικότητες. Έτσι έχουµε το παράδοξο οι θέσεις 
αυτές να καταλαµβάνονται από αποφοίτους σχολών που 
δεν είχαν τεχνικό προσανατολισµό. Προς τούτο επιβάλ-
λεται πλέον το κράτος να είναι ενεργός παρατηρητής 
των εξελίξεων της αγοράς και να κατευθύνει τους εν 
δυνάµει φοιτητές σε σχολές για τις οποίες υπάρχει 
ζήτηση. Επί παραδείγµατι θα µπορούσαν να προκηρύσ-
σονται λιγότερες θέσεις εισακτέων σε σχολές µε κορεσµένα 
επαγγέλµατα. Τίθεται όµως ζήτηµα ως προς το πόσο µια 
τέτοια λύση συµβιβάζεται µε τον φιλελεύθερο χαρακτήρα 
του ελληνικού κράτους, όπως αυτός αποτυπώνεται στις 
συνταγµατικές διατάξεις. Θα ήταν βέβαια φιλελεύθερη λύση 
το αν το κράτος απλώς εξέφερε γνώµη για τα επαγγελµατικά 
πεδία στα οποία υπάρχει ζήτηση και δεν υποχρέωνε τους 
εν δυνάµει φοιτητές να επιλέγουν σπουδές που έχουν 
απαραίτητα επαγγελµατικό µέλλον. Το µόνο σίγουρο εί-
ναι ότι το κράτος οφείλει να παρέµβει κατά το µέτρο 
του δυνατού και να αποτρέψει την συσσώρευση των 
νέων σε συγκεκριµένα πανεπιστηµιακά ιδρύµατα 
και ταυτόχρονα την απαξίωση άλλων ιδρυµάτων, τα 
οποία όµως ενδεχοµένως θα παράξουν αποφοίτους 
που θα είναι περισσότερο αναγκαίοι για την απο-
τελεσµατική λειτουργία της κοινωνίας. Η παραγωγή 
δε αποφοίτων που θα συµβαδίζει µε τις ανάγκες της αγο-
ράς θα συµβάλλει µακροπρόθεσµα και στην µείωση της 
ανεργίας. Συνεπώς πρέπει να παράγονται τόσοι απόφοιτοι 
συγκεκριµένης εξειδίκευσης όσες είναι και οι αντίστοιχες 
κοινωνικές ανάγκες.

 Καταληκτικά, προκειµένου να υπάρχει αντιστοιχία 
µεταξύ προσφοράς των αποφοίτων και ζήτησης από την 
αγορά πρέπει η πολιτική που θα ακολουθηθεί να λαµβάνει 
υπ’ όψιν πραγµατιστικά δεδοµένα και να µην υπακούει 

σε ιδεαλιστικές παρορµήσεις. Και πιο συγκεκριµένα, θα 
πρέπει οι απόφοιτοι των πανεπιστηµίων να είναι 
τόσοι όσες και οι ανάγκες της αγοράς και να έχουν 
ήδη από τις σπουδές τους εφοδιαστεί µε γνώσεις 
λειτουργίας της. Παράλληλα ωστόσο πρέπει να εξα-
σφαλιστεί και η δυνατότητα ελεύθερης πρόσβασης 
στην γνώση, για να εξακολουθήσει να υπάρχει η γε-
νικότερη πολιτισµική πρόοδος για την οποία έγινε 
µνεία προηγουµένως, χωρίς κατ’ ανάγκην η γνώση 
αυτή να συνδέεται µε ένα σύστηµα απόδοσης επαγ-
γελµατικών δικαιωµάτων όπως συµβαίνει σήµερα 
µέσω του θεσµού των πανελληνίων εξετάσεων. Σε 
κάθε περίπτωση η πρόσβαση στην γνώση και η λειτουργική 
οργάνωση του συστήµατος παραγωγής αποφοίτων πρέπει 
να είναι δυο αυτοτελή µεγέθη που και τα δυο θα πρέπει να 
τύχουν ιδιαίτερης µέριµνας από το κράτος.

Επιµέλεια: 
Πρεµέτης Κωνσταντίνος

Απόφοιτος Νοµικής Σχολής ΕΚΠΑ
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Συχνά γίνεται λόγος από ανθρώπους εκτός του 
χώρου της Εκκλησίας για την άνιση µεταχείριση 
που υφίσταται η γυναίκα και τον περιορισµό των 

δικαιωµάτων της εντός της Εκκλησίας. Με το κείµενο που 
ακολουθεί γίνεται µία στοιχειώδης προσπάθεια αποσαφή-
νισης της αντιµετώπισης που λαµβάνει η γυναίκα στην 
Εκκλησία και της ανάδειξης της τιµής που της αποδίδει 
η Εκκλησία κατά το πέρασµα των αιώνων.

Στη Γένεση αναφέρεται ότι η γυναίκα δηµιουργείται  
δεύτερη χρονικά και ως βοηθός του άντρα. Το γεγονός αυτό 
δεν της αποστερεί κάποιο δικαίωµα, ούτε την υποβιβάζει, 
διότι το νόηµα της λέξης βοηθός, είναι να καθοδηγήσει τον 
άντρα για να οδηγηθεί στην αυτογνωσία.  Το ίδιο ισχύει 
και για τον άντρα προς τη γυναίκα. Η γυναίκα είναι ισότι-
µη και οµότιµη µε τον άντρα καθώς είναι «οστούν εκ του 
οστέους του και σαρξ εκ της σαρκός του», είναι δηλαδή 
και οι δύο µία σάρκα δίχως διακρίσεις. Ο Αδάµ βλέπο-
ντας την Εύα βλέπει ένα ισότιµο πρόσωπο και όχι κάποια 
κατώτερη ύπαρξη.

Στην Παλαιά ∆ιαθήκη παρατηρούµε ότι ο ρόλος 
της γυναίκας είναι υποβαθµισµένος, διότι η κοινω-
νία που πρωταγωνιστεί είναι καθαρά πατριαρχική. 
Χαρακτηριστικό είναι για παράδειγµα πως οι Εβραίοι 
προσεύχονταν που δεν γεννήθηκαν γυναίκες! Ωστό-
σο παρά την υποβάθµιση της γυναικείας ύπαρξης, 
η παρουσία της είναι εµφανής σε πολλά βιβλία της 
Παλαιάς ∆ιαθήκης. Η γυναίκα παρουσιάζεται πολλές 
φορές ως υπόδειγµα φιλοξενίας, ταπείνωσης, πίστης, 
όπως ήταν για παράδειγµα οι: Σάρα, Ολδά, Ιαήλ, 

Μαριάµ, Ρεβέκκα, Ραχήλ, Ρούθ και Εσθήρ ενώ δεν 
έλειπαν οι περιπτώσεις που οι γυναίκες εµφάνιζαν 
ένα δυναµισµό, αναλαµβάνοντας ηγετικούς ρόλους 
όπως η  ∆εββώρα που ήταν η µητέρα του Ισραήλ. 
Επίσης, στη Σοφία Σειράχ (11, 16) αναφέρεται ότι η καλή 
γυναίκα αποτελεί δώρο για τον άνδρα της και δίδεται από 
το Θεό, σε όποιον τηρεί τις εντολές του, ενώ στις Παροιµίες 
διαβάζουµε πως «Ευτυχής είναι ο άνδρας εκείνος, ο οποίος 
έχει αγαθήν γυναίκα». 

Σε αντίθεση µε τη φιλοσοφία που επικρατούσε στην 
κοινωνία της Παλαιάς ∆ιαθήκης, ο Χριστός έρχεται για 
να καταρρίψει τα στερεότυπα της εποχής και να θέσει νέα 
θεµέλια στη θέση που κατείχαν τα δύο φύλα. Καταρχήν 
συναναστρέφεται µε γυναίκες, η δράση και η διδασκαλία 
του συµπεριλαµβάνει όχι µόνο άνδρες ως είθισται, αλλά 
και γυναίκες όλων των τάξεων, των ηλικιών και των φυ-
λών. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η Σαµαρείτιδα, 
η οποία προερχόταν από άλλο έθνος και παρ’ όλα αυτά 
µίλησε δηµοσίως µαζί της, γεγονός πρωτάκουστο και της 
αποκαλύφθηκε, γνωρίζοντας µάλιστα πως πρόκειται για µία 
αµαρτωλή γυναίκα. Επέλεξε δηλαδή µία γυναίκα που δεν 
πληρούσε καµία από τις προϋποθέσεις της τότε νοµιµότη-
τας, για να αποκαλύψει τη θεϊκή του φύση, καθιστώντας την 
έτσι την πρώτη ιεραπόστολο. Σε άλλο σηµείο της δράσης 
του ανατρέπει διπλώς τα όσα η κοινωνία θεωρεί φυσιο-
λογικά, σώζοντας τη ζωή της αµαρτωλής γυναίκας που 
λιθοβολείται, προκαλώντας παράλληλα τους κατηγόρους 
της οι οποίοι θεωρούνταν δίκαιοι και ευσεβείς. Επίσης, οι 
πρώτοι µάρτυρες της Αναστάσεως δεν ήταν άντρες ούτε 
καν οι µαθητές του Χριστού που είχαν βαθύτατα συγκλο-
νιστεί, αλλά γυναίκες. Οι γυναίκες ήταν εκείνες που ακο-
λούθησαν τον Ιησού µέχρι το πάθος και εκείνες έγιναν οι 
πρώτες ευαγγελίστριες. Στην Καινή ∆ιαθήκη οι µαθήτριες 
του Χριστού παρουσιάζονται ως φιλόστοργες διακόνισσές 
Του, ως αφοσιωµένες µαθήτριες, ως ευαγγελίστριες του 
µηνύµατος της Ανάστασης, ως τολµηρές Μυροφόρες και 
ως συνεργάτιδες των Αποστόλων.

Στις Πράξεις των Αποστόλων όπως και στις Επιστολές 
του Αποστόλου Παύλου γίνεται λόγος σε µία πληθώρα 
γυναικών που δέχθηκαν το µήνυµα της Αναστάσεως και 
συνέβαλαν στη διάδοση του Ευαγγελίου παίζοντας καθο-
ριστικό ρόλο στην εξάπλωση της πίστης στον Αναστάντα 
Χριστό. Στις Πράξεις γίνεται, λοιπόν, λόγος για την Πρίσκιλ-
λα, η οποία υπήρξε πολύτιµη συνεργάτιδα του Αποστόλου 
Παύλου µαζί µε το σύζυγό της και κατήχησε ακόµη και 
τον Απολλώ. Ο Απόστολος Παύλος στην προς Ρωµαίους 

Μετά τη 
νέα Εύα
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Επιστολή (κεφ. 16) γράφει «Χαιρετίστε την Περσίδα την 
αγαπητή, τον Ρούφο τον εκλεκτό εν Κυρίω και τη µητέρα 
του και δική µου µητέρα, τον Ανδρόνικο και την Ιουνία, 
τον Ακύλα και την Πρίσκιλλα». Γίνεται επίσης αναφορά 
στην Τρύφαινα, στην Τρυφώσα και στην Περσίδα (Προς 
Ρωµαίους 16,12), στην Ευοδία, στη Συντύχη (Προς Φιλιπ-
πησίους 4, 2-3) και στη Λυδία (Πράξεις 16, 14). Πρέπει να 
αναφέρουµε επίσης ότι ο πρώτος άνθρωπος στην Ευρώπη 
που πίστεψε στο Χριστό ήταν  η Λυδία η πορφυροπώλιδα 
από τους Φιλίππους της Μακεδονίας.   

Ο Παύλος προσπαθώ-
ντας να ενσωµατώσει το 
µήνυµα του ευαγγελίου στις 
ήδη υπάρχουσες δοµές και 
να τις µεταµορφώσει, αποδέ-
χθηκε τα κοινωνικά σχήµατα 
δίνοντας τους όµως ένα νέο 
περιεχόµενο. Προσπαθούσε 
λοιπόν ο Παύλος να εισάγει 
το µήνυµα της Ανάστασης 
στη ζωή των ανθρώπων, 
σεβόµενος τις τότε κοινω-
νικές συνθήκες. Αναφέρει 
για τις γυναίκες τα εξής: 
«Υποτασσοµένας τοις ιδίοις 
ανδράσιν, ίνα µη ο λόγος του 
Θεού βλασφηµήται» (Προς 
Τίτον 2,5). Ο λόγος που µιλά 
για υποταγή είναι για να µη 
σχηµατίσουν οι εκτός της 
Εκκλησίας ειδωλολάτρες 
αρνητική εντύπωση για το 
χριστιανισµό, διότι η αντίλη-
ψη που είχαν για την ευπρε-
πή γυναίκα ήταν εκείνη του 
Πλούταρχου «υποτάττουσαι 
µεν γαρ εαυτάς τοις ανδρά-
σιν επαινούνται» (Πλούταρ-
χου, Γαµικά Παραγγέλµατα, 
33, 142e). Η υποταγή που 
πρέπει να δείξουν έχει 
βέβαια νέο περιεχόµενο 
καθώς είναι η θυσία και η 
αγάπη που αξίζει να απο-
δίδει η κάθε γυναίκα στον 
άντρα της.  

Ο Παύλος λέει ότι ο άνδρας είναι η κεφαλή της γυναί-
κας, όµως αναφέρει και τα εξής: «Οι άνδρες αγαπάτε τας 
γυναίκας καθώς και ο Χριστός ηγάπησεν την εκκλησίαν 
και εαυτόν παρέδωκεν υπέρ αυτής» (Προς Εφεσίους 5, 
25). «Ούτως οφείλουσιν και οι άνδρες αγαπάν τας εαυτών 
γυναίκας ως τα εαυτών σώµατα. Ο αγαπών την εαυτού 
γυναίκα εαυτόν αγαπά» (Προς Εφεσίους 5, 28). Όταν ανα-
φέρει «η δε γυνή να φοβείται τον άντρα» καλεί τις γυναίκες 
να σέβονται τον άντρα τους, ένας κανόνας που ισχύει και 
για τον άνδρα. Ο Απόστολος τονίζει την ισοτιµία των δύο 

Η ανυπακοή της Εύας αποκαταστάθηκε μέσω της αποδοχής της βού-
λησης του Θεού για την Ενσάρκωση του Χριστού. Η Θεοτόκος είναι η 
ανακαίνιση της αρχαίας πεσούσης ανθρωπότητας που αντιπροσωπεύει 
η Εύα, η οποία συντελέστηκε με τη Γέννηση του Χριστού.
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φύλων απέναντι στη σωτηρία, γεγονός που αποδεικνύεται 
και από τις εξής ρήσεις του: «Ουκ ένι άρσεν και θήλυ, πά-
ντες γαρ υµείς εις έστε εν Χριστώ Ιησού» (Γαλ. 3, 28). Και 
οι δύο ενώνονται σε µία εν Χριστώ ζωή. «Ηγίασται ο ανήρ 
ο άπιστος εν τη γυναικί και ηγίασται η γυνή η άπιστος 
εν τω ανδρί» (Α’ Κορ.7,14).  «Υποτασσόµενοι αλλήλοις εν 
φόβω Χριστού» (Προς Εφεσίους 5, 21). «Η γυνή του ιδίου 
σώµατος ουκ εξουσιάζει, άλλ ο ανήρ οµοίως δε και ο ανήρ 
του ιδίου σώµατος ουκ εξουσιάζει, αλλ η γυνή» (Α’ Κορ. 7,4). 

Πέραν των επίσηµων κειµένων της Εκκλησίας µας, 
παρατηρούµε ότι και στην πράξη οι Πατέρες της Εκκλη-
σίας υπερασπίζονταν τη γυναίκα και διαµαρτύρονταν για 
τις αδικίες που υφίστατο. Τόνιζαν την ισοτιµία των δύο 
φύλων, ο ∆ηµιουργός των οποίων είναι ένας και ο αυτός. 
Ο Θεός πλάθοντας τον άντρα και τη γυναίκα, δηµιουργεί 
την ίδια εικόνα, διότι και οι δύο έχουν τον ίδιο θάνατο και 
την ίδια Ανάσταση. Βλέπουµε έτσι τον Άγιο Γρηγόριο το 
Θεολόγο να καταφέρεται εναντίον των ισχυόντων νόµων 
του κράτους, που ευνοούσαν τους άνδρες και τιµωρούσαν 

τις γυναίκες. Επίσης, τον Άγιο Ιωάννη τον Ελεήµονα να 
εξηγεί πως «για το Χριστό είµαστε ίσοι έτσι πρέπει να ισχύει 
και κοινωνικά» και τον Άγιο Κύριλλο των Ιεροσολύµων να 
γράφει ότι η ψυχή της γυναίκας και η ψυχή του άντρα είναι 
ίσες (Κατηχήσεις 20). Ο Μέγας Βασίλειος αναφέρει «όµοιαι 
γαρ αι φύσεις αµφοτέρων επλάσθησαν και ίσαι τούτων αι 
πράξεις, ίσα τα έπαθλα, ίση η τούτων καταδίκη» (“Περί 
τῆς τοῦ ἀνθρώπου κατασκευῆς,” Λόγ.Ι, 22-23. PG 30, 33-
36.). Οι Πατέρες της Εκκλησίας όχι µόνο υπερασπίζονταν 
τις γυναίκες, αλλά αναγνώριζαν την αξία τους εµπράκτως 
έχοντάς τες ως συνεργάτες και βοηθούς στο θεάρεστο έργο 
τους. Ενδεικτικά ο Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστοµος συνεργά-
στηκε µε την Ολυµπιάδα, απευθύνοντάς της 17 επιστολές 
υψηλού πνευµατικού περιεχοµένου. ∆εν πρέπει επίσης να 
λησµονούµε τις γυναίκες που βρίσκονταν πίσω από µεγά-
λους άνδρες της Εκκλησίας, όπως η Νόνα η µητέρα του 
Αγίου Γρηγορίου του Θεολόγου, η Εµµέλεια η µητέρα του 
Μεγάλου Βασιλείου, η Ανθούσα, η Μόνικα και η Ολυµπία. 
Τέλος γυναίκες όπως η Φοίβη, η Πενταδία, η Αµπρούκλα, η 
Σιβινιανή χειροτονήθηκαν διακόνισσες και αφοσιώθηκαν 
µε περίσσεια ευλάβεια στη λατρεία τού Κυρίου. 

Η γυναίκα συµβολίζει την εκκλησία, το ναό του 
Θεού που δέχεται το σώµα των πιστών. Το διακονι-
κό της έργο είναι έργο αγάπης και φιλανθρωπίας 
προς τον πλησίον. Ο χριστιανισµός ύψωσε ναούς σε 
γυναίκες, τις υµνεί µε ύµνους και εικόνες, ύψωσε 
γυναικεία πρότυπα που κάθε γυναίκα µπορεί να κα-
τακτήσει. Πρότυπα γυναικών ενώθηκαν µε το Θεό, τέλεσαν 
θαύµατα, δίδαξαν άντρες, αντιστάθηκαν σε αυτοκράτορες, 
όπως η Αγία Αικατερίνη η Πάνσοφος, η Αγία Κυριακή, η 
Αγία Ειρήνη, η Αγία Παρασκευή, η Αγία Μαρίνα, η Αγία 
Αναστασία, η Αγία Καλλίόπη κ.ά.

Η εξύψωσή της βέβαια, βρίσκει την υψηλότερη 
έκφρασή της στο πρόσωπο της Παναγίας µέσω της 
συµβολής της στην ενσάρκωση του Χριστού. Η ανυ-
πακοή της Εύας αποκαταστάθηκε µέσω της αποδο-
χής της βούλησης του Θεού για την Ενσάρκωση του 
Χριστού. Η Θεοτόκος είναι η ανακαίνιση της αρχαίας 
πεσούσης ανθρωπότητας που αντιπροσωπεύει η Εύα, 
η οποία συντελέστηκε µε τη Γέννηση του Χριστού. 
Κατά τον Άγιο Ιωάννη τον Χρυσόστοµο µε τη γέννηση 
του Νέου Αδάµ από τη Νέα Εύα έκλεισε ο κύκλος της 
δηµιουργίας του άνθρωπου και θεµελιώθηκε θεολογικά η 
ισότητα των δύο φύλων. 

Πηγές: 
Η γυναίκα στην Ορθοδοξία, ΕΡΤ3, Χαρά Θεού, www.webtv.ert.gr/
category/ert3/chara-theou/
Η θέση της γυναίκας στον Χριστιανισµό, www.onisimos.gr
Η διδασκαλία των Πατέρων για τη θέση της Γυναίκας στην Εκκλησία, 
Ειρήνη Αρτέµη, 11.3.2019, www.pemptousia.gr/
Η θέση της γυναίκας στην αρχαιότητα και τον χριστιανισµί, Ι. Ταχού, 
www.impantokratoros.gr/ 

Επιµέλεια: 
Μαρία Γούλα,

∆ικηγόρος

Η γυναίκα συμβολίζει την εκκλησία, το ναό 
του Θεού που δέχεται το σώμα των πιστών. 
Το διακονικό της έργο είναι έργο αγάπης και 
φιλανθρωπίας προς τον πλησίον. Ο χριστιανι-
σμός ύψωσε ναούς σε γυναίκες, τις υμνεί με 
ύμνους και εικόνες, ύψωσε γυναικεία πρότυ-
πα που κάθε γυναίκα μπορεί να κατακτήσει.
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Περιστατικό πρώτο: 
Χτυπάει το ξυπνητήρι. Ανοίγω τα µάτια. 
Κυριακή πρωί. Σηκώνοµαι και αρχίζω να ετοιµάζοµαι.
Παίρνω την τσάντα, τα κλειδιά µου και βγαίνω από το σπίτι.
Φτάνω στην εκκλησία. Βγάζω ψιλά, ανάβω κερί και προσκυ-
νώ τις εικόνες.
Είναι νωρίς ακόµη οπότε υπάρχουν πολλές κενές θέσεις.
Σκέφτοµαι πως προλαβαίνω να κάτσω σε κάποια καρέκλα 
πριν έρθουν οι γριούλες για να πάρω σκαµπό. 
Αλλά είναι µέσα καλοκαιριού. ∆εν θα γεµίσει η εκκλησία.
Με αυτές τις σκέψεις βρίσκω µια καρέκλα πίσω από µια 
οικογενειακή φίλη, αφήνω την τσάντα µου στο µπράτσο της 
µπροστινής καρέκλας και κάθοµαι.
∆εν περνά πολύ ώρα, και σε διαφωνία µε τις προβλέψεις 
µου, αρχίζουν να µαζεύονται αρκετές κυρίες. 
Πολύ αργότερα, εισέρχεται στο οπτικό µου πεδίο µία µεσή-
λικη κυρία που προσπαθεί να βολευτεί, επιδεικτικά εκνευ-
ρισµένη, στο σκαµπό που της δώσανε. 
∆ίχως δεύτερες σκέψεις, απλώνω το χέρι µου και την πιάνω 
ελαφρά από τον ώµο. 
«Καθίστε εδώ. Θα κάτσω εγώ στο σκαµπό», λέω µε τις κινή-
σεις µου να συµφωνούν µε τα λόγια µου.
«Να’σαι καλά κορίτσι µου», αποκρίνεται χαµογελώντας µου 
πλατιά.
Την στιγµή που ανταποδίδω το χαµόγελο, πέφτει η µατιά 
µου στην τσάντα µου που την ενοχλεί.
«Ωχ, συγγνώµη, σας ενοχλεί. Θα την πάρω αµέσως!», λέω 
και αλλάζω θέση στην τσάντα µου.
«Άσε την εδώ µπροστά µου», λέει η κυρία δίπλα µου.
«∆εν µε ενοχλεί. Άλλωστε, εκκλησία είναι, δεν είναι θέατρο!», 
είπε και τα λόγια της καθησύχασαν κάτι µέσα µου.
«∆εν είναι θέατρο..», επαναλαµβάνω συνεχώς αυτή την φρά-
ση για όλη την υπόλοιπη µέρα.

Περιστατικό δεύτερο: 
Πρέπει να ήταν στο γυµνάσιο, όταν ο καθηγητής της ιστορίας, 
πάνω στην προσπάθειά του να στηρίξει το επιχείρηµα πως 
πάντοτε οι άνθρωποι αγαπούσαν το θέατρο και γενικότερα τις 
επαναλαµβανόµενες πράξεις, ισχυρίστηκε πως αυτό φαίνεται 
και από την Θεία Λειτουργία κάθε Κυριακή. 
«Γιατί, αν το καλοσκεφτείτε παιδιά, ένα θέατρο δεν παρα-

κολουθούµε κάθε Κυριακή; Τα ίδια και τα ίδια δεν κάνει ο 
παπάς;»
Είχα θυµώσει τόσο πολύ εκείνη την µέρα µε τα λεγόµενά 
του καθηγητή µου. 
Όταν αυτή η ανάµνηση ξυπνά στο µυαλό µου, χαµογελώ όταν 
θυµάµαι πως ξεσηκωθήκαµε ολόκληρη η τάξη και φωνάζαµε: 
« ε, όχι και θέατρο κύριε!», κι ας µην υποστήριζαν όλοι  οι 
συµµαθητές µου ότι πιστεύουν στα Θεία. Αυτή η εναντίωση 
µε συγκίνησε βαθειά.

Συµπέρασµα: 
Με τροµάζει το γεγονός, ότι µπορεί κάπου µέσα µας, σαν 
ενήλικες, να νιώσαµε κάποια στιγµή πως πάµε σε Κυριακάτι-
κη παράσταση. Πως πάµε να παρακολουθήσουµε µία πράξη 
καλά προβαρισµένη και στο τέλος αντί να χειροκροτήσουµε, 
να προτάξουµε τα χέρια µας για να πάρουµε αντίδωρο. 
Άραγε γνωρίζουµε συνειδητά σε τι µετέχουµε και τι ζούµε 
κατά τη διάρκεια της Θείας Λειτουργίας; 
Γνωρίζουµε µε φόβο και πίστη τι συµβαίνει όταν κοινωνούµε 
το Σώµα και το Αίµα του Χριστού; 
Υπολογίζουµε σωστά µε τι λόγια µιλάµε στα παιδιά για τον 
Χριστό; 
Ζυγίζουµε ορθά την βαρύτητα που φέρουµε όταν µιλάµε 
για Εκείνον; 
Τροµάζω αδελφοί µου.
Τροµάζω µήπως το αγέρωχο και υπεροπτικό ανάστηµά µας 
απέναντι στον Θεό, γίνει η κρεµάλα µας πριν µετανοήσουµε. 
Ας θυµηθούµε λοιπόν πως τα Μυστήρια δεν είναι θέατρα, 
και εµείς δεν είµαστε θίασος. 
Είµαστε µέλη του Σώµατος της Εκκλησίας και έτσι πρέπει 
να συµπεριφερόµαστε.
Τα σενάρια του «φαίνεσθαι» και του «καθως-πρεπει-ισµού» 
που φτιάξαµε στο µυαλό µας, ας τα κάψουµε.
∆εν ζητά αυτό από εµάς ο Κύριος.

Επιµέλεια:
Χρυσούλα Ζαγκότη

Φοιτ. Οικονοµικής Επιστήµης ΠαΠει

Φωτιά στα... 
σενάρια

Φωτογραφία: Ελένη Μαυρίδη
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Αλήθεια, ποιος µπορεί να ξεχάσει ένα τραγούδι που 
χιλιοτραγούδησε κάποτε, σε εκείνα τα χρόνια της 
ανεπανάληπτης ακούσιας παιδικής αθωότητάς του; 

...“Ήταν ένα µικρό καράβι αταξίδευτο” τραγουδούσαµε δυ-
νατά κάποτε και γελούσαµε. Κανείς όµως τότε δεν µας είχε 
εξηγήσει την ιστορία αυτού του τραγουδιού.

Το «Ήταν ένα µικρό καράβι» (Il était un petit 
navire) είναι ένα παραδοσιακό γαλλικό ναυτικό τραγούδι 
που πλέον θεωρείται παιδικό, παρά το µακάβριο θέµα του. 
Η ελληνική εκδοχή του τραγουδιού διηγείται την ιστορία 
ενός µικρού καραβιού που παραµένοντας επί αρκετό καιρό 
στη Μεσόγειο θάλασσα δεν έχει πλέον άλλα τρόφιµα. Τότε 
οι ναύτες τραβώντας κλήρο αποφασίζουν ότι ο µικρότερος 
ανάµεσά τους θα φαγωθεί. Στην γαλλική του έκδοση, το τρα-
γούδι συνεχίζει την εξιστόρηση και εκεί οι υπόλοιποι ναύτες 
συζητούν για το πώς θα µαγειρέψουν τον νεαρό άντρα και 
τι σος θα χρησιµοποιήσουν. Τότε εκείνος προσεύχεται στον 

ουρανό και σώζεται από ένα θαύµα.1   
Η έννοια του πλοίου, από τα αρχαία χρόνια µέχρι 

και τα έσχατα ήταν και θα είναι η καταλληλότερη για 
να παροµοιάσει κανείς τη ζωή του κάθε ανθρώπου 
που περνάει από τη γη. Ο καθένας µας επιβιβάζεται στο 
πλοίο της ζωής, το οποίο ρίχνεται στη θάλασσα από τη 
στιγµή της γέννησής του και ταξιδεύει πότε µε φουρτού-
νες και πότε µε µπουνάτσες, πότε µε ξαστεριές και πότε µε 
αντάρες. Προσπαθεί µε όλες του τις δυνάµεις, µε τις πράξεις, 
τις σκέψεις, ακόµα και µε τις προθέσεις και τα όνειρά του 
να κατευθύνει το πλοίο της ζωής του στον προορισµό του. 

Ενώ όµως ο σωστικός προορισµός του πλοίου είναι από 
τον Ιδρυτή της Εκκλησίας προδιαγεγραµµένος, δε συµβαίνει 
το ίδιο και µε την πορεία του κάθε πλοίου και την εν τέλει 
κατάληξη του ταξιδιού, γιατί πολλές παράµετροι, που εξαρ-
τώνται αποκλειστικά από τον άνθρωπο, επηρεάζουν αποφα-

1  https://el.wikipedia.org/wiki/Ήταν_ένα_µικρό_καράβι

Ήταν ένα μικρό καράβι 
αταξίδευτο…

Γίνεται αταξίδευτο της ζωής το καράβι για τον άνθρωπο, όταν χάνεται 
η κατεύθυνση, όταν λησμονείται ο μόνος προορισμός του ανθρώπου, 
η θέωση, και παρασύρεται από τις στάσεις που προκύπτουν κατά την 
πλεύση όπως η ηδονή, ο πλούτος, η δόξα, ο ναρκισσισμός. Γίνεται 
αταξίδευτο όταν πια σώνονται όλες... οι τροφές. 
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σιστικά τόσο το ταξίδι  όσο και τον προορισµό. Ο άνθρωπος 
κάνοντας χρήση των θεόσδοτων δώρων, της ελευθερίας και 
του αυτεξουσίου, καλείται να διαχειριστεί αυτή την πορεία 
προς την τελείωση ή µη. Καλείται να πάρει αποφάσεις και 
να φερθεί υπεύθυνα και ακέραια, όπως ακριβώς κλήθηκε. 

Ο άνθρωπος καλείται να κατασκευάσει ο ίδιος και κατ’ 
επιλογή του το µεταφορικό µέσο που θα πλεύσει επ’ αυτού 
στη θάλασσα της ζωής. Αντίθετα, στην περίπτωση του Νώε 
που ήταν σαφείς οι οδηγίες κατασκευής «ποίησον οὖν σε-
αυτῷ κιβωτὸν ἐκ ξύλων τετραγώνων…» (Γεν. 6,14) καθώς 
ετίθετο θέµα ασφάλειας και σκοπού επιβίωσης και διάσω-
σης, τόσο του γένους των ανθρώπων, όσο και των ζώων. 
Τίθενται, λοιπόν, στη διάθεση του ανθρώπου, όλα τα µέσα 
προκειµένου να δηµιουργήσει ένα αξιόπλοο καράβι, έτοιµο 
να αντιµετωπίσει κάθε περίσταση, από τα στοιχειά  της 
φύσης µέχρι εκείνα των ανθρώπων, από τα ακραία «καιρικά 
φαινόµενα», µέχρι τους «πειρατές» της θάλασσας.  

Πρωταρχικά, καθοριστικό ρόλο για την ασφάλεια στην 

πορεία του θα παίξει το υλικό από το οποίο θα φτιαχτεί το 
πλεούµενο. Ο Χριστός ήδη µάς έχει προειδοποιήσει σχε-
τικά «Πᾶς οὖν ὅστις ἀκούει µου τοὺς λόγους τούτους καὶ ποιεῖ 
αὐτούς, ὁµοιώσω αὐτὸν ἀνδρὶ φρονίµῳ, ὅστις ᾠκοδόµησε τὴν 
οἰκίαν αὐτοῦ ἐπὶ τὴν πέτραν ..καὶ πᾶς ὁ ἀκούων µου τοὺς λόγους 
τούτους καὶ µὴ ποιῶν αὐτοὺς ὁµοιωθήσεται ἀνδρὶ µωρῷ, ὅστις 
ᾠκοδόµησε τὴν οἰκίαν αὐτοῦ ἐπὶ τὴν ἄµµον» (Ματθ. Ζ, 24 και 26).

Ανάλογα, θα κριθεί ως φρόνιµος ή µωρός και ο κατα-
σκευαστής του πλοίου, σύµφωνα µε το υλικό που επέλεξε 
για να ναυπηγήσει το πλεούµενο. Οποιοδήποτε φθηνό υλικό 
που βρίσκει κάποιος εύκολα και χωρίς κόπο, είναι εκείνο το 
υλικό που θα του εξασφαλίσει µία ανέξοδη κατασκευή, αλλά 
και µια βραχύβια πλεύση, γεµάτη κινδύνους και περιπέτειες. 
Οποιοδήποτε δυσεύρετο, πολύτιµο και ίσως ακριβό υλικό θα 
είναι εκείνο που θα του επιτρέψει να πλεύσει µε µεγαλύτερη 
ασφάλεια απέναντι σε κάθε ενδεχόµενο κίνδυνο. 

Θα επιλέξει άραγε ο άνθρωπος να κατασκευάσει το 
καράβι της ζωής του µε υλικά που επιτάσσει η εκάστοτε 
εποχή και που γι’ αυτό το λόγο προσφέρονται απλόχερα; 
Θα χτίσει το καράβι της ζωής του πάνω στις ιδεολογίες που 
κατασκευάσανε άνθρωποι όµοιοι µ’ αυτόν και ναυαγήσανε; 
Θα επιλέξει τα υλικά του βασιζόµενος αποκλειστικά στην 
οµορφιά τους και όχι στην χρησιµότητα ή την αναγκαιότητά 
τους; Θα απορρίψει δοκιµασµένες µεθόδους και την εµπει-
ρία άλλων πιο έµπειρων και θα κινηθεί καθαρά αυτόνοµα 
και εγωιστικά;  

Όλες οι επιλογές ανοίγονται µπροστά στη νεότητα του 
ανθρώπου, στην αρχή της κατασκευής του πλοίου του. Εκεί-
νος όµως, που είχε την παρρησία να αποκαλέσει τον εαυτό 
Του Αλήθεια και Ζωή, έδειξε την πρώτη ύλη, το ασάλευτο 
υλικό, τον ίδιο Του το λόγο. Η γνώση-ακοή και κυρίως η 
τήρηση του λόγου Του είναι εκείνο το αδιάβροχο, αδιάτρητο 
και δοκιµασµένο από την πείρα των αιώνων, υλικό που ο 
άνθρωπος θα πρέπει να επιλέξει  για να πλεύσει µε ασφάλεια 
στη ζωή του.

Το είδος του πλεούµενου, είναι αναµφισβήτητα  καθορι-
στικό για την διάρκεια του ταξιδιού, την ποιότητα και για την 
ασφάλεια. Η προφανής διαφορά ανάµεσα σε  ένα σωσίβιο, 
σε µία σχεδία, σε ένα ψαροκάικο και σε ένα ιστιοφόρο είναι 
προφανής, έχει σαφή αντίκτυπο στο ταξίδι. 

Αρκετοί από ‘µας, στη δίψα και την επιπολαιότητά µας 
για να ξεκινήσουµε το ταξίδι στα βαθιά της ζωής, όσο πιο 
νωρίς γίνεται, ξεκινάµε το ταξίδι µε µια πρόχειρη σχεδία. 
Κάποιοι, όµως,  έχοντας κατά νου ότι σε κάποια στάση του 
ταξιδιού τους θα ναυπηγήσουν ένα µεγαλύτερο, ασφαλέστε-
ρο και πιο άνετο πλεούµενο. Κάποιοι από τους κατόχους 
σχεδίας... συνεχίζουν το αυτο-σχέδιο ταξίδι τους χωρίς να 
έχουν την ανησυχία για την ασφάλεια του ταξιδιού τους µε 
τα συνηθισµένα ναυάγια να ακολουθούν τη σύντοµη πορεία. 

Άλλοι, γνωρίζοντας εξ αρχής τη δυσκολία και τις απαι-
τήσεις του ταξιδιού, φροντίζουν να κατασκευάσουν ένα 
πλοίο µεγάλο που θα παρέχει ασφάλεια, θα διαθέτει χώρους 
για να φιλοξενεί  ανθρώπους και συναισθήµατα. Θα έχει 
χώρους που θα εξασφαλίσει τις σκευές του, να µη βραχούν 
και να µη φθαρούν. Θα φροντίσει τα αµπάρια του να είναι 
γεµάτα κυρίως από το «Εφόδιο Ζωής Αιωνίου», το Σώµα 
και το Αίµα του Χριστού και από αρετές  και κυρίως αυτής 
της αγάπης και της υποµονής, µε ένα κριτήριο όµως, για 
να µη βυθιστεί από το πολύ βάρος το πλοίο. Κριτήριο πά-

Φωτογραφία: Αγγελική Καλκάνη

23



ντα θα είναι η βασίλισσα διάκριση. Αυτή θα είναι το µέτρο 
πληρότητας των αµπαριών του. 

Τέλος, το πλεούµενο, πρέπει να εφοδιαστεί µε τα καλύ-
τερα µέσα ναυσιπλοΐας εξάντες, πυξίδες, χάρτες, ραντάρ, 
φώτα, σωσίβια, διασωστικές λέµβους και άλλα πολλά απαραί-
τητα. Εξάντες και πυξίδες, όπως το Λόγο του Θεού, την Ιερή 
Παράδοση των Πατέρων της Εκκλησίας, τον πνευµατικό τού 
ταξιδευτή που θα τον κατευθύνει ακέραια προς το πρόσωπο 
του Θεού. Οι λέµβοι και τα σωσίβια είναι απαραίτητα τόσο 
σε περίπτωση κινδύνου του ιδίου του ανθρώπου, όσο και 
για την περισυλλογή άλλων, ενδεχοµένως ναυαγών..της ζωής. 

Ήταν ένα µικρό καράβι... αταξίδευτο όµως, λέει το τραγού-
δι, µέσα στα κύµατα της ζωής. Πελαγωµένο, όταν χάνεται ο 
έλεγχος της ζωής του ανθρώπου. Και είναι αλήθεια, αταξί-
δευτο το καράβι της ζωής του καθενός µας υπό περιστάσεις. 
Μπορεί µεν να είναι ένα ακριβό, και αξιόπλοο αρχικά καράβι, 
αλλά από τα κουµάντα του καπετάνιου του, να φάει γερές 
σφαλιάρες από τα «στοιχειά» και να χάσει... τη θάλασσα 
κάτω από το κύτος του.

Γίνεται αταξίδευτο της ζωής το καράβι για τον άνθρω-
πο, όταν χάνεται η κατεύθυνση, όταν λησµονείται ο µόνος 
προορισµός του ανθρώπου, ο αγιασµός του και η θέωση, 
και παρασύρεται από τις στάσεις που προκύπτουν κατά την 
πλεύση όπως η ηδονή, ο πλούτος, η δόξα, ο ναρκισσισµός. 
Γίνεται αταξίδευτο όταν πια σώνονται όλες... οι τρο-
φές. Όταν δεν µετέχει στο Μυστήριο της Θείας Κοινωνίας, 
όταν παύει να ενώνεται µε τον Θεό του. Όταν ξεµένει στα 
αµπάρια του από τις προµήθειες των αρετών.

 Σε αυτό ακριβώς το τραγικό σηµείο, ξεκινάει και η αν-
θρωποφαγία. Ξεκινάει ο άνθρωπος να στρέφεται εναντίον 
όσων µέχρι πρότινος φιλοξενούσε στο πλεούµενό του. Νο-
µίζει ότι θα καταφέρει να επιβιώσει τρώγοντας τις σάρκες 
των άλλων που ο ίδιος επέλεξε και έβαλε στη ζωή του ή ο 
Θεός του τούς πρόσφερε. 

Ο θάνατός σου, η ζωή µου γίνεται πλέον το νέο moto. 
Η απάντηση σε ένα πληγωµένο εγωισµό (το πιο σύνηθες 
φαινόµενο και αφορµή σχεδόν όλων των κακών) που προέρ-
χεται από τις ίδιες τις επιλογές του ή τις συνθήκες της ζωής 
ή τους άλλους ανθρώπους, είναι µία άλλη πληγή, την οποία 
θα καταφέρει ο ήδη πληγωµένος σε άλλον προκειµένου να 
δείξει τη δύναµή του, να αυτο-επιβεβαιωθεί ως προς την 

ύπαρξή του, να τροφοδοτη-
θεί για να συνεχίσει προς το 
σκοπό του.

Όπως οµολογεί µε θάρ-
ρος ο ποιητικότατος Άγιος 
Γρηγόριος ο Θεολόγος στην 
επιστολή του στον ρήτορα 
Εύδοξο «ὁ πλοῦς ἐν νυκτί, 
πυρσὸς οὐδαµοῦ, Χριστὸς 
καθεύδει» (Ἐπιστολὴ 80η, 
Εὐδοξίῳ ρήτορι , PG 37, 153). 
Αποτελεί κοινή οµολογία, 
πως τα πράγµατα δεν πάνε 
καλά, η πλεύση όλων των 
ανθρώπων γίνεται µέσα στο 
σκοτάδι, χωρίς να υπάρχει 
το παραµικρό ίχνος φωτός. 
Αναγκαία συνέπεια είναι να 

θαλασσοδέρνονται οι άνθρωποι, να καταναλώνουν όλα τα 
αποθέµατά τους, να χάνονται οι αντοχές, να λησµονείται 
κάθε ευγενής και υψηλός στόχος, να γίνονται κανίβαλοι. 

Ο Χριστός «καθεύδει». Βρίσκεται στο πλοίο της ζωής 
του καθενός µας, αλλά κοιµώµενος,  όπως και άλλοτε µαζί 
µε τους µαθητές του «καὶ ἰδοὺ σεισµὸς µέγας ἐγένετο ἐν τῇ θα-
λάσσῃ, ὥστε τὸ πλοῖον καλύπτεσθαι ὑπὸ τῶν κυµάτων, αὐτὸς δὲ 
ἐκάθευδεν» (Ματθ 8,24). Και στη µεγάλη ταραχή το µόνο που 
κάνουν οι φοβισµένοι µαθητές του, είναι να τον ξυπνήσουν 
και να παραπονεθούν και εκείνος αφού τους καυτηριάζει 
για την ολιγοπιστία τους, επιτιµά τα κύµατα και εκείνα ειρη-
νεύουν, «Τί δειλοί ἐστε, ὀλιγόπιστοι; τότε ἐγερθεὶς ἐπετίµησεν τοῖς 
ἀνέµοις καὶ τῇ θαλάσσῃ, καὶ ἐγένετο γαλήνη µεγάλη» (Ματθ 8, 26).

Αναµφισβήτητα, στην πλεύση της ζωής πρέπει να υπάρ-
χουν οι προϋποθέσεις που θέσαµε στην αρχή, αλλά πρέπει 
να υπάρχουν και δυο πιο σηµαντικές, σύµφωνα µε το Χρι-
στό. Η ανδρεία και η πίστη! Χωρίς ανδρεία και πίστη δε 
µπορεί ο άνθρωπος να πει συνειδητά το µεγάλο «Ναι» 
για το σπουδαίο ταξίδι, την πορεία προς Εκείνον, δε µπορεί 
να ξανοιχτεί στο πέλαγος της ζωής. Όταν δεν ακουστεί το 
µεγάλο αυτό «Ναι» τότε συνήθως διακρίνονται δυο κατα-
στάσεις ή ο άνθρωπος θα βαλτώνει στη ζωή του χωρίς να 
ταξιδεύει, ή θα επιχειρήσει να ταξιδέψει λόγω απερισκεψίας 
και επιπολαιότητας µε επακόλουθο, ένα  άµεσο ναυάγιο. 

Μόνο η ανδρεία και η πίστη ότι ο Χριστός βρίσκεται στο 
καράβι του καθενός σε κάθε µίλι που διανύει θα εξασφαλί-
σουν ένα ταξίδι που θα «αξίζει τον κόπο». Ένα ταξίδι που 
ίσως δε θα διακρίνεται τόσο για τη διάρκειά του σε κάποιες 
περιπτώσεις, αλλά για την ποιότητά του. Καλοτάξιδες ας είναι 
οι ζωές όλων µας. Χωρίς το φόβο του να αναγνωρίσουµε τη 
µικρότητα των δυνατοτήτων µας για ασφαλή και µεγάλα τα-
ξίδια, αλλά µε το θάρρος του να αναγνωρίσουµε το µεγαλείο 
της δυνατότητας που µας δίνεται να έχουµε τον καλύτερο 
συγκυβερνήτη στο ταξίδι µας, εφόσον τον καλέσουµε στο 
πηδάλιο... «ναὶ ἔρχου, Κύριε ÃΙησοῦ».

Επιµέλεια:
Αριστείδης Καλαµπαλίκης

Νοµικός
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Με ρώτησε στα ίσια µια φίλη καρδιακή, την 
ερώτηση που της είχε κάνει ο πνευµατικός 
της. Και µε άφησε εµβρόντητη να χτυπούνε 

χίλια καµπανάκια στο κεφάλι µου, σαν νταλίκα που κάνει 
όπισθεν στην προβλήτα του λιµανιού και βαράνε όλοι µαζί 
οι συναγερµοί οπισθοπορείας.   

Εάν ρωτήσεις ένα παιδί, έναν ασθενή ή έναν ηλικιω-
µένο, θα σου πουν σίγουρα και χωρίς δεύτερη σκέψη, να 
είµαι καλά. Γιατί έχουν συναίσθηση της αδυναµίας τους, 
και ξέρουν ότι έτσι κι αλλιώς δεν δείχνουν τέλειοι, κοντού-
λικο όπως είναι το παιδί ή µε εκείνα τα άτιµα τα αυτιά 
που µεγαλώνουν πρώτα και ασύµµετρα, ταλαιπωρηµένος 
ο ασθενής, µε τις ρυτίδες και τα πονεµένα του κόκκαλα 
ο γέροντας. Εποµένως εκ των πραγµάτων αναγκάζονται 
να γίνουν ρεαλιστές και σοφοί, και να βλέπουν την ουσία 
του θέµατος. 

Το πρόβληµα το έχουµε εµείς, οι στη µέση των χρόνων 
µας, οι υγιείς και δυνατοί, που τα µπερδεύουµε πολύ εύ-
κολα τα πράγµατα. 

Μα πόση σπατάλη και πόση προσπάθεια, πόσος κόπος 
και χρόνος χαµένος, για να θωρακίσουµε τους εαυτούς 
µας χτίζοντας την εικόνα µας, απέναντι σε αυτήν την κοι-
νωνία που πράγµατι το θαυµάζει αυτό. Όπου πράγµατι 
πιάνει αυτό. 

Μα πόσο χαµένος κόπος. Σαν να τρέχεις µαραθώνιο 
επί τόπου, χωρίς να φτάνεις πουθενά. Να επενδύεις την 
ύπαρξή σου ολόκληρη σε πράγµατα που γίνονται θρύψαλα 
και σκόνη. Και να φτάσεις να ακούσεις - ο µη γένοιτο: 
ἄφρον, ταύτῃ τῇ νυκτὶ τὴν ψυχήν σου ἀπαιτοῦσιν ἀπὸ 
σοῦ· ἃ δὲ ἡτοίµασας, τίνι ἔσται1; 

Κάποια στιγµή πρέπει να καταλάβουµε ότι ο χρό-
νος είναι παραπάνω από πολύτιµος. Και όχι µόνο δεν 
µας δίνεται για να τον σπαταλάµε, αλλά ούτε για να 
τον «αξιοποιούµε» µε τον λάθος τρόπο: για να εγκλω-
βιζόµαστε στο εδώ και το τώρα, και να επιδιώκουµε 
να δηµιουργήσουµε έναν τέλειο, για τα µάτια του 
κόσµου τούτου, εαυτό.

Ας απελευθερωθούµε απ’ αυτά κι ας κυνηγήσουµε τα 

1  Λουκ. 12,20

ουσιαστικά: να είµαστε καλά. Ξέρει καλά η ψυχούλα µας 
τι γυρεύει και πού θα το βρει, αρκεί να µην την πνίγουµε 
εµείς. Και αυτό εξοφλείται στην αιωνιότητα, όχι ίσαµε την 
άσπρη εκείνη πλάκα.   

∆εν µπορούµε να καλλιεργούµε και την εντυπωσιακή 
εικόνα µας και την ψυχή µας,  όπως ακριβώς δεν µπορούµε 
να υπηρετούµε και τον Θεό και τον κόσµο. Οὐδεὶς δύναται 
δυσὶ κυρίοις δουλεύειν2, µας τα έχει πει. Εάν θέλουµε να εί-
µαστε µε τον Χριστό, Αυτός θέλει την πρωτοκαθεδρία στην 
καρδιά µας. Και µας ζητάει το πρώτο και κύριο πράγµα που 
θα κάνουµε σ’ αυτήν την ζωή να είναι η αγάπη σ’ Αυτόν 
και στους αδελφούς µας. Ναι, µπορεί να µας χαρίσει την 
αληθινή ευτυχία, µπορεί να είναι για µας τα πάντα, φίλος 
κι αδερφός, πατέρας και µητέρα κι όλα αυτά3, σ’ αυτήν την 
ζωή και στην επόµενη. Αλλά ζητάει ξεκάθαρα την καρδιά 
µας4. Πώς αλλιώς, η αληθινή αγάπη είναι ακριβή. 

Κι έρχεται η στιγµή για να αποφασίσεις, µε ποιους θα 
πας και ποιους θα αφήσεις5.   

Επιµέλεια:
Μαριαλένα Μωραΐτου

∆ικηγόρος

2  Ματθ. 6,24  
3  « Ἐγὼ πατήρ, ἐγὼ ἀδελφός, ἐγὼ Νυµφίος, ἐγὼ οἰκία, ἐγὼ 
τροφεύς, ἐγὼ ἱµάτιον, ἐγὼ ῥίζα, ἐγὼ θεµέλιος. Πᾶν ὅπερ ἂν θέλῃς 
ἐγώ. Μηδενὸς ἐν χρείᾳ καταστῇς. Ἐγὼ δουλεύσω. Ἦλθον γὰρ 
διακονῆσαι, οὐ διακονηθῆναι. Ἐγὼ καὶ φίλος καὶ ξένος καὶ κεφαλὴ 
καὶ ἀδελφὸς καὶ µήτηρ. Πάντα ἐγώ· µόνον οἰκείως ἔχε πρὸς ἐµέ. 
Ἐγὼ πένης διὰ σέ, καὶ ἀλήτης διὰ σέ, ἐπὶ τοῦ Σταυροῦ διὰ σέ, ἐπὶ 
τάφου διὰ σέ, ἄνω ὑπὲρ σοῦ ἐντυγχάνω τῷ Πατρί, κάτω ὑπὲρ 
σοῦ πρεσβευτὴς παραγέγονα παρὰ τοῦ Πατρός. Πάντα µοι σὺ καὶ 
ἀδελφὸς καὶ συγκληρονόµος καὶ φίλος καὶ µέλος. Τί πλέον θέλεις; τί 
τόν φιλοῦντα ἀποστρέφῃ; τί τῷ κόσµῳ κάµνεις; τί εἰς πίθον ἀντλεῖς 
τετρηµένον; Τοῦτο γάρ ἐστιν εἰς τὸν παρόντα βίον πονεῖσθαι. Τί 
εἰς πῦρ ξαίνεις; τί τῷ ἀέρι πυκτεύεις;» Ἀπόσπασµα ἐκ τῆς οστ? (76) 
ὁµιλίας Ἁγίου Ἰωάννου Ἀρχιεπισκόπου Κωνσταντινουπόλεως τοῦ 
Χρυσοστόµου εἰς τὸ κατὰ Ματθαῖον Εὐαγγέλιον 24,16-31 (ΕΠΕ 
τόµ. 12, σελ. 34)
4  «Υἱέ µου δός µοι σήν καρδίαν» (Παροιµ. κγ´ 26)
5  ∆ιονύσης Σαββόπουλος, Οι παλιοί µας φίλοι, ∆ίσκος : 
Φορτηγό, Lyra, 1966

Τι προτιμάς, 
να δείχνεις τέλεια, 
ή να είσαι καλά; 
Φωτογραφία: Αλέξανδρος Παλαιός
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Θυµάµαι την έκπληξή µου, όταν για πρώτη φορά 
σε ένα βαρετό µάθηµα, όπως είναι η Εγκληµα-
τολογική Θεωρία ΙΙ, η καθηγήτρια µάς ανέφερε 

σύντοµα, τη ζωή της Φράνσις Φάρµερ. Ενώ «κοιµόµουν», 
ξύπνησα και µε ανυποµονησία περίµενα να δω τις φω-
τογραφίες της, που µοίρασε στην τάξη. Όταν τις πήρα 
στα χέρια µου, δεν µπόρεσα παρά να παρατηρήσω, την 
εκθαµβωτική της οµορφιά. Μια γυναίκα, ξανθιά και λίγο 
γερασµένη, στα γραφεία µιας επιχείρησης. Όµως, αυτό 
που κυρίως πρόσεξα, ήταν η θλίψη στα µάτια της. Μια 

θλίψη που πρόδιδε µια στέρηση. Και µάλλον τότε κατάλα-
βα, πως έπρεπε να ψάξω περισσότερα σχετικά µ’ εκείνην.

Στο πρώτο «γκουγκλάρισµα», βρήκα τις κλασικές 
πληροφορίες. Μια γυναίκα, ηθοποιός στο επάγγελµα, 
που γνώρισε µια επιτυχηµένη πορεία στο Hollywood 
της δεκαετίας του ’30. Ωστόσο, µετά από µάχη µε τον 
αλκοολισµό, τα ναρκωτικά, τα οικογενειακά προβλήµατα, 
τις ψυχικές διαταραχές και τον εγκλεισµό σε ψυχιατρικά 
ιδρύµατα, πέθανε άδοξα από καρκίνο του οισοφάγου, την 
1η Αυγούστου του 1970. Σε µια δεύτερη ανάγνωση όµως, 

God dies…
Σκέψεις, γύρω από 
τη ζωή της ηθοποιού 
Φράνσις Φάρμερ
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διέκρινα κάτι που µου έδωσε µεγάλη χαρά, χωρίς να ξέρω 
τον λόγο. Και αυτό ήταν η σχέση της µε τη θρησκεία, λίγα 
χρόνια πριν το θάνατό της. 

Η Φράνσις ήταν πάντα ένα ανήσυχο πνεύµα (όπως 
και όλοι µας νοµίζω). Ιδιαίτερα σε ότι είχε να κάνει µε 
την σχέση της µε το Θεό. ∆εν µπορούσε να αποδεχτεί 
τον Θεό, όχι γιατί πίστευε πως δεν υπήρχε, αλλά γιατί η 
ύπαρξή του δεν είχε καµιά ωφέλεια στον άνθρωπο. Αυτό 
διαφαίνεται καθαρά σε µια έκθεσή της, που έγραψε όταν 
ήταν 18 χρονών και η οποία κέρδισε το 1ο βραβείο σε ένα 

παν-αµερικανικό διαγωνισµό. Ο τίτλος της(οµώνυµος του 
άρθρου) ήταν, «God dies». Εµπνευσµένη από τις απόψεις 
του Φρίντριχ Νίτσε, η νεαρή Φάρµερ, καταφέρνει µε απλά 
λόγια και εικόνες, να πει το δικό της πόνο. Και όντως, σε 
αυτό το κείµενο, υπάρχει πολύς πόνος.

Γιατί η Φράνσις ήταν πονεµένη. Είχε µια ραγισµένη 
καρδιά, µια τάση αυτοκαταστροφής. Ίσως η προβληµατική 
σχέση µε τη µητέρα της αλλά και ο χωρισµός των γονιών 
της, όταν ήταν µικρή, να συνέβαλλαν σε αυτό(αλλά αυτά 
θα µας τα πουν οι ψυχολόγοι). Αυτή η θλίψη ήταν που την 
οδηγούσε σε κατάχρηση αλκοόλ και ναρκωτικών. Όµως 
αυτή η θλίψη, ήταν και που την ώθησε πολύ εύκολα, 
στο να ταυτιστεί µε έναν πονεµένο Θεό, που µέχρι τότε, 
πίστευε ως ανούσιο. Και αυτό συνέβη πολλά χρόνια µετά, 
µια συνηθισµένη µέρα. 

Θα φανεί µάλλον περίεργο σε κάποιους (σε µένα κα-
θόλου), πως τα πιο σπουδαία πράγµατα της ζωής µας, 
συµβαίνουν τις πιο µη αναµενόµενες στιγµές. Κάτι τέτοιο 
έγινε και µε την Φάρµερ και µάλιστα, αφού είχε µόλις τε-
λειώσει τα συνηθισµένα ψώνια της ηµέρας. Κουρασµένη 
καθώς ήταν, σκέφτηκε να µπει στην καθολική εκκλησία 
της γειτονιάς της. Στον ναό δεν υπήρχε κανείς. Επικρα-
τούσε ησυχία και σκοτάδι. Αφηρηµένη η Φράνσις, αφοσι-
ώθηκε στο να παρατηρεί τον Εσταυρωµένο, που υπήρχε 
πάνω από την αγία Τράπεζα. Όπως φανερώνεται σε ένα 
βιβλίο, που αναφέρεται στο συγκεκριµένο περιστατικό από 
τη ζωή της, για πρώτη φορά συνειδητοποίησε το νόηµα 
και τη δύναµη της Σταύρωσης.

Από εκείνη την ηµέρα, η Φάρµερ αποφάσισε να µετα-
στραφεί επίσηµα στον ρωµαιοκαθολικισµό, γιατί ήταν ο 
µόνος τρόπος για να δώσει ένα νόηµα στην ζωή της. Επί-
σης, από τότε, προσπάθησε να κόψει το αλκοόλ, παρά το 
ότι µάλλον δεν τα κατάφερε. Χωρίς να το ξέρει, ήταν σαν 
να προετοιµαζόταν για τον επικείµενο θάνατό της, που 
ήρθε δύο χρόνια αργότερα. Σε ένα ντοκιµαντέρ για τη ζωή 
της, µια οικογενειακή φίλη της, την περιγράφει λουσµένη 
στο φως, λίγους µήνες πριν πεθάνει. Ακόµη, αναφέρει 
πως ο θάνατος δεν την φόβιζε και τον είχε αποδεχθεί.

Και ας επιστρέψω σε µια προηγούµενη σκέψη µου, 
στο γεγονός δηλαδή πως χάρηκα όταν έµαθα αυτήν την 
αλλαγή, χωρίς να ξέρω το λόγο. Όντως φίλοι µου. Σας 
µιλάω ειλικρινά. Χάρηκα. Γιατί όµως; Η Φράνσις Φάρµερ 
δεν έγινε ορθόδοξη, πέθανε από καρκίνο, και έζησε µια 
ταλαιπωρηµένη ζωή, µε πολύ λίγες αναλαµπές χαράς. Και 
όµως, συνεχίζω να χαίροµαι, γιατί µέσα από την απελ-
πισία, βλέπω µια σπουδαία ελπίδα: πως για όλους τους 
ανθρώπους, όπου κι αν ζουν, ό,τι κι αν κάνουν, ο Θεός 
τους βλέπει και δεν τους ξεχνάει. Γιατί Εκείνος µπορεί 
να πέθανε αλλά Αναστήθηκε εν δόξη!

Χρήστος Χατζής
Φοιτ. Κοινωνιολογίας

Παντείου Πανεπιστηµίου

Φωτογραφία: Χρήστος Χατζής
Θερµές ευχαριστίες στην Όλγα Κίκιζα για 
την πολύτιµη βοήθειά της στη φωτογράφηση.
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Ο Barbey D’Aurevilly, Γάλλος συγγραφέας του 
19ου αιώνα, είχε πει: «Οι ευτυχισµένοι άνθρωποι 
είναι σοβαροί. Κουβαλούν την ευτυχία τους πολύ 

προσεκτικά σαν ένα ποτήρι ξέχειλο που δεν θέλουν να 
το χύσουν».

Αλήθεια... Πόσο µακριά από την σηµερινή εποχή 
µοιάζει αυτός ο χαρακτηρισµός; Άνθρωποι γύρω µας 
διαλαλούν την «ευτυχία» τους στα µέσα κοινωνικής 
δικτύωσης και το µέγεθός της µετριέται πια σε 
«likes»…

Η ζωή µας όλη πια περιστρέφεται γύρω από «vlog» 
και «live stories», όπου περιγράφουµε πόσο «τέλεια» είναι 
η ζωή µας και πόσο «cool» είµαστε που αποκτήσαµε το 
τάδε µοδάτο ζευγάρι παπούτσια κάνοντας “unboxing” 
σαν ιέρειες της µόδας.

Η ευτυχία όµως δεν µπαίνει σε βιτρίνες και δεν 
χρειάζεται επιβεβαίωση από followers. Είναι σοβαρή 
υπόθεση!

Αλλά ακόµα και έξω από τον ψηφιακό κόσµο, οι 
άνθρωποι δεν βρίσκουµε πουθενά ευτυχία, Είµαστε σε 
όλα αχόρταγοι. Θέλουµε να απολαύσουµε πολλά, χωρίς 
όµως να είναι εφικτό να τα προλάβουµε όλα. Κι αυτό γιατί 
επιχειρούµε να ζήσουµε χωρίς τον εαυτό µας, όπως είχε 
γράψει κάποτε κι ο Φώτης Κόντογλου1.

Όποιος όµως χάσει τον εαυτό του, έχει χάσει την 
ευτυχία. Ο Χριστός είπε: «Ἰδού γάρ ἡ βασιλεία τοῦ Θεοῦ 
ἐντός ὑµῶν ἐστιν». Χωρίς λοιπόν την ειρήνη της καρδιάς 
και την σιωπηλή αγαλλίαση της ψυχής, έχοντας χάσει 
τον εαυτό µας, ποια κοσµική ηδονή και απόλαυση περι-
µένουµε να µας κάνει ευτυχισµένους; Μακριά από την 
Βασιλεία του Θεού, πώς να βρεις την χαρά;

Άδειοι από κάθε ουσία. ∆υστυχισµένοι! Πεθαµένη η 
ψυχή! Γι’ αυτό και ανύπαρκτη η «ευτυχία»!

Πως όµως να βρεις την ευτυχία; Ποιος δρόµος να 

1  Μυστικά Άνθη

βγάζει στην ειρήνη της καρδιάς; 
Μα ποιος άλλος; Εκείνος… Εκείνος που είναι «η οδός, 

η αλήθεια και η ζωή»!
Από τις διδαχές του Αγίου Νεκταρίου µαθαίνουµε πως 

«Τίποτα δεν είναι µεγαλύτερο από την καθαρή καρδιά, 
γιατί µία τέτοια καρδιά γίνεται θρόνος του Θεού. Και 
τί είναι ενδοξότερο από τον θρόνο του Θεού; Ασφαλώς 
τίποτα. Λέει ο Θεός γι’ αυτούς που έχουν καθαρή καρδιά: 
“Θα κατοικήσω ανάµεσα τους και θα πορεύοµαι µαζί 
τους. Θα είµαι ο θεός τους, κι αυτοί θα είναι λαός µου”2».

Ποιος µπορεί να νιώθει µεγαλύτερη ευτυχία από 
έναν τέτοιο άνθρωπο του Θεού; Ποιο αγαθό µπορεί να 
χρειαζόµαστε περισσότερο από την χάρη του Παναγίου 
Πνεύµατος;

∆ες αυτούς τους ανθρώπους. Είναι σοβαροί. Όχι 
αγενείς, αγέλαστοι ή ακοινώνητοι. Είτε καλόγεροι 
είτε κοσµικοί. Μα σοβαροί. Άντρες ή γυναίκες. Νέοι ή 
ηλικιωµένοι. Μα σοβαροί. Κουβαλούν αυτή την «ευτυχία» 
τους, την κοινωνία δηλαδή µε τον ∆ηµιουργό τους, και 
τους νοιάζει µην την χάσουν. Εξετάζουν συνέχεια µέσα 
τους, στην καρδιά τους. Γιατί δεν θέλουν να χάσουν την 
«ευτυχία» τους… ∆εν θέλουν να χύσουν το ποτήρι µε τον 
Θείο Μαργαρίτη στις λάσπες!

Κι εµείς… Κοντά σε «ευτυχισµένους» ανθρώπους, ας 
µετρήσουµε την δική µας καρδιά! Ας την καθαρίσουµε µε 
τα µυστήρια της Εκκλησίας! Ίσως καταλάβουµε κάποτε 
πως η ζωή είναι πολλά παραπάνω από µερικά «thumbs 
up» και τσεκάρισµα υλιστικών «bucket lists».

Επιµέλεια:
∆ιονυσία Αραβοπούλου

Υπ. ∆ρ. Σ.Ε.Μ.Φ.Ε. Ε.Μ.Π.

2  Β’ Κόρ. 6, 16

Οι ευτυχισμένοι
άνθρωποι
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Η είδηση έφτασε στο σπίτι µας πρωί-πρωί στις 9 
Μαΐου. Απλώθηκε σε όλα τα σπίτια των εκατο-
ντάδων πνευµατικών του τέκνων, των χιλιάδων 

ανθρώπων που τον γνώρισαν από κοντά και ακόµα πε-
ρισσότερων που τον γνώρισαν και τον αγάπησαν µέσα 
από τα βιβλία του. Οι γονείς µου τον είχαν γέροντα από 
τα νεανικά τους χρόνια, πριν το γάµο τους. Τα µεγάλα µου 
αδέλφια πρόλαβαν κι αυτά και τον είχαν πνευµατικό. Εγώ 
δεν τον θυµάµαι, ήµουν πολύ µικρή όταν αρρώστησε, 
είχα όµως την ευλογία να µε πάρει πολλές φορές αγκαλιά 
και να µε παίξει σαν µωράκι όταν ήµουν ακόµη 2 ετών. 
Παρόλο όµως που δεν τον γνώρισα, σε όλα µου τα χρόνια 
µέχρι σήµερα ήταν σαν διαρκώς παρών στη ζωή µου. 

Την επόµενη κιόλας µέρα, έγινε η εξόδιος ακολουθία, 
η οποία έλαβε χώρα στο Ιερό Κοινόβιο Ευαγγελισµού της 
Θεοτόκου, στην Ορµύλια Χαλκιδικής. Ο Γέροντας Αιµι-
λιανός, από τις αρχές του 1995 διέµενε στην Ορµύλια, 
το γυναικείο Μετόχι της Σιµωνόπετρας. Αυτό έγινε γιατί 
ένας µόνιµος κλονισµός της υγείας του, τον υποχρέωσε να 
αποσυρθεί σταδιακά από τα ηγουµενικά καθήκοντά του 
στην Αγιορείτικη Μονή και να εγκατασταθεί µόνιµα εκεί. 

Καθώς φτάσαµε στην πύλη του Μοναστηριού, αντι-
κρίσαµε έναν τεράστιο αριθµό αυτοκινήτων. Ήταν πολύ 
περισσότερα από αυτά που είχαµε συνηθίσει να βλέπουµε 
στα πανηγύρια του µοναστηριού όλα αυτά τα χρόνια. 
Όταν ανεβήκαµε πάνω στο µοναστήρι, αντιλήφθηκα ότι 
ο κόσµος εκείνη τη µέρα ήταν υπερβολικά πολύς. Τόσος 
πολύς, που σκέφτηκα µέσα µου, τι άνθρωπος ήταν αυτός 
που για χάρη του ήρθε ο ίδιος ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυ-
µος, δεκάδες Μητροπολίτες και Επίσκοποι από όλη την 
Ελλάδα, εκατοντάδες µοναχοί και µοναχές τόσο από το 
εσωτερικό όσο κι από το εξωτερικό, οι Ηγούµενοι των 
άλλων Αγιορείτικων µονών και τα πνευµατικοπαίδια του, 
που είχαν 25 χρόνια να τον δουν, αλλά ποτέ δεν ξέχασαν 

“Κράζοντας δε εις τον Θεόν, πολλάκις έχουµε την εντύπωση ότι ο Θεός δεν µας ακούει, καί λέµε: Πού είσαι Θεέ κρυµµένος; 
Έχουµε την εντύπωση πώς δεν µας βλέπει, πώς µας έχει ξεχασµένους, διότι εµείς οι άνθρωποι βιαζόµαστε συνήθως. Ο Θεός 
ξέρει όµως. Όταν δεν σε ακούει, όταν νοµίζεις πώς δε σε αγαπά, όταν νοµίζεις πώς δεν προστρέχει για να σου γλυκάνει την 
καρδιά, να ξέρεις ότι κοιµάται µπροστά στην πρύµνη, όπως κοιµόταν τότε µε τους µαθητές. Και όταν ήρθε η κατάλληλη στιγµή, 
είπε στη θάλασσα: “Σιώπα, πεφίµωσο”. 

“Βλέποντας τους πειρασµούς, µας πιάνει µία τραγική δειλία. Όµως όχι! Χίλια χρόνια να παιδεύεσαι µέσα στην αµαρτία για να 
την νικήσεις, θα πας στον παράδεισο, επειδή ο αγώνας σου δείχνει ότι θέλεις τον παράδεισο, και ο Θεός µάς δίνει  αυτό που 
θέλουµε. Άρα το πρόβληµα είναι όχι τι κάνω, αλλά τι θέλω ή τι αγωνίζοµαι να επιτύχω.”

(Αποσπάσµατα από οµιλία του στο Πανεπιστήµιο της Ξάνθης, 3 Απριλίου 1982)

«Εκοιμήθη ο 
Γέροντας Αιμιλιανός!»
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τον Γέροντά τους; Ήρθαν ολόκληρες οικογένειες από όλη 
την Ελλάδα και το εξωτερικό για να τον χαιρετήσουν. Το 
ίδιο έκανε και η δική µου οικογένεια. 

Όσο περνούσε η ώρα, διαπίστωνα ότι το κλίµα που 
επικρατούσε µεταξύ όλων των επισκεπτών, λαϊκών και 
µοναχών, ήταν γνήσιο και αδελφικό. Η συγκίνηση ήταν 
µεγάλη, αλλά συγκρατηµένη. Συγκρατηµένη από όλους 
µέχρι να ακουστεί από τον νυν Ηγούµενο της Σιµωνόπε-
τρας, Γέροντα Ελισαίο, ο επικήδειος λόγος. Πολύς κόσµος 
δεν κατάφερε να συγκρατήσει τα δάκρυά του, ακόµη και 
νεότεροι άνθρωποι που δεν είχαν προλάβει να τον γνω-
ρίσουν. Τα δάκρυα αυτά δεν ήταν µόνο λύπης, αλλά και 
χαράς. Ένας Άγιος, ο δικός µας άγιος ανεβαίνει στον ουρα-
νό. Αυτός ο συνδυασµός χαράς και λύπης ισοδυναµεί µε 
το αίσθηµα της Ελπίδας. Ο Γέροντας Αιµιλιανός ήταν 
πάντοτε ελπιδοφόρος και κατάφερε µε τη χάρη του 
Θεού να εµφυσήσει ελπίδα σε όλους εµάς που ήµα-
σταν εκεί για να πάρουµε την τελευταία ευχή του. 

 Ιδιαίτερα εκείνη την ηµέρα κατάλαβα ότι ο Χριστιανός 
δεν πρέπει ποτέ να απογοητεύεται, αλλά να είναι αισιό-
δοξος, χαρούµενος και ελπιδοφόρος! Να θυµάται ότι δεν 
είναι µόνος του. Ο Θεός πάντα µεριµνά και στέλνει στον 
κόσµο ανθρώπους, στους οποίους µπορούµε να ακου-
µπήσουµε, να στηριχθούµε, να ενδυναµωθούµε και µε τη 
βοήθειά τους να φτάσουµε σε Αυτόν. Ο Γέροντας υπήρξε 
ένας τέτοιος άνθρωπος. Αποτέλεσε στήριγµα πολλών 

ανθρώπων που µαζί µε 
αυτόν, ακολούθησαν τον 
µοναχικό βίο και άλλων 
που επέλεξαν τον γάµο 
και την οικογένεια. Ακό-
µη και σε περιπτώσεις 
που κάποιος ξεκίνησε µε 
στόχο τον µοναχικό βίο 
και κατέληξε στον έγγαµο, επ’ ουδενί δεν µειώθηκε 
η αγάπη του Γέροντα προς αυτόν. 

 Μία µόνο φορά είχα την ευκαιρία να τον δω από 
κοντά και να πάρω την ευχή του. Ήταν το 2010. Το άγχος 
µου καθώς µε οδηγούσαν προς το κελί του ήταν µεγάλο. 
Όταν έφτασα, κοντοστάθηκα στην πόρτα του δωµατίου 
του και δεν είχα θάρρος να µπω παραµέσα. Είδα τον 
Γέροντα σκεπασµένο µε µια κουβέρτα, καθισµένο σε µία 
αναπηρική καρέκλα µε τα µάτια του κλειστά. Η αδερφή 
Χ. που µε συνόδευσε, του µιλούσε µε πολλή φυσικότητα 
λεγοντάς του: «Γέροντά µου ήρθε να σας δει η Αιµιλιανή. 
Είχατε χρόνια να τη δείτε». Συγκλονίστηκα. Ένιωσα ότι 
η εικόνα που είχα για τον Γέροντα πήρε σάρκα και οστά. 
Μέχρι τότε όσα άκουγα ήταν σε χρόνο αόριστο. «Είπε ο 
Γέροντας», «Ήταν του Γέροντα» κλπ, και δεν πίστευα ότι 
εκείνη την στιγµή «βλέπω» (ενεστώτας) τον Γέροντα. Η 
αδερφή µε άφησε λίγη ώρα µόνη µου µέσα στο δωµάτιο. 
Πήρα την ευχή του και τον παρατηρούσα συγκινηµένη 
και αµίλητη. Ήθελα να του πω διάφορα πράγµατα αλλά 
δεν έβγαιναν οι λέξεις. Ένιωθα όµως ότι µε καταλαβαίνει. 

 Φέτος, όπως και κάθε χρόνο θα γιορτάσουµε την γιορ-
τή του Αγίου Αιµιλιανού, στις 18 Ιουλίου, αλλά για πρώτη 
φορά χωρίς τον Γέροντα Αιµιλιανό. Μέχρι τώρα ξέραµε 
ότι σε εκείνο το ψηλό παράθυρο µε το στενό µπαλκονάκι, 
εκεί µέσα είναι ο Γέροντας, και του ευχόµασταν νοερά τα 
Χρόνια Πολλά. Αυτά τα «Χρόνια Πολλά» κράτησαν για 25 
συνεχόµενα χρόνια. Όσα χρόνια δηλαδή θέλησε ο Θεός 
να µας τον αφήσει αλλά και να τον στερηθεί. Βλέπετε, θα 
µπορούσε να τον έχει κοντά Του 25 χρόνια νωρίτερα! Το 
λιγότερο που θα ήθελα να πω εγώ προσωπικά για αυτό 
είναι «Θεέ µου σ’ ευχαριστώ». Και «Σ’ευχαριστώ» γιατί 
παρόλο που δεν υπήρχε η δυνατότητα να τον βλέπω, µόνο 
η αίσθηση ότι βρίσκεται κοντά µου συνέβαλε στην εξέλιξη 
και την πορεία της πνευµατικής µου ζωής. 

 Τώρα πια, θα µπορούµε να παίρνουµε την ευχή του 
πολύ πιο εύκολα, γιατί είναι θαµµένος στον εξωνάρθηκα, 
ακριβώς στη είσοδο του Καθολικού της Ορµύλιας. Θα 
τον έχουµε πολύ πιο κοντά µας από τότε που ήταν στο 
ψηλό παράθυρο.

 Ας Ευχόµαστε ο Γέροντας να µεσιτεύει για όλους 
µας. Για αυτούς που τον γνώρισαν και για αυτούς 
που δεν τον γνώρισαν, ενώ χαριτολογώντας, θέλω να 
πιστεύω, ότι εµάς που πήραµε το όνοµά του θα µας αγα-
πάει λίγο παραπάνω! 

Επιµέλεια:
Αιµιλιανή Γρηγορίου

Φοιτ. Οργάνωσης & ∆ιοίκησης 
Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών - 13/6/2019
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Μ ία ολόκληρη ώρα… Τόση χρειάστηκε για να κατηφορίσει 
την πολυσύχναστη λεωφόρο. Τόση χρειαζόταν για να 
αποφορτιστεί από την ένταση του σπιτιού. ∆εν µπορούσε 

να θυµηθεί πότε ήταν η τελευταία φορά που είχε περπατήσει τόσο 
πολύ. Τους τελευταίους µήνες οι καθηµερινές διαδροµές της ήταν 
ένα συνεχόµενο πήγαινε – έλα µεταξύ σπιτιού και σχολής, κουζίνας 
και σαλονιού. ∆εκάδες βήµατα φροντίδας, εγνοιών και αγωνιών… 

Βάδιζε σκυφτή, µε βήµα γοργό. Μια κυρία την σταµάτησε και 
της ζήτησε οδηγίες. Ένας κόµπος στεκόταν στον λαιµό της και 
εµπόδιζε τη φωνή να βγει. Ανασήκωσε τους ώµους της, για να 
δηλώσει την άγνοιά της, την αδυναµία της να βοηθήσει. Πώς να 
βοηθήσει τη στιγµή που κι εκείνη έψαχνε για βοήθεια; Μια κραυγή 
πνιγόταν κάπου µέσα της… 

Πήρε µια βαθιά ανάσα και συνέχισε τη διαδροµή της. Ο απο-
γευµατινός ήλιος χάριζε γλυκές αποχρώσεις του κίτρινου και του 
πορτοκαλί στα τριγύρω κτίρια. Περπατούσε – περπατούσε κι όλο 
νόµιζε ότι ήταν κοντά στο τέλος της λεωφόρου, στο τέλος της 
διαδροµής της. Όµως, ένα καινούργιο οικοδοµικό τετράγωνο ξε-
φύτρωνε και άντε λίγο ακόµα… Όπως στην καθηµερινότητά της. 
∆εν προλάβαινε να ξαποστάσει, να σκεφτεί «τέλειωσε κι αυτό» κι 
άρχιζε κάτι άλλο.  Και στο ενδιάµεσο στιγµές, πολύτιµες στιγµές 
αγάπης και χαράς. Μικρές ανάσες δύναµης και αναζωογόνησης. 
Να, όπως αυτό το καταπράσινο πάρκο ανάµεσα στις πολυκατοικίες 
που προσπερνάει στα αριστερά της…

«Στα δύσκολα να τραγουδάς» την είχε συµβουλεύσει κάποτε ο 
παππούλης της. Έπιασε να σιγοψιθυρίζει έναν σκοπό. Κάτι άρχισε 
να σπάζει µέσα της… Συγχρόνισε το βήµα της µε τη µελωδία… Η 
ένταση της φωνή της δυνάµωσε… Στο επόµενο ρεφραίν αυτό το 
«κάτι» µέσα της, το βαρύ κι ασήκωτο διαλύθηκε! Έγινε ένα µε τα 
σύννεφα του δειλινού και έφυγε µαζί τους… 

Είχε φτάσει πια στον προορισµό της. «Ένα δέµα από Θεσσαλο-
νίκη» ζήτησε µε φωνή που φανέρωνε τη χαρά µιας µικρής νίκης. 
Ήταν έτοιµη πια να επιστρέψει σπίτι! Στη συγκάτοικο… Στον φίλο… 
Στο γονιό … Στα παιδιά… Ή µήπως στον σύζυγο; Όπως και να ‘χει, 
την περίµενε ανηφόρα. Αλλά αυτή την φορά ήταν έτοιµη να την 
περπατήσει! Και… ΕΧΕΙ Ο ΘΕΟΣ! 

Επιµέλεια:
Χρυσούλα Τιφκιτσή

∆ασκάλα

Κατηφορίζοντας 
την Αλεξάνδρας…

Φωτογραφία: Κάρµεν Μαυροµουστάκη
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9ρÃμμα
Να το εκεί! 

«Να ‘ναι ευλογηµένες οι στιγµές 
που τον άγιο µας χαρίζουν Νόµο
κι οι καρδιές αγνές και δυνατές 

πληµµυρίζουν του φωτός το δρόµο».

9ρÃμμα

ΠυZίTα
«Όλοι µε της νιότης τα φτερά γύρω στο Ευαγγέλιο 

του Χριστού µας».
Το Βιβλίο του Θεού. Μα δεν  είναι γραµµένο από ανθρώπους; 

Να το θαύµα. Το ‘γραψαν άνθρωποι µε τα χωµάτινα χέρια τους. 
Κι όµως είναι το γράµµα το σταλµένο σε σένα από τον Θεό. Απο-

κλειστικά για σένα.

ΠυZίTα

ΦÃρος
Κι ο φάρος έφεξε εµπρός µου. Ένας φάρος που οδηγεί στης αλή-
θειας το λιµάνι. Στης ζωής. Ναι, Συ Βιβλίο αιώνιο, µε οδήγησες σ’ 
όµορφους κόσµους, ηθικούς, αγγελικά πλασµένους. Στο λιµάνι που 

λέγεται «Χ ρ ι σ τ ι α ν ι κ ή   ζ ω ή».
Χαρείτε αδέρφια. Στη χαρά µου, χαρείτε αδέρφια. Κι αν ανοιχτώ 
στα πελάγη, κι αν µε δείρει το κύµα του πόντου «Ιδέστε, κρατώ την 

πυξίδα της ζωής».

ΚαρÃRι
Νέα ζωή. Καινούργιοι κόσµοι. Πρωτοτάξιδο καράβι της  ζωής µου,µε τ’ 
απλωµένα πανιά, πρίµα για το µεγάλο ταξίδι. Και πού θ’ αράξεις; Χίλιες 
φωνές. Χίλια φώτα. Χίλιες ακρογιαλιές που γοητεύουν. Καράβι της ψυχής 
µου πού θ’ αράξεις; Κι ήλθε ένα βράδυ...

Σου το ‘στειλε Αυτός που τον αγάπησαν και τον λάτρεψαν χιλιάδες καρδιές, µυριάδες χείλη. 
«Εµπρός» είναι το σύνθηµά Του. «Ψηλά κι Εµπρός». Κύτταξε πώς σου νεύει, πώς σε καλεί! Να 
η ευτυχία, δεν πρέπει να µείνει δική µου, ούτε δική σου. Η ευτυχία πρέπει να γίνει παλµός. 

Να γίνει φωνή, να γίνει τ ρ α γ ο ύ δ ι.

Η "Παρεµβολή" συνεχίζοντας το ετήσιο αφιέρωµά της στον αείµνηστο 
Ιωάννη Ζαρταλούδη, δηµοσιεύει ένα ανέκδοτο "Περισκόπιο" που εκείνος είχε γράψει.34



Και τώρα αδελφέ µου προσεύχου. «Ας προσευχόµαστε, σήµερα, αύριο, πάντα».
«Γλυκειά ν’ η προσευχή
απ’ την καρδιά, όταν βγαίνει
και στον Χριστό πηγαίνει
Γλυκειά ν’ η προσευχή...»
Με την προσευχή θα νιώσω και θα νιώσεις και συ τους θησαυρούς που κλείνει το βιβλίο της ζωής. Πριν το 
ανοίξεις, ένωσε τα χέρια. Έτσι θα καταλάβεις καλύτερα. Θα µπεις στο νόηµα του. Και το πιο θαυµαστό. Θα 
βρεις µέσα σ’ αυτό, τι ο Θεός γυρεύει από εσένα. Ω ναι. Θα διαβάσεις τι σου ζητεί ο Θεός. Κι ύστερα; Ύστερα...
«Τα νειάτα είναι πλασµένα για τον ηρωισµό». Αγαπηµένα νειάτα. Νειάτα. Ελληνικά νειάτα. Νειάτα που σας 
φύτεψε την πίστη το αλυσσοδεµένο χέρι του Απ. Παύλου. Τραβάτε τώρα εµπρός.
Με την ροµφαία της πίστης. Με τη ροµφαία της αγάπης. Με τη ροµφαία της προσευχής. Νειάτα ελληνικά 
του 21ου αιώνα. Τ ρ α β ά τ ε  Ε µ π ρ ό ς.
Ανοίξετε µε την πύρινη ροµφαία του Ευαγγελικού λόγου δρόµο φωτεινό µέσα στην  ε ν δ ο χ ώ ρ α  της 
ψυχής σας.
Ανοίξετε µε τη ροµφαία του λόγου του Θεού δρόµο και για άλλες χιλιάδες ψυχές.
Εµπρός!

ψυχής σας.
Ανοίξετε µε τη ροµφαία του λόγου του Θεού δρόµο και για άλλες χιλιάδες ψυχές.
Εµπρός!

ΠροσUυχή

Φυλακή
«Ξυπνάτε αλύτρωτοι ραγιάδες για να χαρείτε λευτεριά. Συντρίψετε τις 

αλυσίδες που σας τύλιξαν βαριά».
«Ω, τι χοντρές που είναι οι αλυσίδες». «Ω, τι βαριά τα σίδερα». Φυλακή. 

Πόνος. Κάτεργα... Και η ψυχή σπαράζει. Πονά. Σπαράζει στο χάος...
Και λοιπόν; Θα το σκορπίσω το µήνυµα. Θα το σκορπίσεις το µήνυµα. 
Το άγιο. Το λυτρωτικό. Το ουράνιο µήνυµα. Θα το σκορπίσουµε ως ότου 

δούµε το θαµπωτικό αποτέλεσµα.

ΑUτός
Και είναι αυτό. -Ιδέστο. ∆ιάπλατα απλώστε τις φτερούγες σας προς 
τα παλάτια τ’ ουρανού. Επέταξε ψηλά ο σκλαβωµένος αετός. Κύτταξε. 
Πέταξε στο φως! Έτσι γίνεται η σκλαβωµένη ψυχή όταν τη φέρεις εκεί 
που σπάζουν τα δεσµά. Σκύψε να στο πω, στο ε-ξο-µο-λο-γη-τή-ρι. Στον 

καθαρµό.-
Ναι. Εκεί που είναι, της τρανής χαράς το πλήρωµα και το λευτέρωµα 
του νου. Αδελφέ µου. Τι κι αν κουράστηκες; Τι κι αν µόχθησες; Τι κι αν 
έτρεξες; Εσύ µε το Ευαγγελικό µήνυµα έλυσες τα δεσµά. Εσύ, εσύ µε τα 

γόνατά σου. Εσύ µε την προσευχή.

Πόνος. Κάτεργα... Και η ψυχή σπαράζει. Πονά. Σπαράζει στο χάος...
Και λοιπόν; Θα το σκορπίσω το µήνυµα. Θα το σκορπίσεις το µήνυµα. 
Το άγιο. Το λυτρωτικό. Το ουράνιο µήνυµα. Θα το σκορπίσουµε ως ότου 

δούµε το θαµπωτικό αποτέλεσµα.
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Σ την αρχή του παπαδιαµαντικού διηγήµατος «Όνει-
ρο στο κύµα», ο αφηγητής παροµοιάζει την κα-
τάστασή του µ’ ένα σκυλί δεµένο στην αυλή του 

αφεντικού του:
«Καθὼς ὁ σκύλος, ὁ δεµένος µὲ πολὺ κοντὸν σχοινίον εἰς 

τὴν αὐλὴν τοῦ αὐθέντου του, δὲν ἠµπορεῖ νὰ γαυγίζῃ οὔτε νὰ 
δαγκάσῃ ἔξω ἀπὸ τὴν ἀκτῖνα καὶ τὸ τόξον τὰ ὁποῖα διαγράφει 
τὸ κοντὸν σχοινίον, παροµοίως κ᾽ ἐγὼ δὲν δύναµαι οὔτε νὰ 
εἴπω, οὔτε νὰ πράξω τίποτε περισσότερον παρ᾽ ὅσον µοῦ 
ἐπιτρέπει ἡ στενὴ δικαιοδοσία, τὴν ὁποίαν ἔχω εἰς τὸ γραφεῖον 
τοῦ προϊσταµένου µου».1

Ο ήρωας του διηγήµατος, φτωχός υπάλληλος στο 
γραφείο µεγαλοδικηγόρου και πολιτευτή της Αθήνας, 
αισθάνεται δέσµιος του εργοδότη του. ∆εν µπορεί να 
πει ή να πράξει κάτι περισσότερο απ’ όσο του επιτρέπει 
η υπαλληλική του ιδιότητα. Στο τέλος του διηγήµατος, 
αφού αναπολήσει την ευτυχία και την ελευθερία της νε-

1  Αλέξανδρος Παπαδιαµάντης, Άπαντα, κριτ. έκδ. Ν. ∆. 
Τριανταφυλλόπουλος, τόµ. Γ΄, ∆όµος, Αθήνα 1984, σελ. 262.

ότητάς του στα βουνά της πατρίδας του και τον έρωτά 
του για τη Μοσχούλα, επιστρέφει στη σκληρή τωρινή 
πραγµατικότητα:

«Καὶ τώρα, ὅταν ἐνθυµοῦµαι τὸ κοντὸν ἐκεῖνο σχοινίον, 
ἀπὸ τὸ ὁποῖον ἐσχοινιάσθη κ᾽ ἐπνίγη ἡ Μοσχούλα, ἡ κατσίκα 
µου, καὶ ἀναλογίζωµαι τὸ ἄλλο σχοινίον τῆς παραβολῆς, µὲ τὸ 
ὁποῖον εἶναι δεµένος ὁ σκύλος εἰς τὴν αὐλὴν τοῦ ἀφέντη του, 
διαπορῶ µέσα µου ἂν τὰ δύο δὲν εἶχαν µεγάλην συγγένειαν, 
καὶ ἂν δὲν ἦσαν ὡς «σχοίνισµα κληρονοµίας» δι᾽ ἐµέ, ὅπως 
ἡ Γραφὴ λέγει».2

Το συγκεκριµένο χωρίο και ιδιαίτερα η λέξη παραβολή 
έχουν προκαλέσει αρκετό πονοκέφαλο στους µελετητές 
του Παπαδιαµάντη. Ποια είναι η παραβολή στην οποία 
αναφέρεται ο Παπαδιαµάντης; Και γιατί την αναφέρει εδώ;

Ήδη στην κριτική έκδοση του Ν. ∆. Τριανταφυλλόπου-
λου, στο υπόµνηµα παραλλήλων, προτείνεται ως πιθανή 
πηγή το χωρίο Παροιµιών 7,22. Εκεί διαβάζουµε:

«ὁ δὲ ἐπηκολούθησεν αὐτῇ κεπφωθείς,
ὥσπερ δὲ βοῦς ἐπὶ σφαγὴν ἄγεται
καὶ ὥσπερ κύων ἐπὶ δεσµοὺς»

κι εκείνος έπεσε στην παγίδα και την ακολούθησε,
όπως ακριβώς ένα βόδι που οδηγείται στη σφαγή
και σαν σκυλί δεµένο

Ο βιβλικός συγγραφέας αφηγείται µια σκηνή αποπλά-
νησης. Ο «κεπφωθείς» άντρας ακολουθεί την πλανεύτρα 
σαν ζώο που το πάνε για σφάξιµο και σαν σκυλί δεµένο. 
Ούτε το περιεχόµενο του χωρίου ούτε και η έκφραση 
φαίνεται να ταιριάζουν µε το παπαδιαµαντικό κείµενο. Ο 
Παπαδιαµάντης δε µιλά για τη θανάσιµη γοητεία κάποιας 
γυναίκας· εκτός αν θεωρήσουµε ότι εννοεί τη Μοσχούλα, 
πως τάχα εκείνη τον κρατούσε δεµένο σαν σκυλί. Κάτι 
τέτοιο όµως δε συµφωνεί µε το γενικό νόηµα του διηγή-
µατος. Επιπλέον, ο συγγραφέας των Παροιµιών κάνει λόγο 
απλώς για «δεµένο σκυλί», χωρίς να αναφέρεται κανένας 
αφέντης που το έχει δέσει στην αυλή του.

Με την ερµηνεία του παπαδιαµαντικού χωρίου ασχο-
λείται επίσης η Αγγέλα Καστρινάκη στην πρόσφατη µελέτη 
της «Έρως νάρκισσος, έρως θείος: όψεις του έρωτα στο 
έργο του Παπαδιαµάντη».3 Σύµφωνα µε την Καστρινάκη, 

2  Ό.π., σελ. 273.
3  Η µελέτη περιλαµβάνεται ως επίµετρο στην ανθολογία: 
Αλέξανδρος Παπαδιαµάντης, Ήτον πνοή, ίνδαλµα αφάνταστον, 
όνειρον… ∆ιηγήµατα ερωτικά, Πανεπιστηµιακές Εκδόσεις Κρήτης, 
Ηράκλειο 2017, σελ. 173-439.

Ένας σκύλος δεμένος στην 
αυλή του αφέντη του 
και άλλες Παπαδιαμαντικές παραβολές
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το «αίνιγµα του σχοινιού» είναι ο πιο δύσκολος γρίφος 
που µας ζητά να λύσουµε ο συγγραφέας. Στο κείµενο 
γίνεται λόγος για κάποια παραβολή, κάτι τέτοιο ωστόσο 
δεν απαντά στην Καινή ∆ιαθήκη (στην Παλαιά ∆ιαθήκη 
συναντάµε ένα χωρίο µε άνθρωπο που άγεται στη µοιχεία 
σαν σκύλος, αλλά δεν αντιστοιχεί στα δικά µας δεδοµένα 
µε το κοντό σχοινί). Ίσως λοιπόν να πρόκειται για έναν 
µύθο του Αισώπου, όπου πράγµατι ένας σκύλος είναι 
δεµένος µε κοντό σχοινί. Συγκεκριµένα: ισχνός λύκος 
συναντά καλοθρεµµένο σκύλο στο υποστατικό του αφέντη 
του, ο δεύτερος όµως του δείχνει το λουρί του και του 
εξηγεί µε θλίψη πού οφείλεται η καλοταϊσµένη όψη του.4

Η Καστρινάκη, όπως κι εµείς παραπάνω, απορρίπτει 
τη συγγένεια του παπαδιαµαντικού χωρίου µε το παλαι-
οδιαθηκικό. Αντιπροτείνει έναν µύθο του Αισώπου, αν 
και διατηρεί τις αµφιβολίες της: «Ο αφηγητής µας δεν 
λέει βέβαια ακριβώς αυτό».5

Κατά την άποψή µας, το ερµηνευτικό αδιέξοδο οφεί-
λεται στη λανθασµένη εξήγηση της λέξης παραβολή. Η 
Καστρινάκη, όπως πιθανόν προηγουµένως και ο Τρια-
νταφυλλόπουλος, αποδίδουν στην παραβολή την έννοια 

4  Ό.π., σελ. 267-268.
5  Ό.π.

του µύθου, της αλληγορικής διήγησης, την έννοια δηλαδή 
που έχει η παραβολή στο Ευαγγέλιο. Η παραβολή όµως 
δεν έχει µόνο αυτή τη σηµασία. Παραβολή σηµαίνει και 
σύγκριση, αντιπαραβολή, παραλληλισµός και, συνεπώς, 
παροµοίωση. Στο σχετικό λήµµα του Λεξικού ∆ηµητράκου 
διαβάζουµε:

παραβολή (ἡ) κ. µσν., νεώτ. κ. δηµ., παράθεσις πρὸς 
σύγκρισιν, ἀντιβολή, ἀντιπαραβολή […] 2) σύγκρισις, πα-
ραλληλισµός, ἀναλογία […] 3) π. ρήτορσι, παροµοίωσις, 
ὁµιλία περιέχουσα παραστάσεις γνωστῶν καὶ συµβαινό-
ντων πραγµάτων […] 4) κ. µσν., νεώτ. κ. δηµ., ἀλληγορική 
ἁπλῆ διήγησις ἐκ τοῦ καθόλου βίου πρὸς εἰκονικὴν παρά-
στασιν ἠθικῆς τινος διδασκαλίας, γεν. λόγος τροπικῶς καὶ 
εἰκονικῶς ἐκφερόµενος δι’ ἀλληγοριῶν καὶ παροιµιῶν […]

Η πρώτη και κύρια σηµασία της παραβολής είναι η 
σύγκριση και η παροµοίωση, και µόλις η τέταρτη σηµασία 
είναι η αλληγορική διήγηση. Με αυτή τη σηµασία, της 
παροµοίωσης, χρησιµοποιεί, κατά τη γνώµη µας, τη λέξη 
ο Παπαδιαµάντης. Προς επίρρωσιν του συλλογισµού µας 
θα ανατρέξουµε, στη συνέχεια, σε άλλα σηµεία του παπα-
διαµαντικού corpus όπου συναντούµε τη λέξη παραβολή.

Το πρώτο τέτοιο σηµείο βρίσκεται στη Γυφτοπούλα, 
όπου διαβάζουµε:

«Τρίτον ἡ Ἀϊµὰ παραβάλλεται µὲ Νεράϊδα, «µίαν τῶν ὡραί-

Φωτογραφία: Γιάννης Σταυριανός
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ων, πονηρῶν καὶ τροµερῶν ἐκείνων νυµφῶν, δι᾽ ὧν ἡ φαντα-
σία τοῦ ἑλληνικοῦ λαοῦ οἰκίζει µέχρι τῆς σήµερον πάντα τὰ 
σπήλαια καὶ τοὺς δρυµῶνας». Ὅσον λαµπρὰ καὶ ἂν φαίνεται 
ἡ παραβολὴ αὕτη, κατ᾽ ἐµέ, εἶναι ἄκαιρος καὶ ἀπροσφυής».6

Ο συγγραφέας καταγγέλλει την παρανάγνωση ενός 
επίδοξου µεταφραστή της Γυφτοπούλας, ο οποίος παρο-
µοιάζει την πρωταγωνίστρια Αϊµά µε νεράιδα και νύµφη. 
Η παροµοίωση (παραβολή) αυτή, µας λέει, µπορεί να φαί-
νεται λαµπρή, αλλά είναι άκαιρη και ακατάλληλη. Όπως 
είναι φανερό, η παραβολή δε θα µπορούσε εδώ να έχει 
την έννοια της αλληγορικής διήγησης.

Το δεύτερο χωρίο που µας ενδιαφέρει είναι από τη 
«Μαυροµαντηλού». Εκεί ο ξάδερφος του αφηγητή Γιαννιός 
έχει το ωραιότερο περιβόλι στο χωριό:

«Ὁποῖον λαµπρόν, ἀχανές, µεγαλοπρεπὲς περιβόλι! Καὶ 
πόσον δίκαιον εἶχεν ὁ θεῖος Ὅµηρος νὰ θέσῃ ἐκ παραλλήλου 
τὰς δύο παραβολὰς τῶν κυµάτων τῆς θαλάσσης καὶ τοῦ ἀγροῦ 
µὲ τοὺς κοµῶντας ἀστάχυς!»

«Κινήθη δ᾽ ἀγορὴ φὴ κύµατα µακρὰ θαλάσσης
πόντου Ἰκαρίοιο, τὰ µὲν τ᾽ Εὖρός τε Νότος τε
ὤρορ᾽ ἐπαΐξας πατρὸς ∆ιὸς ἐκ νεφελάων·
ὡς δ᾽ ὅτε κινήσῃ Ζέφυρος βαθὺ λήϊον ἐλθών,
λάβρος ἐπαιγίζων, ἐπὶ τ᾽ ἠµύει ἀσταχύεσσιν,
ὣς τῶν πᾶσ᾽ ἀγορὴ κινήθη…»7

Σύµφωνα µε τον Παπαδιαµάντη, ο Όµηρος παραθέτει 
δίπλα δίπλα δύο παραβολές στο συγκεκριµένο απόσπασµα 
από την Ιλιάδα, µία παραβολή «τῶν κυµάτων τῆς θαλάσ-
σης» και µία παραβολή «τοῦ ἀγροῦ µὲ τοὺς κοµῶντας 
ἀστάχυς». Το απόσπασµα προέρχεται απ’ τη ραψωδία Β, 
στ. 144-149. Ο Πολυλάς το µεταφράζει ως εξής:

«κι ὅλη ἐκινήθ’ ἡ σύνοδος σὰν τοῦ ᾽Ικαρίου πόντου
τ’ ἀγριωµένα κύµατα ποὺ ὁ Νότος µὲ τὸν Εὖρον
ἀπὸ τὰ νέφη τοῦ ∆ιὸς ὁρµώντας τὰ σηκώνουν·
ἢ ὅπως τὸ βαθὺ σπαρτὸ µ’ ὅλα τὰ στάχυα κλίνει,
ἂν ἔλθη ξάφνου Ζέφυρος σφοδρὸς νὰ τὸ κινήση,
ὅµοια κινήθ’ ἡ σύνοδος […]»

Ο Όµηρος παροµοιάζει τη σύναξη των Αχαιών, που 
ορµά ασύντακτα και ασυγκράτητα προς τα πλοία, πρώτα 
µε αγριεµένα κύµατα που ξεσηκώνονται απ’ τους ανέµους 
Νότο και Εύρο, και στη συνέχεια µε στάχυα που γέρνουν 
όταν τα φυσά ο Ζέφυρος. Ο Παπαδιαµάντης, εποµένως, 
ονοµάζει εδώ παραβολές τις οµηρικές παροµοιώσεις, και 
όχι βέβαια κάποιες ανύπαρκτες αλληγορικές διηγήσεις.

Ας αναφέρουµε, τέλος, το πιο εύγλωττο, κατά τη γνώµη 
µας, χωρίο, που αποσαφηνίζει πλήρως την έννοια της 
παραβολής στον Παπαδιαµάντη:

«∆ὲν ἦτο ἀνάγκη, φίλε, νὰ ζητήσῃς τόσον πλάτος καὶ βάθος 
εἰς τὴν ἄκακον ἐκείνην παροµοίωσιν τῆς Νέας. […] Καὶ ὁ µὲν 
διευθυντὴς τῆς Νέας µὲ παρέβαλε τοὐλάχιστον µὲ διηγηµατο-
γράφους, σὺ δέ, θέλων ὁπωσδήποτε ν' ἀντικαταστήσῃς παραβο-
λὴν διὰ παραβολῆς καὶ µὴ εὑρίσκων κανένα διηγηµατογράφον 
οὔτε δευτέρας οὔτε τρίτης οὔτε ἐσχάτης τάξεως, πρὸς ὃν νὰ µὲ 
κρίνῃς ἄξιον προσεγγίσεως, τελευτῶν µὲ παρέβαλες, πλαγίως 
καὶ ὑπόπτως καὶ ἑλικοειδῶς, µὲ ἕνα… ᾀσµατογράφον! Εἶναι 

6  Αλέξανδρος Παπαδιαµάντης, Άπαντα, ό.π., τόµ. Α΄, σελ. 633.
7  Ό.π., τόµ. Β΄, σελ. 154.

λοιπὸν ἀνάγκη νὰ ὁµοιάζω µὲ κάποιον;»8

Ο διευθυντής της Νέας Εφηµερίδος διαφήµισε σε 
κάποιο φύλλο τον συνεργάτη του Παπαδιαµάντη πα-
ροµοιάζοντάς τον µε τον Πόε και τον Ντίκενς. Κάποιος 
αναγνώστης, που υπέγραφε ως Ζ., διαµαρτυρήθηκε για 
την υπερβολή της παροµοίωσης, και ο Παπαδιαµάντης 
του απαντά µε τα παραπάνω λόγια. Εδώ η ταυτοσηµία 
και η εναλλαξιµότητα παροµοίωσης και παραβολής είναι 
ολοφάνερη. Στην αρχή χαρακτηρίζει το σχήµα του διευ-
θυντή «παροµοίωσιν» και λίγο παρακάτω «παραβολήν». 
Κατηγορεί τον επιστολογράφο ότι αντικαθιστά «παραβολὴν 
διὰ παραβολῆς», δηλαδή παροµοίωση µε παροµοίωση, και 
ότι τον «παρέβαλε», δηλαδή τον παροµοίασε, µε ασµατο-
γράφο. Και για να µην υπάρξει καµία αµφιβολία, αρνείται 
τελικά ότι «ὁµοιάζει» µε κάποιον άλλο συγγραφέα. ∆ηλαδή, 
ζητά να µην παροµοιάζεται µε κανέναν.

Ας επιστρέψουµε τώρα στο «Όνειρο στο κύµα». Στο 
τέλος του διηγήµατος, ο αφηγητής θυµάται το σχοινί απ’ 
το οποίο «ἐσχοινιάσθη κ᾽ ἐπνίγη» η αγαπηµένη του κα-
τσικούλα και το «σχοινίον τῆς παραβολῆς, µὲ τὸ ὁποῖον 
εἶναι δεµένος ὁ σκύλος εἰς τὴν αὐλὴν τοῦ ἀφέντη του», 
δηλαδή το «σχοινί της παροµοίωσης», της παροµοίωσης 
που έκανε ο ίδιος στην αρχή του διηγήµατος. Και το ένα 
σχοινί και το άλλο είναι σηµάδια της προσωπικής 
του δυστυχίας. Το ένα σχοινί σηµατοδοτεί το τέλος 
της ευτυχίας του: µε την απώλεια της Μοσχούλας, 
της αγαπηµένης του κατσικούλας, συνδέεται η απώ-
λεια της οµώνυµης κοπέλας, µε την οποία ήταν 
απόλυτα ερωτευµένος, και η έξοδος από τον Παρά-
δεισο. Το δεύτερο σχοινί είναι σηµείο της τωρινής 
του δυστυχίας, της αιχµαλωσίας του στον σύγχρονο, 
αστικό τρόπο ζωής και στον υπαλληλικό κατανα-
γκασµό. ∆εν µπορεί να πάει πουθενά, δεν µπορεί 
να µιλήσει ή να πράξει αυτοβούλως.

Έτσι, τα δύο σχοινιά τού φέρνουν στον νου το «σχοί-
νισµα κληρονοµίας» που αναφέρει η Βίβλος. Σχοίνισµα 
κληρονοµίας είναι ο κλήρος, το µέρος γης που κληρονοµεί 
κάποιος. Ο Παπαδιαµάντης παίζει µε τις λέξεις σχοινί 
και σχοίνισµα αξιοποιώντας την ετυµολογική συγγένειά 
τους. Ταυτόχρονα, υπαινίσσεται την πικρή κληρονοµιά 
του, που εικονίζουν αυτά τα δύο σχοινιά. Η ζωή του κύ-
λησε απ’ την ευτυχία του Παραδείσου –στον οποίο ζούσε 
κατά τη νεότητά του– στην τωρινή δυστυχία και Κόλαση, 
απ’ την ελευθερία στη δέσµευση και στην αιχµαλωσία. Ο 
πνιγµός της Μοσχούλας και το δέσιµο του σκυλιού είναι 
παροµοιώσεις της δυστυχίας στην οποία ζει τώρα ο ίδιος.

Επιµέλεια:
Γιώργος Πινακούλας

*Ο υπογραφόµενος οφείλει θερµές ευχαριστίες στον Μιχάλη Καρ-
δαµίτση για τις υποδείξεις του και τη βοήθειά του.
*Μπορείτε να διαβάσετε περισσότερα και στο ηλεκτρονικό περιοδικό 
Νέον Πλανόδιον https://neoplanodion.gr

8  «Απάντησις εις τον Ζ. της “Εφηµερίδος”», Άπαντα, ό.π., τόµ. 
Ε΄, σελ. 315-316.
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Το λίγο που έγινε πολύ

Καθισµένες βλέποντας τη θάλασσα από το ίδρυµα 
συζητούσαµε για τα παιδιά. Πονεµένες ιστορίες όλες 
µου λέει .Και σε κάθε παιδί εκφράζεται διαφορετικά 

το βίωµα. Συµφώνησα, παιδιά που έχουν δεχτεί βία συνήθως 
είτε θα αποφεύγουν τα πολλά πολλά, θα 'ναι αποτραβηγµένα, 
θα προτιµούν να κάθονται µόνα τους αρκετές στιγµές ή που 
σε εκρήξεις τους θα ναι πολύ βίαια, αναπαράγοντας, άθελά 
τους ίσως, τη βία που τα ίδια δέχτηκαν αφού ασυνείδητα 
έχει καταγραφεί σαν τρόπος αντιµετώπισης των πραγµάτων.

- Είχαµε εδώ ένα παιδάκι, τον Μιχάλη, έφυγε πριν λίγες 
βδοµάδες. Όταν νευρίαζε γινόταν πολύ βίαιο, µπουνιές κλω-
τσιές ακόµα και µε αυτούς που τα πήγαινε καλά, ακόµα και 
στις επιµελήτριες. Και µιλάµε για δύναµη, πού την έβρισκε 
τόση δύναµη 9 χρονών παιδί… Αυτός κι αν είχε δύσκολο 
παρελθόν.

Παιδί  από δεύτερη σχέση της µητέρας, η ίδια µε ελα-
φρές ψυχολογικές  ανισορροπίες. Την άφησε ο πατέρας του 
παιδιού και άφησε τον Μιχάλη να τον µεγαλώσει η γιαγιά 
του µαζί µε τα άλλα παιδιά από τον γάµο της. Η γιαγιά, 
επειδή ήταν παιδί εκτός γάµου τον κακοµεταχειριζόταν, 
τον κλείδωνε, ξύλο, υποσιτισµός, έγινε καταγγελία και ήρθε 
εδώ το παιδί…

∆εν είχε λογική, ποτέ το ξύλο δεν έχει λογική, ποτέ δεν 
κατάλαβα πώς γίνεται να φέρεσαι έτσι σε ένα παιδί. Πώς να 
ανασυγκροτήσει τα κοµµάτια του µετά. Αντίδραση λοιπόν 
ο Μιχάλης, ιδιαίτερα στις αρχές στο ίδρυµα , καβγάδες, 
τον είχαν λίγο στην απέξω τα άλλα παιδιά, δηµιουργούσε 
όλο θέµατα.

Ο πατέρας του Μιχάλη τον έψαξε και τον βρήκε. Ήρθε 
µιλήσανε και  µετά για να τον ευχαριστήσει του λέει πάµε 
στο σούπερ µάρκετ να πάρεις ότι τραβά η όρεξη σου. Χαρά 
ο Μιχάλης, είχε έρθει κάποιος δικός του και θα έπαιρνε και 
ότι ήθελε. Πέρασε η ώρα και γυρίσανε µπαµπάς µε γιό. Ο 
Μιχάλης είχε ψωνίσει πολλά πράγµατα µόνο που δεν ήταν 
όλα για κείνον… Είχε πάρει για όλα τα παιδιά, ότι πήρε για 
εκείνον θα το µοιραζόταν και µε τους άλλους και στον καθένα 
ξεχωριστά µια λιχουδιά.

Ο Μιχάλης που 'χε στερηθεί τα πάντα, την αγάπη, την 
προσφορά, τις λιχουδιές που παίρνουν µόνο για τα παιδιά 
τους οι γονείς, την πρώτη φορά που κάποιος του είπε πάρε 
ότι θες για σένα, είπε µε µια φυσικότητα θα πάρω για όλους. 
Άµα χαίροµαι εγώ θέλω να χαίρονται και οι άλλοι· ό,τι έχω 
εγώ θέλω να το έχουν και τα άλλα παιδιά. Μια εννιάχρονη 
καρδιά που έκρυβε αγάπη, αγάπη ανεπιτήδευτη. Ένας  µι-
κρός επαναστάτης ο Μιχάλης. Σε µια κοινωνία που θέλουµε 
µονίµως κι άλλα για τον εαυτό µας, που δεν είµαι σίγουρη 
ότι αν µας λέγανε πάρε δώρο για σένα θα σκεφτόµασταν 
κάποιον άλλο ακούς µια ιστορία ενός παιδιού που η ζωή 
δεν του χάρισε τα υλικά και τις ανέσεις τις δικές µας κι όµως 
συµπεριφέρθηκε σαν να είχε περίσσεια.

Κι όλο ανατρέχω σε τέτοια παραδείγµατα ανθρώπων που 
το λίγο που είχαν το µοιράστηκαν απλόχερα χωρίς δεύτερη 
σκέψη και στον αντίποδα άνθρωποι µε πολλά παραπάνω 
κάπως δυσκολεύονται να δώσουν. Θα ’θελα να γίνουµε πιο 

πολλοί σαν τον Μιχάλη, έχει ανάγκη τούτος ο κόσµος τέ-
τοιους ανθρώπους αλλά και η δική µας καρδιά έχει ανάγκη 
να δώσει για να µπορέσει να ανθίσει, να ξεπεράσει τον εαυτό 
της για να νιώθει τη χαρά µέσα από τη χαρά του αδερφού.

Μιχάλη σε ευχαριστούµε για την υπενθύµιση!

*το όνοµα δεν ανταποκρίνεται στο πραγµατικό όνοµα 
του παιδιού.

Επιµέλεια:
Ελισάβετ Αντωνιάδου

Φοιτ. Τµήµα Επικοινωνίας και ΜΜΕ, Ε.Κ.Π.Α.

Φωτογραφία: Ελένη Μαυρίδη
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Συµβαίνουν...

Κινδυνεύουν οι 
Χριστιανοί πρόσφυγες 
στην Ελλάδα

Σύµφωνα µε διεθνείς εκθέσεις που 
παρουσιάστηκαν στη Μεγάλη Βρε-
τανία, τη Γερµανία και την Ελλάδα οι 
Χριστιανοί πρόσφυγες πέφτουν ολοέ-
να και περισσότερο θύµατα διώξεων 
από εξτρεµιστές Μουσουλµάνους στα 
στρατόπεδα και τα κέντρα προσφύγων 
στην Ευρώπη και υφίστανται βασανι-
στήρια προκειµένου να ασπαστούν το 
Ισλάµ. Όσον αφορά την Ελλάδα, η κα-
τάσταση φαίνεται πως είναι ιδιαίτερα 
άσχηµη καθώς σύµφωνα µε τα στοι-
χεία που δόθηκαν στη δηµοσιότητα 
οι Χριστιανοί πρόσφυγες χλευάζονται, 
κακοποιούνται λεκτικά και σωµατικά 
και απειλούνται, ενώ έχουν καταγραφεί 
αµέτρητες περιπτώσεις επιθέσεων. Το 

87-88% των ερωτηθέντων ανέφεραν ότι 
διώχθηκαν σε καταυλισµούς προσφύ-
γων ενώ η τιµωρία για όσους µουσουλ-
µάνους ασπάζονται τον Χριστιανισµό 
είναι ο βιασµός και ακολουθούν βασανι-
στήρια µέχρι να επιστρέψουν στο Ισλάµ. 
Στην έκθεση γίνεται ιδιαίτερη αναφορά 
στο στρατόπεδο της Μόριας στη Λέσβο, 
όπου το 95% των Χριστιανών προσφύ-
γων δηλώνει ότι φοβάται ακόµα και να 
διαβάσει τη Βίβλο.

Στην 119η θέση 
παγκοσμίως το ΕΜΠ

Μία ακόµη διάκριση σε παγκόσµιο 
επίπεδο κατέκτησε το Εθνικό Μετσό-
βιο Πολυτεχνείο σύµφωνα µε το US 
News. Πιο συγκεκριµένα, το ΕΜΠ 
κατατάσσεται στην 119η θέση για το 
έτος 2019, ανάµεσα στα 600 καλύτερα 

πανεπιστηµιακά Ιδρύµατα στον τοµέα 
των Μηχανικών. Επιπλέον, οι σχολές 
του ΕΜΠ καταλαµβάνουν την 36η 
θέση στην Ευρώπη και την 1η στην 
Ελλάδα.  

Διεθνής έκθεση 
θρησκευτικής 
ζωγραφικής στο 
«Μετς»

Το κέντρο τεχνών «Μετς», σε έκθεση 
που έλαβε χώρα το Μάιο φιλοξένησε 
έργα σηµαντικών δηµιουργών από την 
Ελλάδα, την Κύπρο και από χώρες του 
εξωτερικού, παρουσιάζοντας τη σύγ-
χρονη τάση στη θρησκευτική ζωγρα-
φική. Οι νέοι καλλιτέχνες µε τα έργα 
τους τολµούν την ανανέωση, δίνοντας 
ο καθένας το προσωπικό του ύφος στις 
δηµιουργίες του, ξεφεύγοντας από την 
πιστή αντιγραφή των αριστουργηµά-
των του παρελθόντος. Κατά τη διάρκεια 
της έκθεσης, οι συµµετέχοντες εικονο-
γράφοι συζήτησαν για τον τρόπο µε 
τον οποίο δηµιουργούν στα πλαίσια 
της παράδοσης και επιχειρήθηκε ένας 
διάλογος γύρω από τις  διαστάσεις της  
εκκλησιαστικής τέχνης, καθώς και το 
παρόν και το µέλλον της στην Ελλάδα 
και τον κόσµο.

Ο διαλογισμός μπορεί 
να αποβεί επιβλαβής 
για την ψυχική υγεία

Μια νέα επιστηµονική µελέτη για το 
διαλογισµό, τη δηµοφιλή πρακτική 
που προβάλλεται ως ευεργετική για 
την ψυχική υγεία και την ισορροπία, 
αποκάλυψε πως ένας στους τέσσε-
ρις ανθρώπους που κάνουν συχνά 
διαλογισµό βιώνει ιδιαίτερα άσχηµα 
συναισθήµατα όπως φόβο, άγχος και 
αλλοιωµένη αίσθηση του εαυτού. Στην 
έρευνα συµµετείχαν 1.232 άτοµα που 
έκαναν διαλογισµό τουλάχιστον µία 
φορά την εβδοµάδα για τουλάχιστον 
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δύο µήνες και ερωτήθηκαν για το αν 
είχαν αισθανθεί ποτέ ιδιαίτερα δυσά-
ρεστες συναισθηµατικές καταστάσεις 
που απέδωσαν στην πρακτική του δι-
αλογισµού. Τα αποτελέσµατα έδειξαν 
πως το 25,6% των συµµετεχόντων εί-
χαν τέτοιες εµπειρίες, µε τους άνδρες 
(28,5%) να είναι πιο πιθανό να υπο-
φέρουν από αυτές από ό,τι οι γυναίκες 
(23%), όπως και οι άνθρωποι χωρίς 
θρησκευτική πίστη (30,6%) σε σύγκρι-
ση µε τους θρησκευόµενους (22%).

(Πηγή: ΤοΒΗΜΑ Science 13.5.2019)

Ο πρώην Ταλιμπάν που 
βαπτίστηκε στο Άγιον 
Όρος

Ο Αχµέτ γεννήθηκε στο Αφγανιστάν σε 
περίοδο πολέµου και για χρόνια βρι-
σκόταν στους χώρους των Ταλιµπάν, 
ως φανατικός ισλαµιστής, ζώντας µέ-
σα στη βία, τον πόνο, τη φτώχια και 
το θάνατο. Όταν αποφάσισε πως δεν 
αντέχει άλλο αυτό το είδος ζωής, στα 
23 του χρόνια, επιχείρησε την είσοδο 
στην Ευρώπη, φτάνοντας µετά από κα-
κουχίες και αµέτρητους κινδύνους σε 
ένα κέντρο υποδοχής µεταναστών στη 

Λέσβο. Έµαθε ελληνικά, δούλεψε για 
χρόνια και τότε συνειδητοποίησε πως 
κάτι τον τραβούσε προς την Εκκλησία 
και το Χριστό. ∆ιαβάζοντας την Καινή 
∆ιαθήκη αποφάσισε ότι ήθελε να γίνει 
Χριστιανός και  βαφτίστηκε στη σκήτη 
του Αγίου Ανδρέα στο Άγιο Όρος, παίρ-
νοντας το όνοµα Αλέξανδρος.

Η ελληνική λέξη 
που ενέπνευσε τον 
Βίκτωρα Ουγκώ να 
«χτίσει» τον κόσμο 
του Κουασιμόδου και 
της Εσμεράλδας

Η «Παναγία των Παρισίων», το εµ-
βληµατικό έργο του Βίκτωρος Ουγκώ, 
είναι η ιστορία του δύσµορφου κωδω-
νοκρούστη Κουασιµόδου που βρέθη-
κε εγκαταλελειµµένος στα σκαλιά της 
Εκκλησίας όταν ήταν βρέφος και της 
όµορφης τσιγγάνας Εσµεράλδας. Ο 
ίδιος ο συγγραφέας, στον πρόλογο του 
βιβλίου αποκαλύπτει πως την έµπνευ-
ση για το έργο αυτό δεν την έδωσε 
ολόκληρο το οικοδόµηµα της Notre 
Dame αλλά µία σκαλισµένη επιγραφή 
στα ελληνικά. Ο Ουγκώ γράφει χαρα-
κτηριστικά στο προλογικό σηµείωµα 
το οποίο υπογράφει µε ηµεροµηνία 
Μάρτιος του 1831 «Πριν από µερικά 
χρόνια, κατά την επίσκεψή του στην 
Παναγία των Παρισίων, ο συγγραφέας 
του βιβλίου αυτού θα βρει σε µια σκο-
τεινή γωνιά ενός από τους πύργους 
αυτή τη λέξη σκαλισµένη µε το χέρι 
στον τοίχο: Ανάγκη», τονίζοντας πως 
έχτισε τον κόσµο του Κουασιµόδου 
και της Εσµεράλδας γύρω από αυτή 
τη µικρή ελληνική λέξη, που είδε κά-

ποτε σκαλισµένη στην Παναγία των 
Παρισίων. 

Διάδικος σε δίκη 
στο ΣτΕ ζήτησε 
να αφαιρεθούν οι 
θρησκευτικές εικόνες 
από την αίθουσα

Κατά την έναρξη της προφορικής δια-
δικασίας στην Ολοµέλεια του Συµβου-
λίου της Επικρατείας που εξέταζε την 
αίτηση της Ένωσης Αθέων και γονέων 
µαθητών αναφορικά µε  τη µη αναγρα-
φή του θρησκεύµατος των µαθητών 
στα απολυτήρια και στα αποδεικτικά 
σπουδών, ο συνήγορος της Ένωσης 
Αθέων έθεσε το ζήτηµα της αφαίρε-
σης των εικόνων από την αίθουσα του 
δικαστηρίου. Το αίτηµα της Ένωσης 
Αθέων απορρίφθηκε µε ψήφους 24 
υπέρ έναντι 3 κατά και η διαδικασία 
συνεχίστηκε µε τα θρησκευτικά σύµ-
βολα να παραµένουν στη θέση τους. 
Σχετικά µε την εκδικαζόµενη υπόθεση, 
το θέµα το οποίο απασχόλησε ήταν εάν 
η τήρηση αρχείου τίτλων σπουδών µε 
καταχωρηµένο το θρήσκευµα των µα-
θητών, έρχεται σε αντίθεση µε το νόµο 
για την προστασία των προσωπικών 
δεδοµένων, την Ευρωπαϊκή νοµοθεσία 
και τη Σύµβαση ∆ικαιωµάτων του Αν-
θρώπου ως προς το σκέλος που αφορά 
τη θρησκευτική ελευθερία. Μετά την 
ολοκλήρωση της προφορικής διαδικα-
σίας αναµένεται η απόφαση του ΣτΕ.
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ΘΕΜΑΤΑ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗΣ ΖΩΗΣ

ΣΥΓΧΩΡΗΤΙΚΟΤΗΤΑ Β’

Ἐµπόδια καὶ δυσκολίες γιὰ τὴν ἐπίτευξή της
Ὁ ἐγωισµὸς καὶ ἡ ἄρνηση ταπεινώσεως. Τὸ πρῶτο 

µεγάλο ἐµπόδιο γιὰ τὴν ἐπίτευξη τῆς συγχωρητικότη-
τος εἶναι ὁ ἐγωισµός µας καὶ ἡ ἄρνηση ταπεινώσεώς 
µας. Θεωροῦµε ὅτι ταπεινούµεθα ἐὰν συγχωρήσουµε 
κάποιον ποὺ µᾶς ἔχει κάνει κακό. Ἡ συγγνώµη, ὅµως, 
εἶναι ἀναγκαία γιὰ τὴν συµφιλίωση: «Στὴν ἐπιθυµητὴ 
αὐτὴ πορεία πρὸς τὴ συµφιλίωση ὑπάρχει σήµερα ἕνα 
σοβαρότατο ἐµπόδιο. Εὔκολα ὅλοι λένε ‘λυπούµεθα’ ἢ 
καὶ ‘συλλυπούµεθα’ γιὰ τραγικὰ συµβάντα. Σπάνια ὅµως 
ζητοῦν συγγνώµη, ἀκόµη καὶ ὅταν εἶναι ὁλοφάνερο ὅτι 
κάποιοι ἔχουν κάποια εὐθύνη. Χωρὶς ὅµως συναίσθηση 
τοῦ σφάλµατος καὶ χωρὶς αἴτηση συγγνώµης δὲν ἐπιτυγ-
χάνεται οὐσιαστικὴ διόρθωση»1. Ἡ αἴτηση συγγνώµης ἀπὸ 
αὐτὸν ποὺ φταίει εἶναι µὲν ἐπιθυµητή, ἀλλὰ ὁ συγχωρῶν 
πρέπει νὰ συγχωρεῖ καὶ χωρὶς αὐτὴν τὴν προϋπόθεση. 
Ὅπως ζητοῦµε τὴν δική µας συγχώρηση ἀπὸ τὸν Θεό, 
ἔτσι ἀφειδῶς νὰ συγχωροῦµε καὶ τοὺς ἄλλους ποὺ µᾶς 
ἔχουν φταίξει.

Τὸ πάθος τῆς µνησικακίας. Μεγάλο ἐµπόδιο, ἐπί-

1  Ἀναστασίου (Γιαννουλάτου), Νῦν πάντα πεπλήρωται φωτὸς 
(Ἀθήνα: Μαΐστρος, 2007), σ. 76.

σης, γιὰ τὴν συγχωρητικότητα εἶναι καὶ τὸ πάθος τῆς 
µνησικακίας. Ὡς µνησικακία ἐννοοῦµε νὰ ἐνθυµόµα-
στε τὸ κακὸ ποὺ µᾶς ἔχει προξενήσει κάποιος καὶ νὰ 
µὴ τὸν συγχωροῦµε γι› αὐτό. Ἡ µνησικακία εἶναι ἔργο 
φαύλης ψυχῆς: «Γενναίας µὲν οὐκ ἔστιν ἔργον ψυχῆς, 
τὸ µνησικακεῖν, ἀλλὰ ταλαιπώρου καὶ φαύλης»2. Μὲ τὴν 
µνησικακία «κλειδώνουν» καὶ τὰ δικά µας ἁµαρτήµατα, 
ἀφοῦ ἡ προϋπόθεση τῆς δικῆς µας συγχωρήσεως εἶναι 
νὰ συγχωροῦµε τοὺς ἄλλους.

Ἡ µνησικακία ἐπὶ πλέον καταστρέφει τὴν προσευχή. 
Ὁ ἱερὸς Χρυσόστοµος ἀναρωτιέται: «Ἀλήθεια, πῶς θὰ 
µπορέσεις νὰ ὑψώσεις τὰ χέρια σου στὸν Οὐρανό; Πῶς 
θὰ κινήσεις τὴ γλώσσα σου νὰ προσευχηθεῖς; Πῶς θὰ 
ζητήσεις συγνώµη; Ἀκόµη κι ἂν θέλει ὁ Θεὸς νὰ σοῦ συγ-
χωρήσει τὶς ἁµαρτίες, δὲν Τοῦ τὸ ἐπιτρέπεις ἐσύ, ἐπειδὴ 
δὲν συγχωρεῖς τὶς ἁµαρτίες τοῦ ἀδελφοῦ σου»3. Καὶ ὁ 
Ἀββᾶς Ἰσαὰκ διδάσκει ὅτι «αὐτὸς ποὺ προσεύχεται καὶ 
µνησικακεῖ µοιάζει µὲ ἐκεῖνον ποὺ σπέρνει στὴν θάλασσα 
καὶ περιµένει νὰ θερίση»4.

Στοὺς λογισµοὺς τῆς µνησικακίας, συχνὰ ἀρνούµαστε 
τὴν συγγνώµη δῆθεν γιὰ τὸ καλὸ τοῦ ἐχθροῦ µας. Σὲ αὐτὸ 
ὁ ἱερὸς Χρυσόστοµος µᾶς δίδει τὴν ἀπάντηση: «∆ιότι, κι 
ἂν ἀκόµη ἐµεῖς συγχωρήσουµε αὐτοὺς ποὺ µᾶς ἀδίκησαν, 
κι ἂν ἀκόµη συµφιλιωθοῦµε µ’ αὐτοὺς καὶ προσευχηθοῦµε 
στὸν Θεὸ γι’ αὐτούς, ὁ Θεὸς δὲν τοὺς συγχωρεῖ, ἂν δὲν 
ἀλλάξουν και αὐτοὶ καὶ δὲν γίνουν καλύτεροι. ∆ὲν τοὺς 
συγχωρεῖ δηλαδὴ ὁ Θεός, γιατὶ ἀποβλέπει στὸ συµφέρον 
τους. Ἐσένα βέβαια σὲ ἐπαινεῖ καὶ δέχεται τὴ στάση σου, 
ἔρχεται ὅµως ἐναντίον ἐκείνου, γιὰ νὰ µὴ γίνει χειρότερος 
ἀπὸ τὴ δική σου διαλλακτικὴ συµπεριφορά»5.

Επιµέλεια:
Ἰ.Κ.Ἀγγελόπουλος

2  Ἰσιδώρου Πηλουσιώτου, Ἐπιστολαί, Γ’ 7   (PG 78, 732).
3  Μνησικακία καὶ Συγχωρητικότητα (Καρέας: Ἑτοιµασία, 
2007), σ. 36.
4  Ἀσκητικά, Λόγος 58, σ. 236, παρά: Ἱεροµονάχου Γρηγορίου, 
Ἀγαπᾶτε τοῦς ἐχθροὺς ὑµῶν (Ἅγιον Ὄρος: Ἱ. Κελλίον ἁγίου 
Ἰωάννου Θεολόγου, 2014), σ. 25.
5  Μνησικακία καὶ Συγχωρητικότητα (Καρέας: Ἑτοιµασία, 
2007), σ. 38-41.

Φωτογραφία: Αγγελική Καλκάνη

42



ΠΑΤΈΡΩΝ
Η ΦΩΝΗ ΤΩΝ

ΑΓΙΟΥ ΙΣΑΑΚ ΤΟΥ ΣΥΡΟΥ
ΤΟ ΣΥΜΦΈΡΟΝ ΤΗΣ ΨΥΧΗΣ ΜΑΣ

Χρειάζεται μεγάλος αγώνας, γιατί τα πάθη έχουν μεγάλη 
δύναμη. Με τη χάρη όμως του Θεού θα νικήσει ο γενναίος 
αθλητής που αγωνίζεται μ’ όλες τις δυνάμεις του.

Ο σωματικός κόπος και η μελέτη των θείων Γραφών φυ-
λάνε την καθαρότητα του νου. Ακόμη χρειάζεται και πολλή 
προσευχή, ώστε να επισκιάσει τον αγωνιστή η Θεία Χάρη. Για 
ν’ αποκτήσει κανείς τη Χάρη του Αγίου Πνεύματος χρειάζεται 
μεγάλος πνευματικός αγώνας, γιατί εύκολα παρασύρεται ο άν-
θρωπος στο κακό και χάνει σε μια στιγμή αυτό που απέκτησε 
ύστερα από μεγάλους αγώνες.

Στην καρδιά του ανθρώπου υπάρχει το καλό και το 
κακό. Από τον αγώνα το δικό μας θα εξαρτηθεί ποιο από 
τα δύο θα επικρατήσει. Αν αφήσουμε τον εαυτό μας ελεύθερο, 
χωρίς να τον βιάσουμε, θα επικρατήσει το κακό. Αντίθετα όταν 
αγωνισθούμε, θα νικήσει το καλό και η αρετή.

Ο αγώνας αυτός είναι σκληρός. Θα πέσεις και θα ξαναση-
κωθείς και πάλι θα πέσεις και πάλι θα σηκωθείς. Είναι 
αγώνας ισόβιος. Γιατί ο σατανάς δεν μας αφήνει ανενόχλητους 
ούτε μία στιγμή. Μία στιγμή αμελείας περιμένει, για να την 
εκμεταλλευθεί και να κάνει ζημιά στην ψυχή μας.

Όπως είπαμε και πιο πάνω, στον πνευματικό αγώνα χρειά-
ζεται ταπείνωση. Γιατί μόνο την προσευχή των ταπεινών 
ακούει ο Κύριος. Η προσευχή του ταπεινού «εἰσέρχεται εἰς τά 
ὦτα τοῦ Κυρίου. Οἱ ὀφθαλμοί τοῦ Κυρίου εἰσίν ἐπί τούς ταπει-
νούς κατά τήν καρδίαν». Με ταπεινό φρόνημα φώναξε δυνατά 
προς τον Κύριο και πες Του: «Κύριε ὁ Θεός μου, Σύ, ἐάν θέλῃς, 
μπορεῖς νά φωτίσῃς τό σκότος τῆς ψυχῆς μου».

Όταν η ψυχή θερμανθεί από αγάπη προς τον Θεό, τα 
πάντα τα θεωρεί σκουπίδια και τιποτένια. Νύχτα και μέρα δεν 
σκέφτεται τίποτε άλλο εκτός από τον Ιησού Χριστό. Η επαφή 
του ανθρώπου με τον Θεό είναι πιο γλυκειά κι από το πιο 
ωραίο και εύγευστο φαγητό. Όταν η ψυχή ενωθεί με τον Θεό, 
τότε έρχονται και τα δάκρυα της πνευματικής αγαλλιάσεως. 
Και τα δάκρυα αυτά σε συνοδεύουν είτε τρως είτε πίνεις είτε 
μελετάς είτε προσεύχεσαι, σαν καρπός του αγώνα της ψυχής. 
Αυτή είναι η αμοιβή που δίνει ο Θεός στους εργάτες των 
εντολών Του, που σαν σκοπό της ζωής τους έβαλαν το συμ-
φέρον της ψυχής τους.

Όταν λοιπόν σ’ επισκεφθούν τα δάκρυα αυτά, πάρε 
θάρρος και προχώρα με μεγαλύτερη δύναμη, για να πε-
ράσεις τη θάλασσα των παθών. Αλλά πρόσεξε μήπως χάσεις 
τον πνευματικό θησαυρό του αγώνα σου είτε από εγωισμό είτε 
από αμέλεια. […]

Όσοι έχουν θερμή αγάπη προς τον Θεό ελκύονται από τα 
μέλλοντα αγαθά. Όσοι θερμαίνονται με την ελπίδα των αιωνίων 
αγαθών απαλλάσσονται από τα κοσμικά πράγματα. Αλλά για 
να φτάσει κανείς σ’ αυτή την υψηλή κατάσταση χρειάζεται 
μεγάλος αγώνας. Και θα πρέπει ν’ αρχίσει κανείς από τα 

απλά και εύκολα για να φτάσει στα δύσκολα. Θα πατήσει 
κανείς πρώτα το πρώτο σκαλοπάτι της αρετής, μετά το δεύτερο 
κι έτσι σιγά-σιγά θα προοδεύσει στην πνευματική ζωή. […]

 
Είναι ευτυχισμένοι εκείνοι που αποφάσισαν να βαδίσουν τον 
δρόμο των θλίψεων για την αγάπη του Θεού και δεν γύρισαν 
πίσω. Αυτοί θα φτάσουν γρήγορα στο λιμάνι της Βασιλείας των 
Ουρανών. Μετά από τον κόπο και τις ταλαιπωρίες θ’ απολαύ-
σουν ανάπαυση και ξεκούραση. Και θα ευφραίνονται αιώνια 
με την απόλαυση των μελλόντων αγαθών.

Όσοι τρέχουν στον δύσκολο δρόμο της αρετής δεν γυρίζουν 
πίσω ούτε σκέφτονται τις δυσκολίες που θα συναντήσουν, αλλά 
μ’ ενθουσιασμό προχωρούν στον στενό και τραχύ δρόμο, ευ-
χαριστώντας τον Θεό που τους αξίωσε να τον περάσουν. Όσοι 
όμως φοβούνται και προχωρούν με δειλία και φόβο, αυτοί 
ποτέ δεν θα φτάσουν στο τέρμα, και δεν θα πάρουν το στεφάνι 
της νίκης, που χαρίζει ο Κύριος στους αγωνιστές της πίστεως.

Ο οκνηρός δεν βάζει ποτέ αρχή μετανοίας και συ-
νεχώς αναβάλλει. Κι έτσι φτάνει στην ώρα του θανάτου του 
απροετοίμαστος […]. Ο γεωργός που περιμένει να σταματήσουν 
οι άνεμοι για να σπείρει, αυτός ποτέ δεν θα σπείρει. Καλύτερα 
να πεθάνεις για την αγάπη του Θεού, παρά να ζεις με ντροπή 
και οκνηρία […].

Ν’ αρχίζεις τον αγώνα σου μ’ ενθουσιασμό και όχι με 
δειλία, γιατί και το ωραιότερο έργο είναι άχρηστο όταν 
γίνεται από άνδρα δίψυχο, που το ένα μέρος της ψυχής 
του είναι με τον Θεό και το άλλο με τον κόσμο. Ο Θεός 
θέλει ολόκληρο τον εαυτό μας.

Να έχεις την ελπίδα σου βέβαιη στον Χριστό, για να μην 
πάει ο κόπος σου χαμένος.

Ο Κύριος είναι σπλαχνικός και δίνει τη χάρη Του σ’ αυτούς 
που τη ζητάνε μ’ επιμονή. Τον μισθό τον δίνει όχι ανάλογα με τη 
δουλειά που κάναμε, αλλά με την προθυμία πού δείξαμε. Κάνε 
ό,τι μπορείς για τη σωτηρία της ψυχής σου. Προσευχήσου με 
δάκρυα, διάβαζε τις θείες Γραφές, κάνε ελεημοσύνες. Αρκεί να 
θερμαίνεις την καρδιά σου με αγάπη προς τον Θεό.

Μην υπολογίσεις τη φυσική αδυναμία του σώματος και 
δειλιάσεις. Διώξε μακρυά τη φιλαυτία, την πλεονεξία και τον 
εγωισμό. Μίσησε τα έργα της αμαρτωλής σάρκας και αγωνίσου 
με ανδρείο φρόνημα για την κατάκτηση της αρετής. Και αν σαν 
άνθρωπος πέσεις, πάλι να σηκωθείς και ποτέ μη γυρίσεις στην 
προηγούμενη αμαρτωλή ζωή σου. Πάντα μπροστά προχώρα με 
χαρά και προθυμία στα έργα του Θεού, κι Αυτός θα σ’ ανεβάσει 
στην κορυφή των αρετών.

 
Επιμέλεια:

Δημήτρης Αργυρόπουλος
Φοιτ. Τμήμ. Στατιστικής & Ασφαλιστικής Επιστήμης

Πηγή: www.paterikiorthodoxia.blogspot.com
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
16/03 Συνεδρία στα πλαίσια του σεμιναρίου «Θεολογικοί Διάλογοι» και εισήγηση με θέμα: 

«Ταφή ή καύση των νεκρών;» και ομιλητή τον π. Σπυρίδωνα Χιόνη, Νομικό, Θεολόγο

13/04 Συνεδρία στα πλαίσια 

του σεμιναρίου «Θεολογικοί 

Διάλογοι» και εισήγηση με θέμα: 

«Νευροβιολογία», με ομιλητή τον 

κ. Κώστα Μαυρικάκη, Βιολόγο.

23-25/03 Εκδρομή φοιτητριών στην Καστοριά
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15/04 Ομιλία στη 
Φιλοσοφική Σχολή 
Αθηνών σε συνεργασία με 

την Χ.Φ.Δ  με ομιλητή 

τον κ. Κλάους Κένεθ, 

με θέμα «Το τέλος είναι 

μονάχα η αρχή».

18/04 Τέλεση του μυστηρίου του Ιερού Ευχελαίου

29/04-02/05 Εκδρομή φοιτητών στην Κρήτη

10/05 Παρασκευή 
λιβανιού με τον κ. 
Γιώργο Μπάκαλα για τις 

φοιτήτριες

11/05 Συνεδρία στα πλαίσια 

του σεμιναρίου «Θεολογικοί 

Διάλογοι» και εισήγηση με 

θέμα: «Ομοφυλοφιλία», με 

εισηγητή τον π. Αθανάσιο 

Λαγουρό, Νομικό, Θεολόγο

18/05 Εορτή Λήξης των Εργασιών της Χ.Φ.Ε. για το ακαδημαϊκό έτος 2018-2019 με θέμα 

«Μάρτυρες της Αναστάσεως»
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ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ 
«Με το βλέμμα του κατακτητή: 
η Αθήνα της Κατοχής στη φωτογραφική συλλογή του Βύρωνα Μήτου»

Απόγευµα της 3ης Ιουνίου, λίγο πριν τε-
λειώσει την ξενάγησή του στην Ρωµαϊκή 
Αγορά, ο οµότιµος καθηγητής της Σχολής 

Αρχιτεκτόνων Μηχανικών του Ε.Μ.Π. Μανώλης 
Κορρές, µας προέτρεψε για την ώρα που µας έµε-
νε µέχρι να κλείσει ο αρχαιολογικός χώρος, να 
επισκεφθούµε την έκθεση «Με το βλέµµα του 
κατακτητή», που φιλοξενείται στο Φετιχέ Τζαµί.

Μπήκαµε διστακτικά και βγήκαµε εντυπω-
σιασµένοι! Είδαµε πώς αποτύπωσαν την Αθήνα 
στην περίοδο της Κατοχής οι ίδιοι οι κατακτητές. 
Τα θέµατα που επέλεγαν να απαθανατίσουν ήταν 
ποικίλα. Από παρελάσεις των κατακτητών, τη ση-
µαία µε τη σβάστικα στην Ακρόπολη, Έλληνες να 

πεινούν και να στέκονται σε τε-
ράστιες ουρές για το συσσίτιο και 
πολλά πολλά ακόµα! 

Η έκθεση αποτελείται από 
επαγγελµατικές και ερασιτεχνικές 
φωτογραφίες Γερµανών στρατιω-
τών που υπηρέτησαν τη θητεία 
τους στην Ελλάδα τα χρόνια της 
γερµανικής κατοχής (1941-1944), 
φωτίζουν τη φωτογραφική δρα-
στηριότητα των Μονάδων Προ-
παγάνδας του Γ΄ Ράιχ.

Τα φωτογραφικά αυτά τεκµή-
ρια συλλέχθηκαν συστηµατικά από 
έναν Γερµανό στρατιώτη, που εί-
χε υπηρετήσει στην Υγειονοµική 
Υπηρεσία του γερµανικού στρατού 
στα Βαλκάνια, κατά τη διάρκεια 
του ∆ευτέρου Παγκοσµίου Πολέ-
µου. Με την επιστροφή του στη 
Γερµανία, άρχισε την αναζήτηση 
φωτογραφικών τεκµηρίων από πε-

ριοχές στις οποίες βρέθηκε. Μετά το θάνατό του, 
η συλλογή του κληροδοτήθηκε στην κόρη του, η 
οποία στη δεκαετία του 1980 πούλησε το τµήµα 
που αφορούσε την Ελλάδα, δηλαδή περισσότερες 
από 3000 φωτογραφίες, στον Βύρωνα Μήτο.

H έκθεση διοργανώνεται -από τις 19 ∆εκεµβρί-
ου 2018 έως 30 Ιουνίου 2019–  από τη ∆ιεύθυνση 
Νεότερης Πολιτιστικής Κληρονοµιάς, σε συνερ-
γασία µε το Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισµού 
Θεσσαλονίκης και µε την υποστήριξη της Εφο-
ρείας Πόλεως Αθηνών, στο Φετιχιέ Τζαµί (εντός 
του αρχαιολογικού χώρου της Ρωµαϊκής Αγοράς 
Αθηνών).
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Καίτη Χιωτέλλη

ΕΠΙΣΤΡΕΦΟΥΝ
ποιήµατα

Εκδόσεις Εν Πλω
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ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΠΟΙΗΤΙΚΗ ΣΥΛΛΟΓΗ

Ἁνατολικοὶ δρόµοι-
Ἐκδ- ∆ίφρος+ Ἁθήνα 0850

HRAM 867,85/,508,/13,6
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Καίτη Χιωτέλλη
Εκδόσεις «Εν Πλω»

“Πιστεύω Κύριε.
Βοήθει µου τῇ ἀπιστίᾳ ”.
Νηστεύω Κύριε 
Βοήθει µου τῇ ἀπληστίᾳ.
∆οξολογῶ σε, Κύριε.
Βοήθει µου τῇ ἀφασίᾳ.

∆έξου τα ράκη και τους µώλωπες
τις καταχρήσεις χρόνου και βηµάτων
ροές δακρύων και ροές αιµάτων
δύσοσµα έλκη χρόνια αθεράπευτα
επίµονα άλγη ισόβια
ηδονικά διατηρηµένα
για να µην πάψει το σκουλήκι να τρυπά
κι η άσβεστη φωτιά να σιγοτρώει
για να µην έβρει ο θάνατος
τίποτα ζωντανό να το καταναλώσει
ούτε καν ένα όνειρο
(άφησε πια το λάλον ύδωρ
και τα λοιπά προσόµοια).

Και µολαυτά ελπίζω Κύριε.
Βοήθει µου τῇ ἀπογνώσει.

Με γλώσσα άµεση, µε λέξεις κατάλληλες, 
σωστά ταιριασµένες, τακτικά αφηµένες 
στο χαρτί η Καίτη Χιωτέλλη «επιστρέφει» 

εκδοτικά µε τη νέα της ποιητική συλλογή, από τις 
εκδόσεις Εν Πλῶ µε την τυπογραφική επιµέλεια 
του ∆ηµήτρη Μαυρόπουλου.

«Επιστρέφουν» ονοµάζεται και η ποιητική της 
συλλογή. Ποιήµατα ξεχωριστά, µε λέξεις που ταξι-
δεύουν τον αναγνώστη στα βιώµατά, σε τόπους, 
σε σκέψεις, σε πρόσωπα, στους προβληµατισµούς, 
στην χαρά, την προσδοκία και την ελπίδα.

Η κα Χιωτέλλη συχνά επιλέγει βιβλικές ανα-
φορές. Τις προσεγγίζει µε τρόπο ευαίσθητο και 
κάνει έτσι τον αναγνώστη, ταξιδευτή στο νου και 
την ψυχή της.

Μια συλλογή καλογραµµένη, µε λόγια από καρ-
διάς γραµµένα για µένα, για σένα, για Εκείνον, για 
τον καθένα µας. 

Επιµέλεια:
Αγγελική Καλκάνη

Μεταπτ. Φοιτ. Τεχνο-Οικονοµικών 
Συστηµάτων ΕΜΠ
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«Ο ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΚΑΙ Ο ΤΡΕΛΟΣ» (2019)
Σκηνοθεσία: Φαρχάντ Σαφίνια
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Η ταινία µας µεταφέρει στην πόλη του Λον-
δίνου του 1872. Ήδη, από το 1857 έχουν 
ξεκινήσει οι προσπάθειες να δηµιουργηθεί 

το πρώτο λεξικό της αγγλικής γλώσσας της Οξφόρ-
δης. Αυτό το δύσκολο κι επαναστατικό έργο έχει 
ανατεθεί στον καθηγητή Τζέιµς Μάρεϊ. Τα χρόνια 
περνάνε. Η δουλειά κι η κούραση αµέτρητη. Μέσα 
σ’ όλα αυτά τα χρόνια ο καθηγητής δέχεται αλ-
ληλογραφίες από ανθρώπους που του στέλνουν 
λέξεις µε σκοπό να τον βοηθήσουν στην προσπά-
θεια του. Οι άνθρωποι, όπως και τα γράµµατα που 
δέχεται είναι αµέτρητα. Όµως ένας άνθρωπος θα 
ξεχωρίσει στα µάτια του. Αυτός είναι ο γιατρός 
Ουίλιαµ Τσέστερ Μάινορ, ο οποίος συνεισέφερε 
σηµαντικά στην συγγραφή του λεξικού στέλνοντας 
συνολικά πάνω από 10.000 πλήρως τεκµηριωµένα 
λήµµατα. Ο καθηγητής πραγµατοποίησε µια επί-
σκεψη ώστε να συναντήσει αυτόν τον άνθρωπο 
που είχε βοηθήσει τόσο στην δουλειά του. Όµως, 
όπως αποδείχθηκε ο γιατρός ήταν τρόφιµος σε 
άσυλο για φρενοβλαβείς εγκληµατίες…

Η ταινία µας προβάλλει τις δυσκολίες που αντι-
µετωπίζει λόγω της ασθένειάς του ο γιατρός. Μας 
δείχνει και τις προσπάθειες που καταβάλλει «να 

παλέψει» µε τον ίδιο του τον εαυτό, καθώς και το 
παρελθόν του που συχνά τον βασανίζει. ∆εν χάνει 
ευκαιρία, όµως να µας δείξει και την ανθρώπινη 
πλευρά των ατόµων που πλαισιώνουν τον γιατρό 
όπως επίσης και την απέραντη αγάπη που του 
τρέφει ο καθηγητής Τζέιµς Μάρεϊ καθώς τον επι-
σκεπτόταν ακόµη και στις πιο δύσκολες ώρες. Η 
ταινία µας υπενθυµίζει ότι ο άνθρωπος παρ’ όλο 
που έχει πέσει σε κάποιο αµάρτηµα, δεν χάνει το 
δικαίωµα να συγχωρεθεί και να αγαπηθεί, ακόµα 
κι από άτοµα που αρχικά έτρεφαν µίσος γι’ αυτόν. 
Ο θεατής µέσα από την ιστορία της συγγραφής του 
λεξικού, που ολοκληρώθηκε το 1928, εβδοµήντα 
ένα ολόκληρα χρόνια µετά τις πρώτες εργασίες, 
αντιλαµβάνεται την έννοια της αγάπης την οποία 
οφείλουµε, στην εποχή µας, να την θυµόµαστε και 
να την διατηρούµε. 

Επιµέλεια:
Παναγιώτης Τσιάπρας

Τελειόφ. ΤΕΙ Φυσικοθεραπείας Αθήνας
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Επικοινωνία-πληροφορίες e-mail: xfe@xfe.grΕπικοινωνία-πληροφορίες e-mail: xfe@xfe.gr

Φοιτήτριες Χ.Φ.Ε. Αθηνών:  1-9 Αυγούστου 2019 

ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΕΙΣ
χριστιανικής φοιτητικής ένωσης 2019

Κι αυτό το καλοκαίρι 
στιγμές για μια ζωή!

Φοιτητές Χ.Φ.Ε. Πατρών: 16-18 Αυγούστου 2019

Φοιτητές Χ.Φ.Ε. Αθηνών: 3-10 Αυγούστου 2019 

Φοιτήτριες Χ.Φ.Ε. Λάρισας: 17-19 Αυγούστου 2019

Φοιτητές Χ.Φ.Ε. Αθηνών: 19-22 Αυγούστου 2019

Φοιτητές Χ.Φ.Ε. Καβάλας: 16-20 Αυγούστου 2019

Φοιτήτριες Χ.Φ.Ε. Καβάλας: 20-24 Αυγούστου 2019 

ΧΙΟΣΧΙΟΣ

ΣΤΟΜΙΟ ΛΑΡΙΣΑΣΣΤΟΜΙΟ ΛΑΡΙΣΑΣ

ΗΡΑΚΛΕΙΤΣΑ ΚΑΒΑΛΑΣΗΡΑΚΛΕΙΤΣΑ ΚΑΒΑΛΑΣ

ΕΛΑΦΙΝΑ

Φοιτητές Χ.Φ.Ε. Θεσσαλονίκης: 9-20 Ιουλίου 2019

Φοιτήτριες Χ.Φ.Ε. Θεσσαλονίκης: 20-31 Ιουλίου 2019

ΕΛΑΦΙΝΑ

ΡΙΖΑ ΝΑΥΠΑΚΤΙΑΣΡΙΖΑ ΝΑΥΠΑΚΤΙΑΣ
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